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１．学校給食法 

(学校給食の目標) 

第二条 学校給食を実施するに当たっては、義務教育諸学校における教育の目的を実

現するために、次に掲げる目標が達成されるよう努めなければならない。 

一 適切な栄養の摂取による健康の保持増進を図ること。 

二 日常生活における食事について正しい理解を深め、健全な食生活を営むことが

できる判断力を培い、及び望ましい食習慣を養うこと。 

三 学校生活を豊かにし、明るい社交性及び協同の精神を養うこと。 

四 食生活が自然の恩恵の上に成り立つものであることについての理解を深め、生

命及び自然を尊重する精神並びに環境の保全に寄与する態度を養うこと。 

五 食生活が食にかかわる人々の様々な活動に支えられていることについての理

解を深め、勤労を重んずる態度を養うこと。 

六 我が国や各地域の優れた伝統的な食文化についての理解を深めること。 

七 食料の生産、流通及び消費について、正しい理解に導くこと。 

 

２．学校給食法施行規則 

(学校給食の開設等の届出)－抜粋 

第一条 学校給食法施行令(以下「令」という。)第一条に規定する学校給食の開設の

届出は、学校ごとに次の各号に掲げる事項を記載した届出書をもつてしなければな

らない。 

二 完全給食、補食給食又はミルク給食の別(以下「学校給食の区分」という。)

及び毎週の実施回数 

2 完全給食とは、給食内容がパン又は米飯(これらに準ずる小麦粉食品、米加工食品

その他の食品を含む。)、ミルク及びおかずである給食をいう。 

3 補食給食とは、完全給食以外の給食で、給食内容がミルク及びおかず等である給

食をいう。 

4 ミルク給食とは、給食内容がミルクのみである給食をいう。 

 
３．学校給食実施基準 

(学校給食の実施の対象) 

第二条 学校給食は、これを実施する学校においては、当該学校に在学するすべて

の児童又は生徒に対し実施されるものとする。 

(学校給食の実施回数等) 

第三条 学校給食は、年間を通じ、原則として毎週五回、授業日の昼食時に実施さ

れるものとする。 
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給食実施方式別のメリット・デメリット

自校調理方式 センター方式 親子調理方式 デリバリー方式

各中学校に調理室を設置し、調理を行う。現在、小学
校で実施している方式

複数校の給食を一括して調理を行い、配缶などで配送
する方式

給食調理施設のある近隣校で調理を行い、配缶など
で配送する方式

民間の給食調理施設で調理を行い、学校に配送する
方式。ランチボックス（弁当箱）での提供

食育
○作る側と食べる側のコミュニケーションがとりやすく、
食育の取り組みに有効である。

△生徒が調理過程に接する機会が少なく、コミュニ
ケーションがとりにくい。

△生徒が調理過程に接する機会が少なく、コミュニ
ケーションがとりにくい。

×生徒が調理過程に接する機会がなく、コミュニケー
ションがとれない。

献立
〇調理数が少ないため、手作りを含めて多様な献立
が提供できる。

△大量調理のため、自校調理に比べると献立が制約
を受ける。

〇調理数にもよるが、手作りを含めて多様な献立が提
供できる。

×衛生管理上、温かい給食の提供は困難になり、多
様な献立の提供が難しい。

適温提供
〇「温かいものは温かく、冷たいものは冷たく」といった
適温提供ができる。

△配送距離にもよるが、保温を工夫すれば、ある程度
温かい状態で提供ができる。

△配送距離にもよるが、保温を工夫すれば、ある程度
温かい状態で提供ができる。

×衛生管理上、温かい給食の提供は困難である。

衛生管理
〇調理から喫食まで時間が短く、食中毒が発生しにく
い。
○食中毒が出た場合の被害は最小限に抑えられる。

△調理から喫食まで時間がかかるため、自校調理方
式より食中毒が発生しやすい。
×食中毒が出た場合の被害は大きい。

〇調理から喫食まで時間が比較的短く、食中毒が発
生しにくい。
△食中毒が出た場合の被害はセンター方式よりも小さ
い。

×調理から喫食まで時間がかかるため、食中毒が発
生しやすい。
×委託先が１社の場合、食中毒が出た場合の被害は
大きい。

量の調整
○配膳時に生徒の状況に応じて量を調整をすることが
できる。

○配膳時に生徒の状況に応じて量を調整をすることが
できる。

○配膳時に生徒の状況に応じて量を調整をすることが
できる。

×個別の量の調整はできない。

栄養教諭
の配置

〇国の基準に基づき、一定の配置が見込める。
△国の基準に基づき一定の配置が見込める。ただし、
勤務先はセンターとなる。

△調理校以外の中学校への配置はない。 ×中学校への配置はない。

アレルギー
対応

○調理者と生徒の距離が近く、きめ細かい対応が可能
である。

△自校調理方式に比べると、きめ細かい対応がしにく
いが、ある程度の対応は可能である。

○調理者と生徒の距離が近く、きめ細かい対応が可能
である。

×業者製造のため、予算の制約もあるが、きめ細かい
対応は困難である。

学校運営
への影響

×給食の準備、後片付けの時間が必要になり、時間
に余裕がなくなる。

×給食の準備、後片付けの時間が必要になり、時間
に余裕がなくなる。

×給食の準備、後片付けの時間が必要になり、時間
に余裕がなくなる。

△給食の準備、後片付けは速やかにできる。

初期経費 ×中学校で調理室と配膳室の整備が必要。
×センター用地の確保・整備、中学校で配膳室の整備
が必要。

×調理校での調理室の改修整備と中学校で配膳室の
整備が必要。

△中学校で配膳室の整備が必要。

経常経費
×人件費、光熱水費が高くなるなど、最も経費がかか
る。

△人件費、光熱水費は自校調理方式より抑えることが
できるが、配送コストが必要になる。

△調理校で人件費、光熱水費が増え、配送コストが必
要になるものの、自校調理方式より抑えることができ
る。

○配送コストも委託料に含まれていて効率的である。

実施時期
×各校で調理室と配膳室の整備が必要なため、全校
一斉で実施する場合は時間がかかる。

△自校調理に比べて早期に実施できる。 △自校調理に比べて早期に実施できる。 〇早期に実施が可能である。

方式
内容
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Ⅰ 調査の概要

（１）目的
中学校給食のあり方を検討するための基礎資料とする

（２）調査対象
川西市立小学校に在籍する５年、６年の児童及びその保護者
川西市立中学校に在籍する１年、２年の生徒及びその保護者

（３）調査方法
調査対象者による記入(無記名)
各学校で配付、回収

（４）実施期間
平成２５年９月１７日～９月２７日

（５）配付数・有効回答数・有効回答率
児童及び児童の保護者

児童
保護者

生徒及び生徒の保護者

生徒
保護者

（６）アンケート集計の注意事項
・比率は小数点以下第２位を四捨五入しているため、各比率の合計が100％とならない場合がある。
・複数回答を求めた設問では、回答者数を基準として比率算出を行っているため、比率計は100％を超える。
・グラフ中の「その他」には、その設問における無回答者及び無効回答者を含まない。

中学校給食のあり方に関するアンケート調査結果

配付数 有効回答数 有効回答率
在籍生徒数
(H25.9.1現在)

2,870 1,740 60.6%
2,870 2,683 93.5%2,919

-

有効回答数 有効回答率

3,106
2,819
2,134

90.8%
68.7%

3,1063,135
-

在籍児童数
(H25.9.1現在)

配付数

1



Ⅱ 調査結果

（１）全体的な傾向

アンケート集計抜粋　問６　学校給食の実施方法で優先順位1位に選んだ方式

（２）アンケート集計

問１　週に何日くらい家庭で作ったお弁当をお子様に持たせていますか。

生徒 生徒の保護者

中学生になると９割以上の家庭がほぼ毎日子どもに家庭で作ったお弁当を持たせている。
子どもは「約半数」が家庭で作ったお弁当を望み、「約３割強」が自校調理方式の給食を希望している。
保護者は「約７割」が自校調理方式の給食、「１割強」がセンター等からの配送方式を望み、
「中学生保護者の約１割」が家庭で作るお弁当を望んでいる。

お弁当, 11%

お弁当, 6%

お弁当, 50%

お弁当, 54%

自校式, 71%

自校式, 73%

自校式, 34%

自校式, 35%

センター, 13%

センター, 15%

センター, 5%

センター, 4%

デリバリー, 6%

デリバリー, 6%

デリバリー, 11%

デリバリー, 8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生徒の保護者

児童の保護者

生徒

児童

ほぼ

毎日

92%

週に3
～4日

7%

週に1
～2日

1%

ほぼ

毎日

93%

週に3
～4日

6%

週に1
～2日

1%
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問２　家庭で作るお弁当のよいところについて、３つ選んでください。

児童及び児童の保護者

生徒及び生徒の保護者

79%

15% 17%

41%

20%

10%
3%

72%

21%

32%

9% 13% 12%
4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

生徒(2,683人)

生徒の保護者(1,740人)

83%

29%
22%

46%

27%

9%
4%

62%

42%

25%

12% 8% 6% 3%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

児童(2,819人)

児童の保護者(2,134人)

単位：%

単位：%
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問３　家庭でお弁当を作るにあたって心配なことについて、３つ選んでください。

児童及び児童の保護者

生徒及び生徒の保護者

55%

6%

48% 45%

19%
10% 8% 4%

50%

6%

21%

86%

30%
36%

12%

1%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

生徒(2,683人)

生徒の保護者(1,740人)

56%

15%
25%

49%
43%

13% 11%
2%

54%

9%
16%

87%

40% 37%

16%

1%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

児童(2,819人)

児童の保護者(2,134人)

単位：%

単位：%
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問４　学校給食のよいところについて、３つ選んでください。

児童及び児童の保護者

生徒及び生徒の保護者

57%

25%

6%

17% 16%

48%
44%

3%

84%

30%

8% 12% 9%

80%

44%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

生徒(2,683人)

生徒の保護者(1,740人)

62%

21%
12%

26%

13%

48% 45%

2%

86%

31%

11%
14% 11%

79%

44%

1%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

児童(2,819人)

児童の保護者(2,134人)

単位：%

単位：%
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問５　学校給食を実施するにあたって心配なことについて、３つ選んでください。

児童及び児童の保護者

生徒及び生徒の保護者

45%

38%

52%

19%

11% 11%
6%

20%
17% 16% 18%

13%

33%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

生徒(2,683人)

生徒の保護者(1,740人)

47%

31%

49%

23%

13% 15%

4%

16%
12% 13% 15%

12%

33%

6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

児童(2,819人)

児童の保護者(2,134人)

単位：%

単位：%
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問６　学校給食の実施方法を実施してほしい順にしてください。（全体集計）

児童

児童の保護者

生徒

生徒の保護者

優先順位④

優先順位③

優先順位②

優先順位①

お弁当, 19%

お弁当, 9%

お弁当, 19%

お弁当, 54%

自校, 15%

自校, 20%

自校, 31%

自校, 35%

センター, 37%

センター, 39%

センター, 20%

センター, 4%

デリバリー, 29%

デリバリー, 32%

デリバリー, 31%

デリバリー, 8%
お弁当

自校

センター

デリバリー

優先順位④

優先順位③

優先順位②

優先順位①

お弁当, 59%

お弁当, 25%

お弁当, 9%

お弁当, 6%

自校, 2%

自校, 9%

自校, 16%

自校, 73%

センター, 5%

センター, 17%

センター, 63%

センター, 15%

デリバリー, 34%

デリバリー, 49%

デリバリー, 11%

デリバリー, 6%
お弁当

自校

センター

デリバリー

優先順位④

優先順位③

優先順位②

優先順位①

お弁当, 19%

お弁当, 12%

お弁当, 19%

お弁当, 50%

自校, 12%

自校, 19%

自校, 35%

自校, 34%

センター, 35%

センター, 39%

センター, 20%

センター, 5%

デリバリー, 33%

デリバリー, 29%

デリバリー, 27%

デリバリー, 11%
お弁当

自校

センター

デリバリー

優先順位④

優先順位③

優先順位②

優先順位①

お弁当, 45%

お弁当, 31%

お弁当, 14%

お弁当, 11%

自校, 3%

自校, 9%

自校, 17%

自校, 71%

センター, 5%

センター, 23%

センター, 59%

センター, 13%

デリバリー, 46%

デリバリー, 37%

デリバリー, 10%

デリバリー, 6%
お弁当

自校

センター

デリバリー
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問６　学校給食の実施方法を実施してほしい順にしてください。（お弁当を基準にした集計グラフ）

・お弁当と自校方式　どちらに高い優先順位をつけたか。

・お弁当とセンター方式　どちらに高い優先順位をつけたか。

・お弁当とデリバリー方式　どちらに高い優先順位をつけたか。

児童 児童の保護者 生徒 生徒の保護者

児童 児童の保護者 生徒

児童 児童の保護者 生徒 生徒の保護者

生徒の保護者

自校
43%お弁当

57%

デリバリー
26%

お弁当
74%

デリバリー
49%お弁当

51%

デリバリー
29%

お弁当
71%

デリバリー
63%

お弁当
37%

センター
75%

お弁当
25%

センター
28%

お弁当
72%

センター
25%

お弁当
75%

自校
86%

お弁当
14%

自校
43%

お弁当
57%自校

92%

お弁当
8%

センター
84%

お弁当
16%
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問６　学校給食の実施方法を実施して欲しい順にしてください。（優先順位１位の割合）

川西南中学校校区

川西中学校校区

明峰中学校校区

多田中学校校区

お弁当, 10%

お弁当, 6%

お弁当, 46%

お弁当, 53%

自校式, 72%

自校式, 72%

自校式, 35%

自校式, 32%

センター, 10%

センター, 13%

センター, 7%

センター, 6%

デリバリー, 8%

デリバリー, 9%

デリバリー, 11%

デリバリー, 9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生徒の保護者

児童の保護者

生徒

児童

お弁当, 14%

お弁当, 4%

お弁当, 38%

お弁当, 47%

自校式, 71%

自校式, 74%

自校式, 47%

自校式, 44%

センター, 9%

センター, 15%

センター, 6%

センター, 4%

デリバリー, 6%

デリバリー, 7%

デリバリー, 9%

デリバリー, 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生徒の保護者

児童の保護者

生徒

児童

お弁当, 10%

お弁当, 5%

お弁当, 63%

お弁当, 53%

自校式, 68%

自校式, 78%

自校式, 24%

自校式, 37%

センター, 13%

センター, 13%

センター, 3%

センター, 3%

デリバリー, 9%

デリバリー, 4%

デリバリー, 11%

デリバリー, 7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生徒の保護者

児童の保護者

生徒

児童

お弁当, 12%

お弁当, 8%

お弁当, 52%

お弁当, 51%

自校式, 71%

自校式, 77%

自校式, 34%
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1給食は、嫌いな物が出ると食べるのに時間がなくなって、不安になる。

2みんなと同じものばかりでは楽しくないし、量の調節ができない。

3自分の体調管理が難しいため、給食で出る牛乳などは避けたい。

4体調に合わせて作れるから、弁当がいい。

5弁当がいい。自分の体調にあった弁当がいいから。

6たっぷり作ってもらえるから弁当の方がいい！

7弁当がいい。好きな物が入れられるから。

8弁当の方がいいと思う。自分の量がみんな違うから。

9小学校より量が多くなりそうなので、今残している子がもっと残すと思う。もったいない。

10お弁当だったら、あまり嫌いな物が入っていないから、食べる時間が多少は早くなると思う。

11お弁当がいい。好きな物が食べれるし、給食費は違うことに回してほしい。

12食材のバランスを考えてほしい。

13給食はとてもおいしいが、食べる量が調節できないので困ります。

14
親は毎日作るのでしんどくなるかもしれないけど、量を調節したり、アレルギーの心配がないので、
家庭から持ってくるのがいいと思います。

15お弁当は食べやすいし、給食は残せないかもしれないので、お弁当がいい。

16食べる量が自分で調節できるから、弁当の方がいいです。

17嫌いな物が出た時、減らせないですか？

18お弁当は食べる量が調節できる。

19
給食が口に合わなくてあまり食べられない場合もあるので、家庭からお弁当を持っていきたいです。
その他には、保護者の負担を減らすために、給食と家庭のお弁当を交互にすべきだと思います。

20量などの調節ができるので、自分的にはお弁当の方が安心です。

21
給食の時減らすことが出来てので良かったけど、中学校になっても出来るのかどうかわからないか
ら、お弁当が良い。

22中学校給食は量が調節できない。

23
共同調理場は台風の時などに配送が難しくなるので止めて欲しいです。通学は電車を使うので、弁
当で良い。給食にもメリットはあるけれど、お弁当にもメリットはある。体調に合わせて量が調節できる
お弁当が良い。

24
給食だと、調子が悪い時やあまり食べれない時に困るから、できればお弁当がいい。食べる量が調
節できないので、お弁当の方が良いです。

25
給食費を払うなら、自分で好きなおかず（お弁当）を食べたほうがいい。自分の家の味が食べたいか
ら。給食が口に合わない。

26自分の食べる調節が出来るお弁当が良い！

27給食だと苦手な物がでるから、弁当がいいです。

28好き嫌いがあるから、給食なら減らしたい。弁当で友達とおかず交換とかをしたい。

29嫌いな物がでたら嫌だ。

30調節できないから弁当がいい。

31食べる量が調節できないので、お弁当がいい。

32
毎日デザートを出して欲しい。給食にすると、好きなものじゃないものが出て食べ残しが増えてしま
い、ゴミも出て環境に悪い。

33小食の人はお弁当の量で調節できるので良い方法だと思います。

１．栄養面、量に関すること（82件）

自由意見（小学５・６年生）－７９５件
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34
お弁当の方が自分に合っている量や好みになるし、食べているの物が違う方が会話も弾むので、給
食よりお弁当の方が良いと思います。

35好き嫌いがあるから、お弁当にして欲しいです。

36弁当がいいです。苦手な味や自分の好みや味付けがあるので、家の味がいいと思います。

37
お弁当が絶対いい！です。私は給食が苦手で、中学校でのお弁当を幼稚園から楽しみにしてきま
した。野菜が大嫌いで苦しんできたので開放してほしい。

38弁当にしてください。理由は嫌いなものが入っていないからです。

39
給食はなるべくやめてほしい。家の味と給食の味に違いがあり、たまに口に合わない時があるので、
小学校だけでいいと思う。

40嫌いな物を食べないといけないから嫌。

41嫌いな物が出て食べるのが嫌。

42お弁当の方が、体調に応じて量を調節できる。

43学校の給食が嫌いだから、残したら失礼。

44給食は好きなものがないから、お弁当が良い。

45弁当の方が良い。給食は嫌いなものが出てくるから嫌。

46給食では嫌いなものが多く、残してしまう。

47ミルク給食は好物がたくさん入っている弁当が食べれるので、小学校もミルク給食にして欲しい。

48好きな食べ物を食べたいから、中学校でも給食は反対。

49バランスよく食事したいけど、野菜はイヤ！

50給食は好き嫌いができないので、嫌いな物も好きになると思う。給食がいいと思う。

51好き嫌いが多いので、母にお弁当を作ってほしい。給食は野菜がたくさん出るので苦手です。

52弁当だと、少し食べるのが遅かったりするので、給食が良いです。

53お母さんの作るのと学校のとは味が違う。

54お弁当の方が良い。量の調節ができるから。

55弁当だと栄養が偏る。

56量の調節ができない。友達におかずをとられることがなくなる。母に負担をかけてしまう。

57給食になるなら、カフェテリア方式でしてほしい。量が調整できるから。

58給食だと、調子が悪い時やあまり食べれない時に困るから、できればお弁当がいい。

59自分で決めれるからお弁当の方が食べやすい。

60野菜が嫌いだが、給食ならおいしく食べれるから作ってほしい。

61安全で家では食べれないメニューが食べれるから給食が良いです。

62いつもお母さんが作るお弁当は、夕食の残り物なので給食が良いと思う。

63もし中学校給食をするなら量を多くして欲しい。

64毎日バランスの整った料理を出してほしい。

65栄養バランスがとれたり、手間がかからないので給食がいいと思います。

66給食の方が好き嫌いなく食べれるし、自分で量が調節できるから、給食の方がいい。

67量を決められるようにした方がいいと思う。

68中学の方が食べる量も多いし、栄養面で給食の方がいい物が食べれる。

69弁当を持っていくと、好きな物が続いてしまい健康を保てるか心配になる。

70給食に何がでるか楽しみだし、色んなものが食べられてバランスがいいからしてほしい。

71バランスを考えてほしいです。

72中学校でも給食が良いです。早くして欲しいです。おいしいから！バランスもいい。
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73お弁当もいいけど、栄養で考えると偏りがちなので給食の方がいいと思う。

74自分の好きなように、量を調節できるようにしたい。

75給食の方が温かいし、カロリーも考えられているから、給食の方がいい。

76給食だと献立が分かるのでうれしい。早弁したくない。冷凍食品は絶対に嫌。

77給食の方がいい。食中毒が少なくなる。おかわりできる。肉を増やしてほしい。

78お弁当より、栄養バランスが整っている給食が良いです。

79小学校のような美味しい給食を用意して欲しい。

80弁当が良いよ。弁当は自分に合わせられる。

81給食に賛成です。栄養バランスも考えてつくっているので、好き嫌いも少なくなります。

82お弁当だと量が少ないから給食にして欲しい。

1お弁当を温めたり、冷たく保存できる場所がほしい。

2お弁当のままにしてほしい。お弁当をやめるなら給食室をつくってほしい。

3弁当が良い。デリバリーは駄目。

4自校調理するならおいしい物を作ってほしい。

5食堂を作り、弁当の人給食の日を分けてほしい。

6お弁当の方が安心。

7給食よりも弁当の方が安心できる。

8絶対にどこかから送られてきた給食は食べたくない。学校で調理してほしい。

9調理室で作るのはいい体験だと思います。

10給食を作るなら、温かく栄養があってほしい。

11お弁当は冷めておいしくなくなったり、おかわりができないから給食の方がいい。

12小学校の方式がうれしい。

13給食でも弁当でもいいです。給食にするなら、できたての物を食べたい。

14配送式とデリバリーは少し怖いです。

15夏の食材は傷みやすく、冬は食材が冷めやすいので、お弁当を補完する場所を設けてほしい。

16配送はご飯が冷えたりするので、品質が落ちるから。お金がかかっても小学校と同じが良い。

17小学校のようにして欲しい。週に１回だけ弁当が良い。

18弁当か自校で作ってほしい。

19お弁当か小学校の方式がいいです。

20食中毒とかが起こったりするので安心はできないけど、家のことを考えると給食の方がいい。

21学校で作るなら、おいしくて温かいけれど、運ぶと冷めたりするかもしれないから。

22給食は友達が触ったり入れたりするので嫌です。

23温かい物を食べたい。

24給食がやっぱりいいです。手作りで色々な食べ物を出してほしい。

25給食の方がいい。温かい物や汁物が食べれる。

26給食を学校で作って欲しい。

27給食は冷めないで温かい物が食べられるからうれしい。

２．衛生面、適温提供に関すること（42件）
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28夏は傷みやすいから、給食の方がいいです。

29
小学校のような給食がうれしい。近隣校からの配送などは食中毒が広まると怖い。デリバリーはあり
がとうと言えない。給食は家族が忙しくなり過ぎないのでうれしい。

30給食にしてほしいです。温かい、冷たいなどの調整ができるし、とても安心です。

31弁当は冷たくなるから給食がいい。

32なるべく学校で給食を作るようにしてください。

33
家のお弁当がいい。食中毒の心配が少ない。アレルギーがある人は、食べられるものだけで作って
くれる。栄養などを考えて、好きな物を入れてくれる。

34アレルギーの事があるので、お弁当にしてください。

35お弁当の方がアレルギー対応がしやすいし、安心。

36
給食では、食べたくない時でも友達とかから食べろと言われたりして残せなくなるから、お弁当の方
がいい。もしアレルギーがあったりしたら給食よりもお弁当の方がいいと思う。

37
給食だとアレルギーのある子の品数が減りかわいそう。体調が悪い時に減らしたりできない時がしん
どい。

38給食だったら、アレルギーの人が食べれないものもあると思うので、お弁当の方が良いと思う。

39僕はブリとマスのアレルギーなので、その時は何か変りを持ってきてほしい。

40アレルギーのある人に別のものを出して欲しい。

41
給食にしてしまったらアレルギー対応の除去食がなくて、私と妹の分のお弁当を母が作らないといけ
なくなって、しんどくなります。もっと考えてほしい。

42アレルギーのあるものが間違って配られないかどうか心配。

1荷物が増えるから、お弁当じゃなくて給食がいい！！

2学校に持っていく荷物を減らして欲しい。

3給食があったらいいなと思う。中学校は荷物が重いので。

4学校まで遠いから、荷物をなるべく減らしたい。冬は温かい物が食べたい。

5１年生の荷物が多すぎる。子どもに負担がかかり過ぎだと思います。

6お弁当は重いので、給食にしてほしい。

7
中学校で給食をやって欲しいです。理由は、中学生になると自分で作らないといけなくて、時間がか
かるからです。

8親が疲れそうです。

9お弁当が大好きだからいいけど、お母さん達に負担がかかるのが少し心配。

10給食だとお金がかかる。弁当だと作る手間がかかる。

11お母さんは給食が良いらしい。

12毎日お弁当を用意できない生徒のために予備の食事（給食）を用意した方が良いと思う。

13
お弁当が良いけれど、お母さんの手間が省けるのであれば、デリバリーでも良い。でも、お弁当の方
が良い。

14給食で親の負担を減らしたい。

15
弁当がなく、栄養バランスが悪い子は体調をくずして欠席が多くなる。給食はお金がかかるので悩む
ところ。ミルクはちょっと。

16家庭で手間がかからないので、給食がいいと思います。

17お弁当はお母さんたちが大変だから、給食の方がいい。

18給食をはじめて、お母さんの負担を減らしたい。

３．保護者・子どもへの負担に関すること（89件）
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19
お母さんが忙しくなり、毎日だと大変だから、給食の方がいい。お弁当は食べるまでに鮮度が落ちた
り、冷めたりする。好き嫌いが多いから、克服するためにバランスの良い給食がいい。

20朝はバタバタしているので、できれば給食で。

21お弁当でもいいけど、給食の方が親の負担が減るので給食の方がいい。

22給食の方がいいと思う。お母さんが毎日早起きして、献立を考えて作るのは大変だから。

23赤ちゃんがいるので、作るのが大変だと思う。給食の方がましかと思う。

24作る時間がない時に困る。購買でもお金を忘れたら困る。

25
家庭から弁当を持参するのはあまりよく思わない。親が弁当を作れない日に困る。弁当を作る時間
すらない。

26お母さんに負担がかからないよう、できるだけ学校で作ってほしい。

27親がお弁当を作るのが大変だと思うので、なるべく給食にしてほしい。

28給食がある方がいい。なぜなら、毎日お弁当を作れないから。

29
家庭からお弁当を持ってくるのは、自分で作れるけど、母にも手伝ってもらうときがあるので、母が大
変かと思います。

30弁当を作れない日があったらダメだから、パンの種類も増やして欲しい。

31弁当は忙しい時作れないから、給食が良い。

32給食があると母の負担も減るので、給食がある方が良いと思います。

33私は、父と母が働いているので、お弁当を作る時間がないので、給食を作って欲しいです。

34お弁当を作るのに時間がかかるので、給食にしてください。

35母が弁当を作るのが面倒と言っていますので、なるべく給食にして欲しい。

36作る時間がなく、毎日大変だから中学校でも給食が良い。

37お母さんの負担が増えるのが気になります。

38お弁当は費用、家族など負担がかかる。

39お弁当はお母さんたちに負担がかかるから、食堂を作って欲しい。お弁当がない時は行けばよい。

40お母さんがお弁当を作るのが大変なんでお弁当はやめたいです。

41
中学校給食にして欲しいです。理由は親が働いている子はお弁当が作れない。それに、自分で作
ろうと思っても、中学生は忙しいからしようがない。栄養も偏ってしまう。だから給食にして欲しいで
す！

42
給食がいいです。お弁当もおいしいけど、おかずが同じになってくるし、お母さんも作るのが大変。
それに栄養バランスが給食の方がいい。

43
家族は、ほとんど仕事でお弁当を作るのが大変そうです。私としても自分で給食を作りたいので、給
食が良いです。

44
毎日毎朝お弁当を作るのは大変だから、学校での給食の方が良いと思う。夏に傷んだり、冬には冷
たくならないから良いと思いました。

45お弁当は、作るのが親の負担になって、持っていくのに荷物になるから、給食にしてほしい。

46保護者が用意している家庭では、毎朝の負担が増える。荷物がかさばる。

47お母さんの仕事の負担が減るから給食の方がいい。

48毎日お弁当を作る人が大変だと思う。

49
弁当を作る時間がない、弁当を持っていったらぐちゃぐちゃになって食欲がわかなくなるので、給食
にしてください。

50小学校のような給食が良いと思う。保護者の負担が減る。バランスの良い給食を作ってもらいたい。

51
お弁当だと、親が体調を崩して自分で作らないといけないことがあったら困るから、給食がいいと思
う。

52弁当を作るのが大変なので、豪華じゃなくていいから作ってください！

53お弁当は時間がかかるので嫌です。

54お母さんは、病気でごはんを作るのがすごくしんどい日があるので、給食にしてほしい。
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55給食にしてほしい。弁当は作るのがめんどくさいし、食べるときにちょっと冷めている。

56お母さんがお弁当を作るのが大変なので、給食の方がいいです。

57お母さんが大変そうなので、給食にしてほしい。

58
施設を作るのにたくさん費用がかかると思うけど、家で作ると時間をとられるし、作れない時に困るか
ら、給食がいいと思う。

59保護者の負担を減らすために、中学校給食を作って欲しい。

60お母さんが大変そうなので給食にして欲しい。

61もしお弁当なら、作っている親が仕事の時や出かけている時に困る。

62お母さんの都合でお弁当は作れないかもしれないから、給食が良いと思います。

63弁当が作れなくて昼食が無かったら困ると思う。

64お母さんがお姉ちゃんのお弁当を面倒くさそうにつくっているから、給食にして欲しい。

65お母さんが大変だから給食にして欲しい。

66お母さんが弁当作るの大変そうだから。

67弁当にすると、母が大変なので給食が良いと思います。

68給食の方が良いと思います。中学校の子どもともう一人の子どもがいると、忙しくなってしまうから。

69お弁当を毎日作るのが大変なので、給食にしてほしい。

70お弁当はお母さんの負担が増えるのでやめてほしい。お金を安くしてほしい。

71親や自分がしんどくなるだけなので、給食がいい。

72給食が実現すれば、親の負担が減り、バランスのとれた食事ができる。

73母が働いていてお弁当を作る時間があまりないので、給食の方が良い。

74お母さんが毎日大変だから給食にしてほしい。

75保護者が作るのが大変だと思った。

76お母さんが会社に行ってる場合、早く起きて作らないとだめ。

77母親の仕事が多く、給食の方が楽なので給食にしてください。

78お母さんが朝早くからお弁当を作るのに困っているので、給食にして欲しい。

79お母さんが大変なので、小学校方式でして欲しい。

80
いつも給食だからお弁当がたまに食べたくなるけど、自分で作れと言われるのが嫌だからお弁当は
嫌。

81母が働いていて、忙しいのでお弁当を作ってくる事を止めて欲しい。

82給食が良い。お母さんが大変！

83お母さんとかの作る手間が減るので、働いているお母さんが楽だと思っているので、給食が良い。

84お弁当を用意できない時があるから、給食はあって欲しい！

85
働いていないお母さんならお弁当を作るのは大丈夫ですが、働いているお母さんはどうなるんです
か。大変でしょ？

86弁当はやめて、給食の方が朝にゆとりができる。

87
兄のお弁当を作るために、お母さんが毎日早起きしていて大変そう。学校で作ったご飯の方が出来
立てでおいしそう。

88お母さんは自分の分、お父さんの分、お兄ちゃんの分とお弁当を作るのが大変そう。

89お弁当を作れない時があるから。
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1お弁当は時間がかかるのと思うので、給食にして欲しい。

2お弁当が良いです。片付けの時間が無くて、自分の時間が作れる。

3お弁当では、時間がかかるので給食にして欲しい。

4弁当をみんなで食べれたら良いと思う。

5お弁当にすると、おかず交換などでコミュニケーションをとれていいと思います。

6給食にしてほしい。小学校のようにみんなですれば、コミュニケーションがとれるから。

7皆が楽しく食べられて、おいしい給食にして欲しいです。

8弁当では、一人になる人や、弁当を壊されるなどのいじめが発生するのでは。

1朝起きて母と一緒にご飯を作りたい。できるだけお弁当がいい。

2自分でお弁当を作りたいから、給食にしてほしくない。

3自分で作りたいから、お弁当が良いです。

4自分たちでごはんを作りたい。

5お弁当を作って中学校に行きたい。お弁当に合わないから、牛乳はいりません。

6
私はお弁を自分で作りたいので、お弁当に希望します。色々な料理を作ってみたいので、お弁当が
良いです。

7給食はお弁当を作る練習ができないから嫌！！

8お弁当は献立がなく、どんなものが入っているのか楽しみにできる。

9
お弁当がいいです。お弁当の蓋を開ける楽しみがある。姉が受験の時にお弁当にメモを入れてくれ
ていて、がんばろうという気持ちになったそうです。私もそういう気持ちになりたい。

10お母さんの愛情がこもっている弁当を食べたい。

11お母さんの愛情がこもっているお弁当を食べたい。

12中学校は家からお弁当を持っていく方法が良いです。親との会話も増えるし、量が調節できるから。

13
お母さんが作るのは大変だけど、今まで給食だったし、お姉ちゃんがお弁当を持って行っているの
を見て楽しみにしていたので、お弁当が良いです。

14私はお弁当が良いです。なぜなら、お母さんが愛情を込めて作ってくれたお弁当が良いからです。

15お母さんのお弁当がおいしいから、お弁当がいいです！

16作ってくれたらうれしいし、作った人もおいしく食べてもらえるとうれしい。両方いい気持ち！

17
給食は時々誰かの髪の毛が入っている。弁当は親の味だから慣れている。それに安心できる。給食
費がかかる。給食はまずい。弁当はおふくろの味がおいしい。親の愛情が伝わりありがたみを感じ
る。

18
お弁当を持ってきて、みんなで会話して食べたいです。作る時は母と２人で作って楽しく学校へ行
き、学校でも楽しくしたいからです。

19
私は、親が作るお弁当には重みがあると思います。でも、給食になれば友達とのコミュニケーション
がとれます。そのかわり、お弁当があります。それぞれメリットとデメリットがあると思います。

５．家族とのコミュニケーションに関すること（19件）

４．給食時間に関すること（8件）
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1給食にするなら、バイキングみたいにして欲しい。お弁当にして欲しい！

2弁当にして欲しい！給食をバイキングにして欲しい！

3バイキング方式にする。

4バイキングにしてほしい。高級な料理が１回でてほしい。

5食堂がほしい。年に一回高級な物がでてほしい。

6屋台やパン屋が来て欲しい。

7食堂をつくって欲しい。

8給食をバイキングにして欲しいです。

9バイキングが良いです。

10バイキング。お寿司を出してほしい。

11バイキング。

12給食をバイキングにして欲しい。

13バイキングなら給食でも良い。

14給食をお弁当にして欲しい！それかバイキングにして欲しい！

15給食をバイキングにして欲しい。

16給食のバイキングをして欲しい。

17ホテルみたいなバイキング。トリュフ、フォアグラ、キャビア。

18バイキング方式にしてほしい。

19食堂をつくって、みんなで食べられるようにする。

20調理室を作って、食べる方が良い。

21牛乳をなくしてほしい。

22牛乳をなしにして、すべて家から持ってくる。

23牛乳はいりません。

24牛乳は弁当の味と合わないと思う。

25牛乳をなくしてほしい。

26牛乳だけというのはやめてもいいと思う。

27牛乳ではなく、水やお茶にしてほしい。

28お弁当でいいと思う。牛乳はいらないと思う。

29ミルク給食はうれしいが、ご飯に合わないので困る。

30ミルク給食をなくしてほしい。

31牛乳じゃなくておにぎりを出して

32牛乳ではなく、お茶にした方が良いと思います。

33中学校給食は実施しないで下さい。ミルク給食の廃止を強く要望する。

34牛乳と一緒にパンも配ってもらう。

35パンなどを売って欲しい。お茶にして欲しい。

36牛乳じゃなく、ジュースか炭酸飲料が良い。それと弁当が良い。

37牛乳じゃなく、自分が持ってきたお茶や水が良い。

38牛乳なしにしてほしい。

39牛乳をなくしてほしい。

６．実施方式、献立に関すること（208件）
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40牛乳をなくしてください。

41牛乳が嫌。

42牛乳だけでなく、他のがでてほしい。

43弁当なら、牛乳じゃなくお茶にしてほしい。

44牛乳をなくして欲しい。

45
もし給食になるなら、牛乳ではなく緑茶が良い。給食になるなら小学校と同じ給食で、パンを増やし
て欲しい。

46
もし給食になるなら、牛乳ではなく緑茶が良い。給食になるなら小学校と同じ給食で、パンを増やし
て欲しい。

47冬の牛乳は冷たいので、お茶にして欲しい。

48毎日、牛乳ばっかり嫌だし、一回一回お金がかかる。

49お弁当のままでいいと思う。牛乳をなくして欲しい。

50牛乳をなくして欲しい。お茶や水にして欲しい。

51弁当にして欲しい。でもバランスよく牛乳は入れて欲しい。

52牛乳はいらないと思う。

53冬は牛乳が凍っていることがあるので、電子レンジを置いてもらったら給食でもいい。

54弁当と牛乳は合わないのでお茶にして欲しい。

55牛乳をウーロン茶に変えてほしい。

56牛乳はいらない。お茶を持ってきてるから。もし忘れた時用に自動販売機を設置してほしい。

57牛乳いらない。ステーキ食べたい。

58ミルク給食ではなく、デザート給食にしてほしい。

59牛乳が飲みにくいから、自由にしてほしい。

60牛乳だけでなく、たまにジュースなどがいい。

61
わざわざ牛乳だけ配る意味がわからない。家からお茶を持ってきても余るので、牛乳はやめてほし
い。

62牛乳なしがいいです。

63絶対お弁当にしてください。牛乳なしが良いです。

64お弁当と牛乳は合わない。

65牛乳パックを瓶にしたい。

66牛乳を禁止してください。ラーメンを出してください。

67これからもミルク給食を続けてほしい。

68いつも牛乳ありがとうございます。

69牛乳よりお茶が良い

70牛乳じゃなくてお茶にして欲しい。

71牛乳が苦手です。

72牛乳をなくして欲しい。

73牛乳以外のものもたまに出して欲しい。

74牛乳をなくして欲しい。

75牛乳をなくして欲しい。（ミルク給食）

76牛乳をなくして欲しい。

77牛乳をなくして欲しい。ジュースも入れてほしい。

78たまに牛乳を水かジュースにしてほしい。
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79牛乳以外にしてほしい。

80牛乳をなくして、コーヒー牛乳を出して欲しい。

81牛乳以外の飲み物を出して欲しい。

82ミルク給食はいらない。お茶を持参する。

83牛乳をなくして欲しい。

84牛乳を麦茶にしてほしい。

85ミルクアレルギーの人にはお茶かジュースが欲しい。

86小学校のような給食を中学校でもして欲しい。牛乳ではなくお茶等にして欲しい。

87お弁当に牛乳は合わないと思うから、お茶の方が良いと思う。

88牛乳はいらないと思う。給食を出してほしい。

89給食じゃなくて、家の方が安心して食べれる。

90お腹いっぱいになるくらいくれー。

91ステーキ。

92おやつありにして。

93スパゲティがいっぱいある方がいい。

94夏にはくだものがたくさんほしい。

95量を少なくして欲しい。アイスを出してほしい。

96夏の時はアイスがあるようにしてほしい。

97寿司を出してほしい。

98給食に納豆やバナナがでたら嫌だ。

99キノコはやめてください。

100お刺身をだしてほしい。

101夏にアイスを２個ほしい。

102給食にするなら、もっとおいしい物をだして。

103給食をだしていいから、ごはんがうまい人を呼んできてほしい。

104夏だけでいいからアイスをだしてほしい。

105果物を出してほしい。

106果物を出してほしい。

107給食でお寿司を出してください。

108給食が少しぬるいからあつく。

109もう少し量を減らして欲しいです。給食当番が多く入れていまい、食べれないです。

110毎日デザート

111学校のアイスを出して欲しい。

112牛乳をださないで！アイスクリームをだして。

113
学校で出るアイスクリームを出して欲しい。牛乳だけではなくデザートも欲しい。牛乳じゃなくてヤク
ルトが良い。

114年に一度バーベキューにしてほしい。

115年に１回キャビア！

116給食の量を少なくして欲しいです。

117牛乳はご飯（白飯）に合わないため、お茶を各自で持ってくるようにしたい。

118毎日デザート。
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119せめてパンかごはんを出してほしい。

120夏はアイスクリームが食べたい。

121ナスを抜いてほしい、絶対！！

122一日ごとに違う給食にしてください。

123パンを多くして欲しい。

124果物やデザートを出して欲しい。

125お寿司を出して欲しい

126弁当が良い。給食だったらパンを増やして欲しい。

127クリスマス前などにケーキが出てほしい。毎日デザートが欲しい。

128安いステーキを年に１度出してください。

129アレルギー対応をちゃんとして欲しい。

130給食は美味しいので中学校でもしてください。

131週に一回寿司、年に一回海鮮丼。

132デザートってあるんですか。コーヒー牛乳はありますか。

133スタミナがつく料理がいい。

134いろんなジュースをだしてください。

135パンも牛乳と同じように出してほしい。

136うまくない。

137給食はあまりおいしくない。

138夏はアイスが食べたい！

139おいしい物を食べたい。

140ご飯の水を減らしてください。べちょべちょです。お弁当にしてください。

141人気のないものをあまり出さないで欲しい。

142給食にするなら、お茶やジュースも出して欲しい。

143ステーキ

144毎日ステーキが食べたい。

145ハンバーグとオムライスが食べたい。

146安いお肉で良いからステーキを年に１回だす。

147もっとおいしくしてください。

148お弁当が良い。アイスクリームを出して欲しい。

149夏にかき氷を出してほしい。果物を出してほしい。

150小学校は量や品数が少ないから、中学校では量を多くして欲しい。

151中学校でしか食べれない、おいしい給食を食べたい。

152プリンなど、デザートを他にも出して欲しい。他にも色々な楽しい料理が食べたいです。

153美味しいご飯。時々ステーキ。

154スポーツ系部に、アクエリアスなどのスポーツ飲料を配って欲しい。

155デザートを毎日出して。

156１年に１０回ステーキを食べたい。

157給食いつもおいしかったです。

158お弁当方式がいい。口に合わない。

159給食になったら、納豆、豆腐、魚介類をだしてほしい。
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160２ヶ月に１回は霜降り肉を出してください。

161小学校の時と同じように、バランスと栄養のとれる給食が食べたい。

162デザートつきにして欲しい。

163バランスよく作って欲しい。

164小学校の給食は毎日おいしいから中学校でも給食が良い。

165コーヒー牛乳にしてほしい。

166量を増やしてほしい。

167おいしい給食を毎日作ってほしい（たまには弁当も）。

168カレーうどんはありますか。

169給食にするなら、もっと献立を増やしてほしい。

170もう少し給食費を安くして欲しい。

171売店にカップラーメンを入れる。お茶があるからミルクはいらない。

172プリンが出てほしい。

173新鮮な食材を使って頂いたり、衛生管理に力を入れてもらいたいです。

174バランスの良い給食にしてほしい。

175コーンを抜いてほしい！！

176小学校みたいな給食がいい。

177野菜、スープ、魚など、バランスよくして欲しい。

178ケーキやプリン等の豪華なものが食べたいです。

179夏は毎週アイスをだしてほしい。

180給食にお寿司を出してほしい。

181パンを多くして欲しい。

182毎日、お肉を出してださい。

183バイキングが良い。

184夏はアイスが食べたい。

185美味しそうな給食を作って欲しい。スタミナがつく給食が良い。

186デザートを出して欲しい。

187嫌いな物を減らして欲しい。

188揚げパン食べたい。中学校も小学校みたいな給食が良い。

189どういう献立がいいかみんなに聞いてほしい。

190給食が良いです。お肉を多くして欲しい。

191牛乳だけでなく、スープなど弁当に入れにくいものも出したらどうか。

192入れる量や嫌いな物を少し減らして食べることを考えてほしい。給食になってほしい！

193中学校でもおいしい給食が食べたい。

194
アレルギーなどある所は、ちゃんと抜いて作って欲しいし、忙しい家庭は調理する時間がないから給
食の方が良いと思う。

195美味しいから絶対給食にしてください。

196給食にしてほしい。ミルク給食にパンをつけてほしい。

197給食にお寿司を出してほしい。

198中学校でも小学校のようなおいしい給食を食べ続けたい。給食があれば成績もグンと上がると思う。

199量がちょっと多い。
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200豪華な食材を入れる。

201お茶を忘れてしまった時のために、自動販売機をつくって欲しいです。

202ステーキ・ケーキを出して。お寿司も

203ステーキ・焼肉・ポテト・ハンバーガーを出して欲しい。

204オムライスやオムレツ、ミートボールなど、子どもに人気の食べ物を追加してほしい。

205小学校のような給食が食べたい。

206小学校みたいに給食がいい。

207小学校と同じで給食が良いです。

208中学校でも小学校のように給食にして欲しい。

1お弁当がよい。給食は週に１、２回ならよい。

2弁当、給食、交互にすれば良いと思う。

3お弁当と給食の日が交互にあれば良いと思う。

4給食と弁当を週で変えたらどうですか。

5給食にするにしても、お弁当にするにしても、たまには両方食べたい。

6給食の日とお弁当の日を作ってほしい。

7給食とお弁当の日を分けたらいいと思う。

8１ヶ月に何度かお弁当の日にすればいい。

9お弁当と給食を、親が選べるようにした方が良いと思います。

10弁当と給食両方あると嬉しい。

11小学校で給食だったので、月によって違う曜日にお弁当にしてほしい。

12お弁当を売ってほしい。お弁当と給食を交互にしてほしい！

13週に２回くらいで給食にするといいと思う。

14給食とお弁当の日を分けたらいいと思う。

15お弁当もいいけど、給食もおいしいので迷う。

16給食の日とお弁当の日を作ってほしい。

17給食と弁当、交互にやったらいいと思う。

18月曜と水曜だけお弁当というやり方はどうですか。

19毎日弁当・給食ではなく、２日に一度などにしてほしい。

20毎日お弁当はちょっと厳しいので、２、３日に一度にした方がいいと思う。

21月水金は弁当、火木は給食にする。

22ある時はお弁当、ある時は給食がいい。

23１ヶ月に一回くらい弁当がいい。

24給食と弁当を週ごとに変えたらどうですか。

25給食か弁当にしてください。

26ときどき給食にしてほしい。

27お弁当の日をつくればいい。

28週２回がお弁当で、週３回給食が希望。

７．その他（347件）
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29是非お弁当にしてください。デリバリーはＮＧ。

30パンとかも持って来れるからお弁当が良いです。牛乳じゃなくてヤクルトとかが良い。

31お弁当にして欲しいです。冷たいドリンクを出して欲しいです。

32自分で弁当を作り持っていく。購買でパンなどを買ってみたい。

33弁当がいいです。

34弁当がいい。

35弁当の方がいい。

36弁当がいいです。

37お弁当がいい。

38給食は嫌だ。

39給食にならないよう願う。

40お弁当で良いと思う。なかったら購買部で買う。

41お弁当が良いです。

42美味しいお弁当を食べてから、ダンスをしたいです。

43お弁当屋さんを作る

44弁当が良い

45お弁当の方がいいかも。

46お弁当が良い！

47お弁当がいい。

48給食を減らしたい。

49弁当の方がいい。

50お弁当のままでいいと思う。

51お弁当がいい。

52弁当がいいです。

53給食費を他のことに回してほしい。エアコンを付けてほしい。

54お弁当の方が良い。

55給食断固反対。

56意味はあるんですか？

57お弁当を続けてほしい。

58お弁当を続けてほしい。

59お弁当にしてください。

60お弁当にしてください。

61
お弁当が好きだからお弁当にして欲しい。色々なミルクにして（いちご・コーヒー）選びたい。学校で
もお弁当を売って欲しい。

62給食が良い。

63お弁当が良い。

64お弁当が良いです。

65お弁当が良いです。

66中学校では、今までと同じようにお弁当を持ってくる方式が良いです。

67お弁当が良いです。

68中学校給食はやめて下さい。
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69出来れば、そのままにしてください。

70弁当が良い。本当に弁当にしてください。

71お弁当が良いです。

72絶対お弁当の方が良い。もし、給食になってもお弁当を持っていく。

73絶対弁当が良い。

74弁当にしてください。

75絶対お弁当にしてください。

76お弁当が良いです。

77給食反対

78中学校は今のお弁当のままでいいと思います。

79どっちでも良い。

80お弁当の方がいい。

81お弁当の方がいいと思います。

82お弁当がいい。

83お弁当の方がいい！！

84おかず交換ができるからお弁当がいい。

85おいしい給食が食べたい。増やしたりしていい。

86生徒が給食を入れるのではなく、同じ量をみんなが食べられるようにしてほしい。

87お弁当のままでよい。

88弁当がよいと思う。

89お弁当方式をつづけてほしい。

90お弁当が食べたいです。

91お弁当がいい。

92お弁当がいいです。

93家のお弁当がいい。

94お弁当がいい。

95弁当が良い。

96毎日デリバリーしてほしい。

97お弁当がいいです。

98給食は絶対に嫌。弁当がいい。

99おはし配って。

100弁当のままでいいと思う。

101
給食は安心で安全で出来たての物が食べられるが、たくさんの費用が必要となるので、お弁当のま
まにして、その費用をもっと他のことに使ってほしい。

102弁当がいいです。

103もし家で作るのが間に合わなかった場合、中学校で買えるようにしてほしい。

104お弁当のままがいいです！

105お弁当の方がうれしい。

106
家からお弁当を持ってくるのがいいと思う。暑い日は傷むことがあるので、どこかにお弁当を置く場
所を作ってほしい。

107大人のアンケートと同じだったので難しかった。

108お弁当が良いです。
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109給食は現在のままでいいです。

110今まで、給食だったら中学校くらいはお弁当が良いです。

111お弁当か、今の給食が良い。

112弁当が良い！！

113弁当がいいな！

114お弁当の方が良い。

115中学校は毎日お弁当が良いです。

116週に２回給食にして欲しい。

117お弁当が良い。

118弁当が良いです。

119弁当がいい。

120デリバリーは無くて良い。

121お弁当が良い

122絶対弁当にしてください。

123お弁当にしてください。

124是非お弁当にしてください。

125弁当がいい。

126給食はいやだ。

127給食はあきたからお弁当の方が好き。学食が食べたい。

128給食があまり好きじゃないので、家のお弁当の方が食べやすい。

129家庭からお弁当を持ってくる方式のままでいいと思います。

130給食は嫌だ。

131お弁当の方がいい。

132給食にするなら代金を安くしてください。

133お弁当がいいぜ。

134嫌いな物を減らす。別の教育に使ってほしい。

135売店をガストにかえる

136今の中学生にお弁当の短所などを聞き、利点の多さを比べ、少しの間試してみればいいと思う。

137こののまで良い。

138お弁当で良い！

139弁当が良い。

140お弁当が良いです！

141給食なんて嫌だ！

142中学校は今のままがいいです。

143給食費を激安にして欲しい。

144お弁当が良いです。

145お弁当が良い。

146学校でご飯を作ったり、弁当を頼んだりすると、お金がかかる。

147中学校の方式のままで良い。

148小学校は給食だったから、次こそ弁当！

149小学校は給食だったので、中学校はお弁当が良い。
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150お弁当が良いです。学校でパンを買ったりするのが楽しみ。

151そのままの感じでお弁当が良いと思う。

152お弁当が良い。

153お弁当の方が良い。

154絶対お弁当の方が良い。

155お弁当かデリバリー弁当が良い。

156お弁当が良い！！

157弁当が良い。

158お弁当が良い。

159お弁当にしてください。

160お弁当が良い。

161お弁当が良い。

162そのままでいいと思う。

163現在の方法が良いです。

164
お弁当が絶対いいです。僕は幼稚園の時からとても給食が嫌でした。だからお弁当にしてください。
お願いします。

165給食でいいです。

166家庭の弁当がいい！

167給食があってほしい。

168絶対お弁当にしてください。

169給食はないと思う。

170お弁当にいして欲しい。

171給食ではなく、絶対弁当が良い

172給食は嫌です。お弁当がいいです。

173給食は嫌です…お弁当がとてもいいです。

174給食はあまり好きじゃない。

175弁当がいい。

176小学校とは違った体験がしたい。

177牛乳だけの給食はいらない。必ず弁当。

178弁当がいい。

179給食にしてほしい。

180給食は飽きた。

181給食は嫌だと６年間思っていた。親は大変だと思うが給食は嫌です。

182弁当第一。

183
給食費がかかる。手間がかかる。経済的ではない。ときどき誰かの髪の毛が入っている時があるので
安心できない。

184給食ではなく、弁当がいい。

185お弁当を家から持っていきたい。

186できるだけ弁当にしてほしい。

187なるべく給食はやめてほしい。

188弁当にして欲しい。

189お弁当を続けてほしい。
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190お弁当にしてください。

191お弁当だったら友達と一緒に食べたい。

192給食が良い。

193弁当にして欲しい。

194中学くらいは弁当が良いです。

195普通に弁当を作りたい。

196お弁当が良いです。

197お弁当が良い。

198弁当が良い。

199今のままで良い。

200お弁当が良いです！！

201お弁当かお弁当のデリバリーが良いです。

202お弁当のままにしてください。

203お弁当が良い。

204お弁当が良い。

205お弁当が良い。

206お弁当が良い。

207給食嫌。お弁当が良い。

208お弁当が良い。

209
これからも中学校でパンを売って欲しい。学校に負担はかかるかもしれませんが、お弁当が作れな
かった時に助かります。色々な種類のパンを安く売って欲しいです。

210中学校では給食は要りません。

211中学校で給食は必要ありません。

212絶対にお弁当にしてください。

213お弁当が良い。

214給食にしてほしい。

215給食に変えてほしい。

216給食がいいと思う。

217５００円以内のお弁当屋さんを作る。

218中学校でも給食が良い

219弁当を忘れると困ると思います。

220お弁当より給食の方がいい。

221牛乳だけもらってもご飯などと合わない。自分で飲み物は持ってくる。

222お弁当のままにしてほしい。

223給食を出してほしい。

224全部給食になってほしい。

225
売店がほしいと思います。なぜなら、仕事で忙しい親が作るのを忘れてしまっても大丈夫であるよう
にしたいです。

226給食にして欲しい。

227給食はあるべきだと思う。

228給食にして欲しい。

229もっと安くしてほしい！
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230おにぎりも販売してほしい。

231給食を作ってほしい。

232お弁当がいいです。

233色々な種類のパンを販売してほしい。

234パン以外も販売してほしい。給食の日もつくってほしい。

235給食を出してほしい。

236とても良いと思う。

237売店を作ってパンなどを注文して、自分で買うといい。

238中学校でも給食にして欲しいです。

239食堂をつくって欲しい。

240弁当よりも給食の方が良い。

241中学校も学校給食にして欲しい。お弁当が良い。

242ミルクとおかずを出して欲しい。ご飯は持っていく。

243弁当の方がいい。

244給食にして欲しい。

245給食がいい。

246屋上で食べたい。

247ランチボックスに入れてください。

248給食が食べれるようになったら、給食費を安くして欲しい。

249給食の方がいい。

250給食も良いと思いますが、アレルギーの子がいるし、経済的に弁当の方が良いと思います。

251月に一回給食の希望をとり、和洋中などに分けて個人の希望に合わせて作る！

252ピーナッツアレルギーです。

253今、ミルク給食だけにするなら、ご飯やおかずも出して欲しい。

254給食にしてほしい。

255給食に変えてほしい。

256給食が食べたい。

257給食を出してほしい。

258毎日に楽しみができるから、給食があってほしい。

259給食がいい。

260お弁当ではなく、給食にして欲しい。

261給食にして欲しい。

262給食の方がいいと思う。

263給食にしていただきたい。

264給食がいいです。

265給食をしてほしい。

266中学校も給食にして欲しいです。

267給食にしてください。

268給食は嫌。

269一刻もはやくして欲しい。

270オリジナルのパンを安く売ったり、弁当給食をしてほしい。
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271ランチボックスで配送してほしい。

272やる意味がないと思う。

273お弁当が良い。

274給食の方が助かる。

275給食が良いです。

276絶対に給食にしてください。

277中学校は給食ありにしてほしい。

278中学校は給食になってほしい。

279中学校で作ったお昼ごはん、一度食べてみたいです。

280給食がええねん。

281給食の方が安く済むので、給食に一票。

282おにぎりを増やしてほしい。パン屋を近いところに作ってほしい。

283給食が欲しいです。

284毎日お弁当はやめてほしい。

285給食を絶対やってほしい。

286給食にしてほしい。

287夏は一週間に一回ぐらい、僕らがあまり知らない伝統的な豊なごはんがいいと思う。

288給食にしてほしい。

289中学校で給食をやってください。

290ぜひ給食にしてほしい！！

291早く給食にしてください。

292給食の為だけの時間を作ってほしい。

293ごはんは少な目。

294給食の方がいい。

295給食がいい。

296小学校より作る人数は少ないからいいのでは？負担がかからない。

297給食にしてほしい。

298給食やってほしい。

299給食にしてください。

300他の中学校では給食をしているので、早く給食にしてほしい。

301できるだけ給食を目指して頑張ってほしい。

302中学校でも給食があってほしい。

303給食にして欲しい。

304中学校も給食にして欲しいです。お願いします。

305弁当ではなく給食の方が良い。

306絶対に給食を作って下さい。

307給食にしてください！

308給食にしてほしい。

309給食がいい。

310給食がいい。

311給食の方がいい。
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312お弁当はできるだけやめてほしい。

313来年からは給食にしましょう。

314来年からは給食にしましょう。

315ぜひ給食にしてください。

316中学校給食を取り入れてほしいです。

317給食が食べたいです。

318給食をだしてほしい。デリバリーでもいい。

319給食をはじめてほしい。

320給食にしてほしい。

321給食がいい。

322給食が食べたい。

323弁当は高いので、給食の方がいいと思う。

324中学になっても給食がいい。

325弁当じゃなく給食。

326牛乳だけではなく、おかずなども配って欲しい。

327中学校はなぜ給食が無いのですか。

328給食を作って欲しいです。

329給食にして！お願いします。

330給食にしてほしいです。

331給食食べたいです。

332中学校でも給食を食べたい。

333早く始めてほしいです。

334給食にしてほしい。

335何のためにこのアンケートをしてるんですか？

336給食が良い。

337中学校給食にして欲しい。

338給食にするなら毎日じゃなくて、週に１、２回がいい。それが無理なら弁当。

339給食でお願いします。

340一か月に一度パンが欲しい。

341弁当デリバリーを行ってほしい。

342色々なパンやお弁当を買って食べる。

343給食にしてほしい！

344多田に給食センターを作り、そこから届けてほしい。弁当はやめてほしい。

345お弁当ではなく、給食にして欲しい。

346お弁当が良いです。

347給食費をただにして欲しい。高級なものを出して欲しい。食材費を高くして欲しい。
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1

栄養面や衛生面、保護者の負担を考えて、ぜひ給食にしてほしい。食育のチャンスでもあ
り、家庭での食事事情を調べれば、給食をせざるを得ない状況にあるということがわかると
思う。市長の公約で給食導入を掲げていたが、今まで何もしてなかったので早急に実施して
ほしい。

2栄養バランスや子ども達のコミュニケーションの観点からみて、ぜし実施を望みます。

3
お弁当は同じような食材で、決まったメニューしか入れることができないので、子どもへの
栄養面が気になる。また、夏場傷みやすくなるので、保冷剤を使用しても心配。早く給食に
なればと思う。

4
家庭弁当を希望。子どもの体調、食べる量に合わせて作ることができる。食材の質や安全性
も気になるので。

5

給食は反対。その子の体調を見て家で作る方がいい。事情で準備が難しい家庭は、弁当か給
食の選択制がいい。給食だと残食をださないために残さず食べるよう、子どもに無理させる
こと心苦しく感じる。また、大量に同じものを調理、供給する為、子どもの為ではなくシス
テム上の都合が優先されてしまうことが多々あると思う。

6毎日体にあった食べ物を食べる。

7
中学校給食は保護者としては魅力的です。しかし、中学生はそれぞれ食べる量が変わってく
る時期だと思うので、各自で食べれる量のお弁当で良いと思います。

8
小学校と違い、食べる量にかなり個人差があると思います。又、滞納の問題もあります。そ
の点を踏まえ、給食にすべきではないと考えます。

9

子どもの事だけ考えると、毎日の健康を考えたお弁当の方が良いと思いますが、働くお母さ
んが多いので負担にならないことも大切だと思います。デリバリー制で、毎朝注文できるシ
ステムがあれば、基本はお弁当持参でも負担は軽くなるのではないでしょうか。生徒によ
り、注文すればよいと思います。

10

中学生になると、男女や個人差により食べる量も違うので、デリバリーは反対です。小学校
のような給食にしてもらうと温かく種類も豊富なので親としては助かります。今現在、ミル
ク給食だけを実施している意味が分かりません。必要でしょうか。牛乳を飲むことだけで、
栄養を取っているとは思えません。

11
色々なメニューに出会える給食は食育の面からみてとても良いと思います。宝塚の給食は好
評だと聞いているので、川西でも実施されることを希望します。

12
育ち盛りの時にお弁当では嫌いな物を入れても残すので、栄養が偏っているのではと心配。
給食だと少しは食べてくれるので、ぜひ給食を希望します。特に夏場は傷みが心配。

13
家庭でのお弁当でも特に問題ないと思う。家庭環境によってはお弁当の方がいいという家庭
も多いのでは。給食はバラエティーにとんだメニューで、お弁当ではなかなか作れないの
で、すごく意義のあるものだと思う。できれば給食を実施してもらえたらありがたい。

14
嫌いな食材も給食でおいしかったと食べれるようになったこともある。皆がおいしそうに食
べているのを見て、食べてみようと思えるのはよいと思う。

15
中学生になれば男女で食べる量も変わるので、給食は難しいと思いますが、バランスや好き
嫌いなどを考えると、給食にしてほしいです。

16
男女一緒に食べる中で、女の子の食べる量が減ってしまうのではと思う。また、食べれない
物に対してのからかいが発生するのでは。親の負担は減るが、親の楽が増えると子どもへの
関心が減るのが一番不安。

17
子どもは家で作る弁当を楽しみにしています。給食は苦手なようだが、親としてはバランス
がとれていていいと思う。弁当デリバリーが１週間単位などで希望できるといい。

18中学生になると食事量も増える為、給食にするにはかなり問題が出てくると思う。

19
給食は栄養バランスも考えられていて、とても良いと思います。量の足りない中学生は現在
のパン購入もできるようにしながらでも、ぜひ実施を検討してほしい。

20
育ち盛りの時に栄養バランスを考えて作ってくれる給食はとてもありがたいと思いますが、
残さず食べることを指導できない（保護者がうるさいなど）のであれば、これまで通り弁当
の方がいいと思う。

自由意見（小学５・６年生の保護者）－950件

１．栄養面、量に関すること（214件）
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21
中学生になると食べる量も増えて、給食を作るにあたって大変なこともあるが、栄養バラン
スなどを考えると、給食はありがたい。働きだした人たちも、今の時代多いと思うので、そ
ういう面でも助かると思う。

22
給食になるのは良いことだと思うが、今の小学校の給食を見ていると少なく感じる。日に
よってボリュームがかなり違うのが気になる。男の子なので、部活などのことを考えると、
粗食なメニューの時が心配。

23
お弁当は同じ食材ばかりになってしまうので、給食で色々な食材をだしてほしい。育った地
域が違うので、給食で初めて食べる食材があり、良いことだと思う。

24
給食なら様々な献立で食育につながると思う。時間のない保護者もいると思うので、給食に
してほしい。ただし、民間やデリバリーなら自宅から弁当を持たせたい。

25

現在の小学校給食では量が少ないようです。特にカロリーの高いものは一日の量が少なく、
食べた直後も空腹感がある。量的な問題を工夫してもらえるなら、給食は衛生面、温かい
物、冷たい物をだせるので歓迎ですが、育ち盛りの子どもが毎日空腹を感じたまま過ごすよ
うな内容なら、弁当の方がいいと思う。

26
お弁当だと、毎日だいたい同じメニューで、栄養の偏りがあると思う。給食だと栄養面での
心配はないので安心です。ただ、アレルギー対策に関してが大変かもしれません。

27
家庭弁当持参では野菜不足になりがちで、夏場の弁当がいたみやすくなるので気になりま
す。弁当の内容も比較される心配があります。

28食べる量が増えてきます。夏の弁当はいたみやすく心配です。

29

お弁当作りの良さも理解しますが、給食でのバランスのとれた昼ごはんにも魅力を感じま
す。実現に向けて設備などの面で問題があると思いますが、前向きに考えてもらえたらと思
います。給食だとクラスでの会話が増えて良い雰囲気が生まれるのではと思います。子ども
はお弁当の方が友達と一緒に食べられていいと言っています。

30

小学校が給食なのに、中学校でできない意味が分からない。成長盛りでホルモンバランスが
不安定な時期ほど給食にし、食育について考えるべき。色んな家庭がある中、一食くらいは
カロリー、栄養、色彩の考えられた食事をさせるべき。給食費滞納については、小学校と同
じように対応すればいい。

31お弁当はなかなかバランスを考えて作りにくい。早期の給食実現を希望します。

32
弁当は子どもの好みの物をおかずについ入れてしまうので、毎日同じようなメニューになっ
てしまう可能性が高い。給食の方が多彩なメニューでバランスもよくいいと思う。中学にな
ると働いている母親も多くなるため、弁当を作る負担もあるので、給食を実施してほしい。

33栄養、好き嫌いの面でも、ぜひ早急に実施してほしい。

34
小学校と同じようにしてほしい。家庭では作らない物など、違ったものを食べれるし、温か
い物が食べれる。

35
バランスや栄養を考えたお弁当がなかなか作れていない。給食（自校調理）になると助か
る。

36
給食の方が栄養面や色々な食材が使われていていいと思う。弁当はどうしても同じようなお
かずになってしまう。

37
どうしても毎日同じようなお弁当になってしまうので、給食の方が多彩な献立で、バランス
よく食べることができるので安心。

38
お弁当を作ってあげたい気持ちもあるが、子どもが好きな物ばかりになってしまうので、栄
養バランスを考えてもらえると助かる。作れない日もあるので、幼稚園のように半々にして
もらえると助かる。

39お弁当では栄養バランスが難しいため、中学校も給食を希望します。

40

現在全国的にも給食の実施されていない阪神地区は異常だと思います。どの様な理由でこの
ような実態になっているのかは不明ですが、なにか大きな力が動いているようにしか思えま
せん。栄養バランスのとれた給食を育ちざかりの子供たちが、食することに何の不安がある
のでしょうか。設備の問題や給食費滞納を理由に子供たちの健康が二の次にされていること
に対し、残念な思いでいっぱいです。

41
お弁当では栄養バランスをとるのが難しいので、中学校給食にしてもらえるとうれしいで
す。
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42
給食にすることで設備や滞納など問題や家庭でのコミュニケーションなど色々あると思いま
すが、中学生という成長の大事な時にお弁当だけではカバーできない栄養面でも、ぜひ給食
にして頂きたい。

43
給食は栄養バランスが取れるので、ぜひ実施して頂きたい。お弁当は偏った食品を使ってし
まいがちだ。現在、共働きの家庭、母子家庭、父子家庭が増えてきているので弁当は負担が
かかるし、お弁当が用意できないお子様が可哀想。夏は食材の衛生面が不安。

44
弁当では嫌いなものを入れないので、給食だと子どもの好き嫌いがなくなる気がします。ま
た、温かいものをは暖かく、冷たいものは冷たく食べれることが出来るのが理想です。

45
食育はすごく大事だと思うので、お弁当では栄養面が心配なので給食を実施して欲しい。お
弁当の良さもあるので週に１回お弁当の日を作ったりすると、学校の負担も少しは減るので
はないかと思いました。給食実施期待してます。

46
栄養バランスを考えてお弁当を作るように心がけているが、学校給食の様にはいかないの
で、成長期もある中学生に給食を食べさせてあげたいです。

47
義務教育である以上は、中学校給食を実施するべきだと思う。家庭弁当だけでは、食育共に
栄養バランス等も十分ではないと思われます。

48
栄養バランスが給食の方が取れると思う。お弁当だと前日の晩と同じメニューになったり、
好きな物に偏ってしまう。夏は傷みが気になる。

49
給食だと、多種多様なメニューで楽しみも広がると思います。やはりお弁当は似ているメ
ニューになってしまったり、夏の食中毒や冬に冷たいご飯を食べるのは可哀想なので。

50
栄養バランスも考えて頂いていますし、経済的にもお弁当の材料をそろえるより、給食費の
方が負担も少ないので、中学校給食を実施して欲しいです。

51

家庭のお弁当はやはり冷凍食品などに頼ってしまい、ほぼ同じ献立が続いてしまう。今の小
学校ではその時期の旬物を使って献立を考えてもらっているので、家庭では出来ない献立が
食べれるのが良いです。毎日ではなくても実験的に月何回かでも導入してもらえると嬉しい
です。

52
小学校給食でさえ、量が少なくお腹を空かせた状態での帰宅があります。満腹感を感じれる
メニューでもないと感じているので、中学校給食では量が足りるのか心配です。

53
給食をしてほしい。一番体が作られるときに、バランスよく考えられた給食を食べさせた
い。冷房設備のない環境で、夏場は傷むことがとても心配で、衛生面で不安がある。

54
愛情弁当にしたい気持ちはあるが、どうしても好きな物ばかりになり、偏ってしまいそうで
す。それなら給食の方がいいのかと思う。給食なら、減らしてでも嫌いな物を食べていると
聞いています。

55男女で食べる量が大きく異なると思う。

56
小学校で給食に慣れているので、中学校でお弁当に変わると、どれくらいの量や栄養を考え
て作ればいいのかわからないので、給食の方がありがたいです。グラフをしている子は足り
ないかもしれません。

57
お弁当だとどうしても栄養バランスが取れず、好きな物ばかりになり偏ってしまいます。ま
た、必要なカロリーがとれているのかわからないので、旧称になると助かります。

58
弁当は持ってこれない人はパンを購入できるようだが、パンは栄養面で気になる。食生活の
正しい習慣づけや食育は家庭だけでは難しいので、学校も給食にて取り組んで欲しい。

59
財政的な問題等、諸事情があると思いますが、子ども達の食事の栄養バランスや、子ども同
士のコミュニケーションなど、メリットは多いと思う。

60
成長期の子どもにバランスの良い昼食をとらせるためには、給食が一番だと思う。今までさ
れてこなかったのは非常に残念。

61
栄養バランスが給食の方が良いで、嫌いな食べ物でもみんなと同じなら食べるはずなので絶
対給食が良いと思う。お弁当だと冷凍食品が多くなり、同じものが続く。

62
お弁当はワンパターンになってしまい、栄養面で不安がある。部活動で朝練等があると早い
時間にお弁当を準備しないといけないので負担になる。できるだけ早期に実施されることを
希望します。

63
給食は、家庭では普段口にしない料理を食べる機会になり、小学校に入って子どもの好き嫌
いが減りました。栄養のバランスもとれているので、大変よいと思います。

64
他市で給食を実施しているところはたくさんあるので、いろいろと参考にし、ぜひ給食にし
てほしい。お弁当では補えない栄養がとれると思うし、働く保護者の負担も減ると思う。

65成長盛りの中学生で栄養バランスのとれた給食が実施されることを願っています。

47



66
中学校になると食べる量も増えるので、給食があると栄養面や作る負担の問題が減るので、
実施してほしい。

67
給食と並行して、子ども達に栄養バランスの大切さを身に付けてほしい。無知識なダイエッ
トは健康に悪い影響を及ぼす。

68

多くの市町村で給食が取り入れられているのに、財政困難とかいろいろと理由をつけて着手
しないでいた。子育て支援として、ぜひ実現させてほしい。夏場は腐敗しない様細心の注意
を払っている。保護者の負担減、子ども達の栄養バランスなど色んな面から考えても給食を
実施してほしい。子育て世代は、引っ越しの時に中学校給食を重要なポイントとして考えて
います。

69栄養バランスなどが充実している給食にしてほしい。

70
作るのが負担になるということもあるが、栄養面などのことも考えて、中学までは給食にし
てほしい。

71
給食のおかげで色々な食べ物をしっかりと食べられるようになり、感謝しています。中学校
まで給食にしてもらえると本当に助かります。

72
弁当では栄養面で気になる。中学生になると食べる量が増えるので、それなりの大きさを持
たせることになり、毎朝のことなので作りやすい物ばかり入れがちになる。中学生だからこ
そ川西市のこだわりのある給食を食べさせてやりたい。

73
給食を実施してほしい。弁当では栄養が偏りがちでバランスのとれた食事にはならないと思
う。毎日、全て手作りの物を入れるのは難しく、冷凍食品に頼りがちになる。色んな市で給
食が進んでいるので、川西でも実現してほしい。

74
自校調理で実施してほしい。子どもが野菜を多く食べることができて良いと思います。デリ
バリーは家庭で弁当を用意できない時の利用ならいいかもしれません。給食がある市への
引っ越しを考えるほどです。

75
子どもの食生活が悪くなってきている現状を考えると、しっかり食べられる給食にしてほし
い。食は何においても基本だと考え、給食を進めてほしい。

76

中学生は心身ともに一番栄養を必要とする年だと思うので、家庭で料理をしてくれる人がい
ない子どもに１日１食でもきちんとした食事をさせてあげられれば、精神状態も良くなると
思う。夏休み、子どもにお弁当を食べさせていますが、２年続けて子どもが口内炎になり、
給食の栄養の高さを実感しています。体が健康なら心も強くなると思うので、ぜひ実現して
ほしい。

77
お弁当のおかずにできる食材に限りがあるので、栄養バランスを考えて作りにくい。給食だ
と汁物などがあって、色々な食材をとりやすい。お弁当を作ってもらえなくて、毎日パン１
個で済ませている子もいると聞くので、早急に給食を実施してほしい。

78
宝塚や尼崎はずっと前から給食になっていると思うので、川西でも実施してほしい。好き嫌
いを少なくするうえでも大切だと思う。お弁当を持参できない子どもの栄養バランスも心
配。切れやすい子どもをつくらない様、給食を実施してください。

79
給食は忙しい家庭でも栄養バランスがとれ、温かい食事ができるので気持ちも安定すると思
う。

80
毎日のお弁当作りは大変です。同じ内容のお弁当になってしまうし、冷凍食品に頼ってしま
うので、ぜひ給食にしてほしい。

81
設備など現行から変えるのは難しいと思うが、全国の実施率を見てもわかるように、給食の
良さを評価されているのでは。食育、栄養面など重要な時期に給食をしてもらえるとうれし
い。

82栄養面、衛生面でも給食があるととても良いと思うので、ぜひ実施してほしい。

83
食育面からバランスの取れる食事となると思う。中学生の時期は一番伸び盛りなので、栄養
バランスを考えてほしい。早く給食になってほしい。子ども達がパン等購入のためのお金を
学校に持っていかなくてもよくなり、それによるトラブルが減ると思う。

84
一番成長する時期なので、栄養バランスのことを考えると、給食を実施してもらえるとあり
がたいです。

85栄養バランスの良い給食を実施してもらえると、とてもうれしいです。

86
アレルギーの子どもの増加、給食滞納等、複雑な問題が多いとは思いますが、小学校での実
績や他市で実施されているところの話を聞いていただき、安心安全で栄養バランスがとれた
給食が早く実現されることを切に希望します。
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87
私が通っていた宝塚の中学では給食でした。隣の市なのにどうしてこうも遅れているのか、
とても疑問です。うちの子ども達は給食のおかげで苦手な物も食べれるようになり、大変感
謝しています。中学でも給食が食べられるよう、お骨折りいただきたいです。

88ぜひ早く給食になってほしいです。バランスのとれた給食はありがたいです。

89
私達親は中学校でも給食だったので、バランスもよく夏場の傷みの心配はありませんでした
が、お弁当はとても不安です。

90

早く給食にしてほしい！！すぐには無理だと思いますが、弁当を作れない時、パン食だけで
は栄養的にも問題があるため、せめて弁当の注文を受け付けてほしい。食事の時間があまり
にも短いので、給食になれば一定の時間をとっていただけるので、味わって食べることがで
きると思います。

91
お弁当を持たせるのは、いつも大変です。おかずは毎日決まっており、栄養を心配しますが
仕方なく作っています。宝塚や他の地域と同じように学校給食がされるべきだと思います。

92
家庭の事情でお弁当を持ってこない子もいると聞きます。成長期の子ども達に栄養バランス
の良い、安心安全な給食を食べさせたいです。

93
朝は何かと忙しく、毎日のお弁当作りは負担です。給食だと栄養バランスを考えていただけ
るので、家庭でとれていない栄養がとれてうれしい。でもお弁当の日も作ってもいいと思い
ます（母子のつながり）。

94
仕事をしていると、なかなかゆっくりとお弁当に時間をとれないため、栄養等考える時間が
ない。持ち忘れ等の心配もなく、温かい物を食べられる面でも、ぜひ給食を実施してほし
い。

95
栄養、衛生のことなど、給食の方がいいと思う。小学校でも家では作らないメニューがたく
さんあり、子どもは楽しみにしています。

96
給食はバランス良く、栄養も抜群なので、育ち盛りの子どもには必要なことだと思う。ま
た、いじめもなくなるような気がします。

97
給食になれば、子ども達も栄養バランスのとれた食事ができ、すごくいいと思う。親の負担
も減り、ぜひ来年度から実施てください！！

98
ぜひ給食を実施してほしい。中学生になれば食べる量も増え、毎日お弁当をうめられる自信
がない。

99
親子のコミュニケーションがとれるという点で、お弁当はいいと思うが、食べる量も増える
年頃なので、何かと負担になるのが心配。栄養バランスがとれるのであれば、給食を導入し
てもらいたい。

100
共働きの家庭が増えている中、毎日バランスの良いお弁当を作るのはとても負担になると思
う。給食の費用がかかっても、安全でバランスのとれた食事をとらせてあげたい。早めに給
食をはじめてほしい。

101
成長期の子どもの栄養バランスを考えた時、家庭のお弁当では補いきれないと思うので、給
食を望みます。

102最近では働く母親も増えており、子どもの栄養面を考え、給食を実施してほしい。

103
近隣市では既に給食が始まっており、ぜひ川西でも給食にしてほしい。働いている母親が増
えているので、家事の負担を減らすとともに、バランスの良い食事をとることができ、子ど
も達の健康へとつながると思う。

104栄養バランスのとれた給食をぜひ取り入れていただきい。

105ぜひ給食にしてほしい。食べ盛りで栄養バランスも、弁当ではなかなかとれないと思う。

106
中学生はよく食べるし、仕事を持っているお母さんも多いので、給食にしていただけると嬉
しいです。

107
中学の方が食べる量が多いし、栄養面で給食の方がいい物が食べれる。小学校で給食ができ
るのに、中学校にないのがおかしい。

108
食べ盛りの大切な時期に、お弁当ではどうしても栄養バランスが難しいと思う。私自身は中
学校時代給食だったので、給食がないのに驚いた。

109

大阪では以前から給食があって、プラスになることが多く助かっていると聞いています。嫌
いな物が食べれるようになる、規則正しく皆と同じ時間に同じ物を食べて片づける、お弁当
を忘れる心配がない、他の人と比べられて嫌な思いをすることがない等々。いつもパンの子
どももいて、みんなとコミュニケーションが取れなくなったなど聞いています。子ども達の
為に心配な要素を減らして欲しい。
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110
家では好き嫌いがあるのでわがままを言う時もあるが、給食だと我慢して食べているような
ので、給食になると助かります。

111
食育と言われるように、食べるものはとても大切で、母親の作る弁当もいいが、どうしても
同じものが続いたり、バランスが悪くなるので、プロに栄養面も考えて作ってもらうとあり
がたい。もっと子ども達のためにお金を使うべき。

112
小学校同様、中学でも給食にしていただけると助かる。栄養のバランスや夏の傷みの問題
や、冬は温かいものがとれる等、ぜひ給食にしてほしい。

113
可能な限り給食を実施してほしい。一番食べ盛りの時なのに、お弁当では栄養の偏りがでて
しまうと思う。

114

給食だと、必要なカロリー計算がされているし、バランスの良い食事ができるのでうれし
い。ただ、残食が多かったり、給食費を支払わない人も多いと聞くので、そういう問題の対
策も考えなければいけないし…お弁当作りは負担になるが、三年間だけは頑張って作るしか
ないのかとも思う。お弁当を用意してもらえない子どももいるだろうし、保護者の意見も大
切だと思うが、生徒の家庭状況を把握されている先生方が、生徒にとってどちらがいいのか
という意見を重視して検討してほしい。西宮、宝塚など他市の状況も参考にできるといいと
思う。

115中学生は育ち盛りなので、量も多く、栄養バランスをとるのが難しい。

116
家では苦手で食べれなかった野菜が、給食で食べれるようになりました。栄養的にも給食の
方がバランスよく食べれると思う。他市では給食実施が進んでいるので、川西もぜひ実施し
てほしい。

117
夏期のお弁当は傷みやすいので、配慮が難しい。小学校で栄養バランスを考えた給食ができ
るなら、中学校でもできると思う。

118
他の市では給食なのに、なぜ川西は給食にならないのか。色々な食材で、バランスの良い物
が食べれるので給食にしてほしい。家で一人分だけお弁当を作ると、コストがかかり、メ
ニューが偏る。

119
栄養のバランスを考えたら、家庭のお弁当では難しいと思う。また、夏場の傷みも無視でき
ない。自校調理での実施を切に願います。

120
栄養のバランスが心配なので、給食を実施してほしい。共働きの家庭も少なくないので、給
食は負担を減らす面でも必須ではないか。

121
成長期で食べる量も増える時期に、少しでも市で助成してもらえるとありがたい。栄養面、
衛生面でも給食の方が安心。

122
部活で朝早く登校するので、お弁当の内容が同じようなものになってしまう。朝、夕は手作
りで栄養にも気を付けているので、昼は給食がいいと思う。夏場の傷みやすさはとても心
配。お弁当は持ってこれる、これない、内容などでいじめにもつながると思うので心配。

123
栄養士による献立は、育ち盛りの子どもにとって重要だと思う。お弁当ではどうしても偏り
がちな栄養のバランスを給食は補ってくれるので安心できる。

124
共働きの家庭が多いので、給食だと栄養管理がよく、保護者の負担も減るので助かる。大阪
や猪名川町は給食だと聞いている。川西も早く給食になってほしい。

125お弁当だと栄養が心配。できるなら小学校のように給食にしてほしい。

126
母子家庭で仕事をしているので、お弁当を作るのが本当に大変。栄養も偏るので一日も早く
給食を実施してほしい。川西は遅れています。

127家庭で栄養バランスをとるのは難しいので、ぜひ給食を。

128
食べ盛りの時期、給食でバランスよく栄養がとれるならありがたい。働く母親が増える時期
に給食を実施してもらえたら、かなり負担が軽減されると思う。

129
弁当では好みが偏る。経費がかかるだろうが、体の発達のため、また、共働きも多いので、
ぜひ実施してほしい。

130
忙しい保護者が増えていること、衛生面でより安全な昼食がとれることから、給食を実施し
てほしい。自校調理が望ましいが、すぐに実施するのが難しいならデリバリーからでもいい
ので、できるところから実施してもらえたらと思う。

131弁当ではどうしても栄養が偏ってしまうので、ぜひ給食にしてほしい。

132
子どもは家庭での調理が難しいメニューを給食ですごくうれしそうに食べている。家庭では
絶対に食べない野菜も給食なら喜んで食べてくれるので、ありがたい。中学校でも給食にし
てほしい。
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133
中学が給食になるととてもありがたい。お弁当ではどうしてもおかずが偏り、衛生的にもい
い給食を望んでいます。

134食べ盛りの時期にパン購入のみとかだと、栄養バランスも悪いので、給食の方がいい。

135
食べる量も増えるので、毎日違うものを考えて入れるのは大変。兄弟の多い家庭の負担は相
当なもの。センター制でもいいので早く給食を取り入れてほしい。お弁当を作らなくなるか
らといって、家庭のコミュニケーションが損なわれることはないと思う。

136
家庭弁当だと成長期に摂取しておきたい栄養素などの偏りがあると思うので、ぜひ色んな食
材を使うことのできる給食を実現してほしい。

137
栄養バランスの面、食育の面から、中学校でも給食実施を強く希望します。仕事のため、お
弁当作りに時間をかけられず、栄養の偏りがあり、育ち盛りの子どもの体が心配。

138
中学生は成長期、栄養バランスがとても大切だと思う。中学生を持つ保護者に話を聞くと、
冷凍食品が多いと聞く。近隣では川西だけがお弁当なので、早急に給食にしてほしい。

139
全国で給食が増えている中、遅れています。これを機に前向きに検討してほしい。共働き家
庭も増え、簡易的な弁当になっているのも現状だと思う。

140成長期なので、栄養バランスのとれた温かい給食を実施してもらえたら、非常にうれしい。

141
大変難しい問題かと思いますが、中学校でも学校給食が始まればとってもうれしいです。や
はり、生徒全員に栄養バランスのとれたおいしい食事をしてもらいたいので。

142

現在小６の子がいるが、学校給食があって本当に良いと実感しております。バランスの良い
献立、あたたかい食事、皆で配膳の準備など協力し、子供たちの成長にとても良いと思いま
す。家でも学校給食の献立にるいて話題になりますし、苦手な食材も皆で同じメニューを食
べることで克服できたものもあります。出来ましたら、早急に中学校給食を実施して欲しい
です。

143
忙しくて、作れない家庭の子ども達や、管理の件も考えると給食が良いと思いますが、食べ
盛りの中学生の給食費がどれくらいになるのか心配です。

144
フルタイムで働く母親は、夕食の準備においてバランスを考えることは出来ません。昼食に
バランスのとれた手作りの給食を子供たちが食べていると思うと、とても安心できます。是
非、中学校でも導入して頂きたいと思います。

145
現在、小学校で自校調理の給食を実施して頂き、子どもも大変喜んで食べています。中学生
という成長期に、栄養バランスを考えていた頂いた、自校調理の温かい給食が実施されるこ
とを望みます。

146
給食にして頂けたら、栄養面、衛生面、経済面と色々な良い点があり、仕事を持つ親として
は手間も省けて本当に助かります。

147
子どもが中学校へ入学する時は、お弁当賛成の意見でしたが、弁当であるがゆえに時間を理
由に残したり甘えが出るようだ。決められた時間にみんなと同じ給食を食べる方が規則正し
く残さず食べる気がする。あと何よりも夏場の弁当の傷みが大変気になる。

148
日々の食事を作るだけでも負担なのに、お弁当が加わるとさらに負担です。食事作りが苦手
な親もいるのです。なので給食で、バランスの良い食事がとれる事はとてもうれしいです。

149
家庭弁当方式だと味のパターンがマンネリ化します。学校給食で好き嫌いがなくなった自分
の経験を通じ、是非実施して欲しいと思います。

150
家庭で作る弁当は、子どもの好きな物中心になってしまう。栄養バランスの考えられた学校
給食が安心です。学校給食の実施を希望します。

151親の負担と栄養面で給食が良い。

152
良く議会でも家庭弁当は、親子のコミュニケーションや愛情と言われていますが、親子関係
はそこに重きを置くものではないと思います。それより、栄養バランスや友達の食の共有、
夏場の衛生面という必要な面に目を向けて頂きたいです。

153
学校給食は、栄養面が素晴らしく、好き嫌いもなくなるので、すごく子どもにとって良いと
思います。また、家庭でもメニューを見ながら作れるので子どもと食について考えることが
出来るからです。

154
弁当では出来ない汁物など、栄養の高い食材を使用して頂き、早期中学校給食を実現させて
ほしい。

155
食生活の大事な年頃なので、バランスよく食事が取れるし、お弁当を作るより安いので、早
く導入して欲しいです。

156成長期にバランスのとれた食事があると助かります。
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157

給食の良い所は、栄養バランスだと思います。口にする食べ物は重要です。現在はお弁当を
用意できない人の為に、パンを購入できますが、糖質が高いものが多く食べさせる気になり
ません。なので、中学校の子どもには毎日お弁当を手作りしています。それでも、同じ親が
作るのでは同じ物になりがちで、晩御飯の残りだったり、同じ食材を使ったりするので、口
にするものは結局同じ物になります。今、小学校の給食はすごく有りがたく思います。中学
生になっても、栄養士さんの考えたメニューを食べさせてあげたい。そしたら、いろいろ食
べれます。

158
お弁当も結構な費用がかかる上、栄養バランスを取りにくい。給食の方が栄養もあると思う
ので、早く給食になるとよい。

159
給食が実施されるとありがたい。私が仕事をしているので時間がない。栄養バランスを考え
られている給食は安心できる。

160
経済的な事で早急には難しいかもしれませんが、義務教育の間は成長に必要なバランスのと
れた昼食をどの子もとれるようにして欲しいです。

161
お弁当だとつめれるおかずの種類が限られ、汁物など取りにくいので、バランスが良く色々
なものが食べられる給食が良い。

162
共働き家庭が増え、親によって栄養状態にばらつきが出ているので、給食が良いと思いま
す。

163栄養バランスも給食の方が良いので、給食にして欲しい。

164家庭でのお弁当は、栄養バランスが偏りがちになるので、中学校給食を実施して欲しい。

165

１日でも早く給食にして頂きたいと願っています。弁当は親も子も負担があり、食育とは名
ばかりで毎日菓子パンの子も多いと聞いています。夜勤や早朝など、勤務体制によっては早
朝昼食共に満足ではない子も少なくはないと思います。食育を考えているのなら、給食にす
るべきと思います。

166

昔と違い、共働きの家庭が多い中、子ども達の昼食にも影響が出ると思われます。給食をす
ることにより、家庭事情による子供たちの昼食の偏りをなくすことが可能であると思いま
す。また、２ℓの水筒とお弁当と教材は中学生にとって負担だと思う。給食の検討もある
が、学内に冷水機を設置するなど水分補給対策もして欲しいです。

167
詰めやすいもの優先で、栄養バランスが２の次になっている為、学校給食を実施して欲し
い。パン食中心の生徒いるので、公平な給食の方がそのような生徒も安心して昼食を食べら
れるのではないでしょうか。子ども達のために、もっと予算を割くべきです。

168
中学生もまあだまだ成長期です。栄養バランスの良い食事「嫌いなものでも少しくらいは我
慢して食べてみよう。」という気持ちを補うことも良いと思います。

169
働いている母親が多くなっているので、毎朝のお弁当作りはすごく大変だと思います。バラ
ンスを考えたり、毎日同じものを入れないように作るのは難しく、小学校のように温かい食
事というのは、学校でも家庭でも大事なことだと思う。

170

川西市は財政難のしわ寄せか、昔から給食がなく、家庭によってきちんと栄養バランスを考
えられたお弁当を与えられたり、忙しいお家の子はお金だけ渡されて、添加物の入った食品
を毎日購入したりと差が大きい。体をつくる大切な時期にこんな状態で放置しているのがと
ても腹立たしい。

171
バランスがいいと思う。夏のお弁当は心配なので、できるかぎり早い給食開始を検討してく
ださい。

172
成長期の子どものお弁当を毎日作るのは、親にとってとても負担が大きい。ぜひ給食を早く
実施してほしい。

173
少子化対策に有効だと考えます。弁当の日等を設けて、親子で作る機会をつくればよいと思
います。栄養バランスのとれた給食を供給し、すべての子どもに平等に学び、安心して毎日
通学できる環境を与える必要があると感じています。

174
ぜひ実施してほしい。仕事を持っている親の負担も軽減されるし、子どもの成長時期に給食
はバランスが考えてあるので必要だと思う。お弁当だと入れるものがマンネリ化してしま
う。

175
仕事を持つ主婦も増え、毎日の朝のメニューもマンネリになり、子どもも食べたくないとい
うこともあった。小学校と同様に給食にしてもらえたら、子どもも満足すると思う。
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176

中学校でのお弁当作りは、親の負担が大きいと思います。お仕事をしている家庭、夏場の食
中毒や栄養バランスを考えると、少しでも早く学校給食にして頂きたく思います。どうして
も給食では足りない、部活の前にお腹がすいてしまうという場合はおにぎり等で不足分を持
参できるとありがたいですが、それは難しいでしょうか。川西市もはやく給食に変えていく
べきだと思います。

177

私自身も中学時代、給食がありました。親は働いていましたし、父子家庭の友達もいました
が、しっかりとした食事が出来るというのは、学生生活の安定につながると思います。家庭
の事では朝や晩で充分。昼間学校に行っている間は、社会性や協調性を身につけてほしいで
す。

178

近隣では中学校給食なのに、川西市ではお弁当な事に驚きました。栄養士の方が考えた給食
は、お弁当と違い栄養面や衛生面でも安心できます。また、いたずらへの対応は必要です
が、準備や後片付けは小学経験しているので、すぐに対応できると思います。先生方の負担
もそんなに大きくはないと感じるし、すぐにでも中学校給食の実施をして欲しい。

179
旬の野菜などをつかって、バランスよく食べることができる給食をぜひ開始してほしい。食
育にもつながると思う。

180
成長期の子どもの食事はとても大切だと思います。子ども達のためにぜひきちんとした食事
をさせていただきたく、給食を作ってもらいたいです。

181
家庭のお弁当はどうしても栄養が偏ります。成長期なので、バランスの良い給食が最適だと
思います。早く他市にあわせてはじめてほしい。

182
男女、学年によって満腹になる量に差があるので難しいと思いますが、ぜひ実施していただ
きたい。

183
小学校同様、給食はあるべきと考える。成長過程で栄養バランスの大切な時期に、生徒全員
が偏りなく平等に摂取できることは重要と思う。

184

一日の内のたった一食ですが、育ち盛りの子どもにとっては大切な食事です。お弁当を作る
のが難しい家庭もあると聞いています。一回の食事でもきちんと食べられるようになれば、
学校全体の雰囲気や子ども達に落ち着きがでて、自ずと成績も上がるなどのいい点があると
思う。給食費はかかるが、子ども達の心の安定を考えると、メリットの方が大きいのではな
いでしょうか。少しでも早い給食実施を願っています。

185
家庭弁当だとどうしてもワンパターンなお弁当になり、野菜があまり食べれないが、給食だ
と栄養バランスがとれていて、成長期にはとてもいいと思う。

186
近隣の公立中学が給食を実施している中、川西だけが家庭弁当ということに強い違和感があ
る。成長期の子どもにとって、バランスよく栄養のとれる給食は必要だと思う。

187
家庭でのお弁当はどうしてもメニューがワンパターンになりがちだし負担がかかる。冬はと
もかく夏はこれだけ暑いと傷みが気にかかる。どんな形であれ、給食の要望が多いのならぜ
ひ前向きに検討し実行して欲しいです。あと、アンケート結果は公表されますか。

188

中学生が必要とする栄養摂取量は給食では可能ですが、家庭で作るお弁当だけでは、成長期
に必要な栄養が得られないと思います。栄養バランスのとれた毎日の学校給食を摂取すると
しないでは、健康面で大きな差が生じると思います。学力にも大きな差が生じるとお聞きし
ました。私自身も昔バランスのとれた中学校給食で育ち成長させて頂きましたので感謝して
います。子どもが中学校に入るあたりできれば一日も早く川西市の中学校給食が出来る事を
希望したいです。子どもは給食がとってもおいしいので、中学校給食のある方が良いなと
言っています。

189栄養バランスなど考えても、絶対に給食が良いと思います。

190
中学校給食を是非行ってほしい。栄養バランスもよく、温かいものを食べさせてあげたい。
実施方法、どれでも良いが、出来るだけ経費の掛からない方法でおいしく、安価で食べられ
る給食が実現することを願っております。

191
自分自身が中学校まで給食があった為、問題を感じませんし栄養バランスや保存状態など考
えても、お弁当より学校給食の方が良いと考えます。

192
他の市などでは給食が実施されている場合も多く、栄養面などからぜひ給食を実施して欲し
い。

193お弁当だとメニューに偏りがありバランスが悪くなるので、中学校給食を実施して欲しい。
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194

兄が中学生で毎日お弁当です。部活の朝練がある為、早朝からのお弁当の用意に追われま
す。毎日になるとメニューもつきてしまって、栄養を考えるよりも簡単なものになりがちで
す。お弁当の良い点もありますが、やはり寒い時期の冷たい弁当は可哀想なので給食実現し
て欲しいです。

195
給食になると滞納問題がでてくると思いますが、家庭で作る弁当は栄養面で難しいと思いま
す。現在、朝パンを注文しているみたいに、希望者にお弁当の注文をしてもいいかと思いま
す。

196
宝塚は給食があり、とても助かっているという話を聞く。保護者の負担も減るし、お弁当は
営為用バランスを考えて作るのが難しい。給食はバランスよく食事ができると思う。早く給
食を実現してほしい。

197
近隣の他市町では給食が増えています。また親が共働きで朝の負担と栄養バランスを考える
と、給食をぜひはじめてほしい。

198
少し金額が高くなったとしても、バランスのとれた食事ができるのであれば構わないとと思
います。また、仕事をしている保護者にとってはすごく助かります。

199

共働きが増えている現在、給食は助かります。栄養面もそうですし、「給食でなら苦手な物
でも挑戦して食べている」と子どもから聞き、周りの影響や雰囲気も関係していると感じさ
せられます。ただ、給食費の滞納で払っていない家庭に対する対応等を考えると、難しいの
も現実ですし、払っている者からすると腑に落ちないという気もします。

200
給食は色々な面において大変だと思いますが、様々な食材で、バランスのよい食事の提供を
希望します。

201
給食実施は色んな面で大変だと思うが、多彩な食材を使い、バランスのよい食事提供をして
もらえるので、給食を希望します。

202
ぜひとも給食を実施していただきたい。毎日お弁当を作れる家庭ならいいが、お弁当作りが
負担になる家庭もあると思う。また、給食は栄養バランスも計算されて、育ち盛りの子ども
にとって、とてもいいと思う。

203
栄養バランスを考えて、しかもおいしく作っていただいているので、子どものためにいいと
思う。実施されることを期待します。

204
小学校給食は栄養バランス、素材へのこだわりなど感謝、安心しています。中学生は成長期
で食べ盛りなので、栄養バランスなどを考えてもらえる給食の導入を強く希望します。

205

食育という言葉があるように、多彩な献立、様々な食材、栄養バランスなど家庭では偏りが
ちになってしまいます。そういった面でも、学校給食があれば育ちざかりの子ども達には有
り難いことです。多くの費用が掛かると思いますが、親の負担の軽減にもなりますし、早期
に実現してもらえると嬉しいです。

206
成長期の子供たちが栄養バランスのとれた食事を取ることが大事。働く母親が多く、冷凍食
品に頼った食事は心配です。自分のなるべく手作りを心がけていますが、給食になったら心
配もいらないかなと思います。

207栄養バランスを考えて作って下さるので、是非中学校でも給食にして欲しいです。

208
一刻も早く、給食実施に向けて動いてほしい。近隣の市町村では給食を行っているし、バラ
ンスのとれたお弁当作りは難しい。アレルギー対策の心配もあるが、中学生にもなると自分
でわかるのでは。

209
家庭でのお弁当では、毎日栄養バランスを考えるのは難しいので、ぜひ給食を実施してほし
い。ただ、配膳に時間をかけるのもどうかと思うので、ランチボックスが一番いいのではな
いかと思う。

210お弁当に入れる具材が決まってくるため、成長期の栄養の偏りが気になる。

211
栄養・衛生面など、給食の方が子どもにとって良いと思う。弁当は他の場面でお食べること
ができるが、給食食べる機会は中学でしかないので。

212
仕事している保護者も多いので給食だと助かる。お弁当だとついつい子供の好きなものばか
り入れてあげたくなるので、給食だときちんと食べてくれる。

213
働いている親が多い中、毎日お弁当を作ることが負担に感じている人が多いと思います。結
局、冷凍食品に頼ってしまう事が多くなるので、経済的にも栄養的にもマイナスになってい
るかと思います。

214
ぜひ給食を実施して欲しい。家庭での状況も変化し、仕事を持つ母親が増えているように思
う。大切な子供に、適当な食事をさせたくないので頑張ってしまう。なので、小学校生活で
給食については信用しているので中学校でもお願いしたい。
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1アレルギー対応をして頂けたら、とても助かります。

2
私が子どもの頃から中学校給食の話はありましたが進んでいないように感じる。又、現代で
はアレルギーの子も増えてきているので給食は難しいのではないでしょうか。仕事を持つ母
親も多くなっているので、保護者の負担は軽減されると思う。

3

お弁当でいいと思う。ただ、作れなかった時に学校で買える物の種類（お弁当など）を増や
してほしい。アレルギーへの対応はとても大変だと思う。自分の子どもなんだから、お弁当
ぐらい作ればいいと思う。あと、ミルク給食はなくしてほしい。嫌いな物を無理やり飲ませ
るのはひどい、ミルクを飲まなくても、他で栄養を取っているのでいらない。

4
子ども自身もだが、先生方もアレルギーに関する知識をしっかり学んでいただく必要があ
る。

5

小学校のように、アレルギー児童に対してきちんとした対応がしてもらえるのかがわからな
いため不安です。今のように徹底しているなら信頼して給食をお願いできるのですが、共
同、デリバリーなど、大量の給食を作り配送となると、いい加減になるのではと心配です。
命にかかわる問題ですので。

6アレルギー対応の給食を作れるのか？

7アレルギーの対応。

8アレルギー対応が出来る自校調理方式の給食を実施して欲しい。

9

アレルギー３品目（たまご、牛乳、そば）抜きのメニューをはじめから用意しておけば、ア
レルギー対応は難しくないはず。また、それらを原材料とする添加物を使っていない、シン
プルな食材の方が、アレルギーの有無にかかわらず、子どもには良いと思う。保育所や小学
校のように素材にはこだわってほしい。例えば松本市は１０年以上前から給食の取り組みは
しっかりしているので、そういうところを参考にしてほしい。小学校でたまご除去をしてい
るが、除去だけでは食べるものがなくなってしまうので、代替品をだしてほしい。

10小学校と同じく、アレルギー対応の調理をしてもらいたい。

11アレルギー対応も含めて、給食を実施している他の地域を参考にしては。

12
小学校で卵除去のアレルギー対応をしていただいているので、中学校でも同じ対応をお願い
したい。

13
アレルギーがあるため、家庭弁当が一番安心ですが、夏場の暑い時期の傷みが心配。小学校
のようにしっかりと除去食をしてもらえれば、給食でもいいと思う。

14
共同調理や近隣からの配送、デリバリーなら家庭弁当の方が良い。自校調理でもおにぎりや
ご飯の持参許可がほしい。

15
毎年猛暑が続いているので、お弁当が傷まないか心配です。子どもがお弁当を忘れてしまっ
た場合、親が届けられなかったらどうしているのでしょうか。

16
家庭弁当の場合、昼食までの保存状態が心配である。もしも、傷んでしまった場合昼食に食
べるものがなくなってしまう。

17
中学生になったらお弁当か、給食ならいいのにと安易に思っていましたが、アンケートを答
えるに当たり、考えてみると、複雑な気持ちになった。お弁当は毎日となると確かに大変だ
が、良い面もあるのだと考えさせられた。ただ、夏の時期のお弁当の傷みだけが心配。

18加工食品を多く使用する給食なら、お弁当を持たせる現在の方が良い。

19
一番気がかりな事は、夏にお弁当が傷んでしまわないかという事なので、お弁当を保管する
部屋や冷蔵庫を置いてほしい。今の市の予算では給食実施は難しいと思うが、お弁当の保管
場所の対策はとって欲しい。

20
学校給食ではないが、お弁当を朝集めて冷蔵庫棟で保管してはどうかと思います。給食にす
るとアレルギーへの対応など先生方の負担が増えるのでは。

21
給食費滞納などの問題点はありますが、冷たいものは冷たく、温かいものは温かく食べれる
し、同じものを食べることで生徒間のコミュニケーションもとれるので良いと思う。

22夏場は傷みが心配なので、涼しいところに置いておける場所があるといいと思います。

２．衛生面、適温提供に関すること（79件）
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23
弁当だと夏場は衛生的に不安です。給食になると皆で同じものを食べ協調性が養われると思
います。

24
今年の夏は猛暑だったので、お弁当は傷むのが心配。給食にしてもらえると心配が少し減る
のかなと思います。

25
弁当は夏場の食材の傷みが気になります。冬場は給食で汁物がでれば、風邪の予防にもつな
がり、健康面からも給食になればありがたいです。

26
中学まで給食が当たり前だと思っていた。給食は温かくおいしい、夏の傷みが心配なく、栄
養のバランスがとれている。川西でも早く取り組んでほしい。

27
給食をやってくれるといいと思う。弁当だと好きな物ばかり入れたりして、栄養面で偏る。
保護者の負担も減り助かる。

28

お弁当で一番気になるのは、夏に傷みやすいことです。中学校が遠いので早く家を出ないと
いけなく、そのためお弁当も早く作るため、筆までの時間が長い。給食だと温かい物も食べ
れるし、栄養のバランスもいいので、良いと思う。ただ、アレルギーの子もたくさんいるの
で、短変だと思うがアレルギー対応食も考えてもらえるとありがたい。

29
例えば味噌汁だけ出すとかでも、随分と栄養が上がると思う。温かい物を食べると心も温ま
ると思う。

30
特に夏の暑い時期は傷まないか心配。冬の冷たいお弁当は味気ない。色々バランスのとれた
食事をいただける給食が早く始まることを望んでいる。

31
給食にしてほしい。給食費を児童手当から引き落としにしてはどうか。食べ物の傷みの心配
がないのが一番。あとは栄養面で期待します。

32
弁当を持たせて一番心配なのは、夏場の傷みです。その点でいえば給食なら心配がすごく軽
減されます。冬場の冷たい弁当も気になります。給食に賛成です。ただ、アレルギーを持つ
子どもへの対応がやはり必要になってくると思います。

33
中学校給食を希望します。夏場のお弁当が気になるので、学校で調理したものだと衛生的に
大丈夫だと思うでの、よろしくお願いします。

34
特に夏場のお弁当はとても心配です。子供達には温かい食事、安全な食事をとらせてあげた
いと思います。

35

中学では、朝練等もあり家を出る時間が早いため、お弁当だと調理してから食べるまでの時
間が長くなり、夏は特に傷みが心配です。また、荷崩れも心配な事から、汁気の多いものは
入れられず、食材も調理法も決まったものになってしまい、栄養が偏りがちになってしまい
ます。以上の事より、中学校での給食実施を強く希望します。又、民間の給食会社は利益優
先の為、食材や衛生管理に不安が残ります。

36
給食になると確かに助かります。夏は特に食中毒の心配がほとんどなくなることが良いで
す。

37
給食を始めるにあたって、多くの経費が必要になるのが一番の課題だと思います。給食はあ
りがたい存在で、夏は傷みの心配がなく、冬は温かい食事がとれることが一番良いです。安
全で安心して食べることができる。

38

弁当の傷みが心配。夏場は保冷剤をいくつも入れて持たせるため、夏でも冬でも冷たい昼食
をとることになります。また、学校へ持っていく荷物は１０キロにもなるので、弁当を持っ
ていく必要がなくなれば、少しは軽くなります。朝から多彩なメニューを作ることができな
いので、結局同じようなメニューになってしまうのも困っています。

39弁当は食中毒の心配があるので、給食にしてほしい。料理が嫌いなので弁当はきつい。

40
家庭で作る弁当も良いが、やはり温かい食事を食べさせたい。弁当は３年間作るとワンパ
ターンになる。

41
夏場は保冷剤を一緒に包んでお弁当を持たせています。今年は異常なほど気温が上がり、中
身にまで気を配りました。給食になればそういう心配も少なくなり、安全に食することがで
きると思う。

42
夏場のお弁当は傷まないか気を遣いました。中学生の重たい鞄にお弁当は負担がさらに増え
ます。

43
お弁当では、夏場の傷みや栄養の偏りなど、心配なことばかりです。早急に給食を実施して
ください。

44中学生になった子どもは、弁当より小学校の時の温かい給食の方がよかったと言います。

45夏など食べ物が傷みやすい季節は、特に給食だと安心できる。
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46

クーラーのない教室で昼までお弁当を置くことが心配。冬は冷たくなるので、温かい物が食
べられたらと思う。仕事の都合で作れないときもあり大変。宝塚で実施できているのに、川
西でできないのは何故かと思う。もっと子ども達の環境を整えてください。クーラー設置等
できることから早くして欲しい。

47
夏はお弁当が傷むかもしれないという思いがあります。また、冬に冷たいお弁当を食べるの
はおいしくないものです。給食だとその不安や心配がなくなると思う。

48
温暖化で弁当が傷みやすいことがかなり不安。ぜひ給食を早急に実施してほしい。弁当の内
容によるいじめやからかいが減ると思う。

49夏場の傷みが一番気になります。バランスも偏る。

50
給食を強く希望します。温かい物を食べさせたい。働く女性が増えているので、栄養管理を
徹底しにくい。貧しい食事をしている子は、落ち着きがなくなったり、非行に走りやすくな
ると思う。

51
年々気温が上昇しており、お弁当だと食中毒が気になる。保管方法がしっかりしているなら
現状でもいい。希望としては自校調理が一番。

52
給食になるとありがたい。お弁当の傷みが特に心配。給食なら安心。お弁当だとどうしても
嫌いな物は入れないので、栄養も偏ってしまう。他の市でもそうなってきてるから、できな
いことではないのでは。

53
夏の傷みが心配、冬はあたかい食べ物を食べさせてあげたいです。中学校給食の実施を希望
します。

54
部活で朝早くから弁当を持たせている為、夏は傷み易く冬は冷たい。又給食の時間が学校生
活の一部として存在していた方が良いと思います。

55
夏や暑い日に腐らないか心配。中学校で申し込めば、お弁当が買えるシステムが欲しい。毎
日必ず必要というのは負担が大きい。

56

お弁当持参は特に夏場が衛生面に不安です。「残暑」と言われる平均気温上昇が続いている
のに、中学校の空調設備が良くない。教員が私物の扇風機を教室に持ち込んでいると聞いて
います。お弁当に保冷剤を入れても食品の安全は保てない。授業中、暑すぎて集中できない
と通学中の生徒がこぼしています。

57
夏場の傷みなど、親が気を付けていても子どもはお構いなしなので、早く給食にして欲し
い。

58
通学までに時間がかかる為、夏場は傷みや食中毒が本当に心配です。是非とも中学校も給食
にして欲しい。

59
上の子が中２で、部活の朝練で６時半に家を出ます。夏場はお弁当が傷まないか不安です。
早く給食にして欲しいです。

60夏の弁当の傷みを考えると、給食の方が安全で良い。

61
お弁当だと、夏場は傷むことが心配だが、入れるものも同じになってしまいます。食事のバ
ランスもとれていないと思うので、中学校給食実施されるととても助かります。

62
私自身は中学校まで給食だったので、川西市は中学校からお弁当というのがしっくりきませ
んでした。暑さの中、お弁当が傷まないか心配したくないので給食を望みます。

63
夏場のお弁当の傷みが心配です。私もお弁当でしたので、周りの友人がおかずにあたってし
まい大変な目に合っているのを見てきています。学校給食を望みます。

64
現在、中学生の子どもにお弁当を作っているが、部活の朝練が毎日あり、早朝からのお弁当
作りは負担である。夏はしっかり冷ましてからお弁当に入れるので、よけいに時間がかか
る。栄養バランスも取りにくい。

65
私が中学生の時に給食はあったので、なんでないのか疑問です。夏はお弁当の傷みが心配で
す。また、小学校給食に韓国っぽいものを出すのを止めて欲しいです。子どもが辛くていや
だと言っています。

66
年々気温が上昇しており、お弁当だと食中毒が気になる。水筒に教科書やお弁当で、子ども
の重量より重い荷物を持ち運んでいるので心配です。

67夏場の傷み等、お弁当にすると気になることが多いので、給食にして欲しい。

68
夏場、お弁当での食中毒はとても多いです。給食の利点を検討していただき、給食にしてほ
しいと思います。子どもの為でもあります！！

69なぜ小学校だけ給食なのか理由が分からない。衛生面からも給食にすべきだと思う。
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70

猪名川でも近隣市でも給食なのに、いろいろと言い訳をしてなかなか進めようとしない。川
西はとにかく遅れているお思う。給食を希望する保護者の意見を握り潰し、弁当希望の少数
意見をクローズアップしないでほしい。衛生面で夏場は怖いし、部活動で荷物もとにかく多
い。

71
夏場の暑い時期や食中毒など子供たちに衛生管理をさせるのは難しいと思う。管理栄養士の
方が考えられたバランスのとれた献立を成長の著しい子供達には必要だと思う。

72
年々、夏は暑く冬は寒くなっているので、お弁当では少し心配です。中身も冷凍食品が多く
なってしまうので、栄養も考えて作っている給食の方が安心で助かります。ぜひ中学校も給
食に。

73
毎日の事なので、給食にして欲しい。夏場のお弁当の傷み、温かいものを食べさせてあげた
い。お弁当だと、母の負担が多い。他市では中学校給食が行われているのに、川西市でも早
急に実施して欲しい。

74

近隣では中学校給食を実施しているので、親の負担も少なくて良いと聞きます。早朝の部活
動参加で、夏場の長時間お弁当を常温で置いているのも心配ですし、忙しい共働きの家庭が
多い現状も考えて中学校給食を実施して欲しいです。小学校の子どもはいつも美味しいと喜
んで帰ってきます。子どもの頃給食は当たり前でしたが、大人になった今は栄養面も含め有
りがたかったと思います。

75

近年の夏は気温も異常に高く、傷みやすい食材は入れにくいだけではなく、食べるまでの時
間のクーラーのない教室での放置等も気になり、さらには入れる食材も偏るので中学校給食
を是非希望します。中学ではクラブ活動による朝練のため早朝のお弁当作りが平日だけでは
なく土日祝も続きます。保護者の負担も大きいと思います。

76
特に最近夏場は暑く、お弁当が傷んでしまわないか心配です。冬も冷たく固くなるので、給
食があると良いと思います。ご飯は家から持っていき、おかずは給食が理想です。早急に給
食実施して欲しいです。

77

東京では私が子どものころから給食だったので、川西市に引っ越しをしてきて驚きました。
是非早急に給食を実施して欲しいです。部活の朝練もあり、特に夏場のお弁当の傷みが心配
です。小学校の給食は量が少ないそうで、帰宅するなりおなかが空いたと我が子が言ってい
たので、中学生の給食は栄養ももちろんですが、満足できる量にして欲しいです。

78私自身給食で毎日温かいご飯が食べれてよかったので、給食にして欲しいです。

79
猛暑が続くと食べ物の傷みが心配です。傷みにくい食材ばかり使うことにより、栄養のバラ
ンスが悪くなってしまうのではと心配。

1
中学生になると荷物が増え、通学距離もあるので、弁当箱一つでも減ると助かると思う。栄
養面でもきちんと献立を考えてもらえる給食の方がいいと思う。

2
カバンの中は教科書ノートで弁当箱を持っていくのも大変です。是非給食にして欲しいで
す。

3
とにかく中学生は荷物が多いので、弁当を持たせるのは負担が大きすぎる。中学生から遠い
長い道のりを通学する子供の負担を考え、夏の衛生面も踏まえ中学校給食の方が安心できま
す。

4
中学校は遠いので、弁当を傾けずに持っていくのは大変だし、夏は食中毒などが心配。給食
が難しければ、個人で学期ごとに申し込める弁当デリバリーがあれば助かる。お弁当が傷み
そうな夏だけ注文できるなどどうか。来年から給食をお願いします。

5
知人の中学校が給食で、話を聞く限りではとても良いと聞いています。中学生は教科書等で
荷物が多く、弁当箱も昔と違い立派になりかさが高いので、鞄がパンパンになっています。

6
中学は荷物が多いのにお弁当を入れるとなると、鞄を大きくしないといけない。夏場の食中
毒が心配。栄養が偏る。親の負担を減らしてもらえるとうれしい。

7他市でも実施されているし、子どもの荷物の負担の為にも給食を実施して欲しい。

8
他市では実施されている給食を川西市でも実施して欲しい。お弁当では、子どもの荷物の負
担も大きいです。関東で育ったので、中学校給食ではないことに驚きました。みんなで楽し
く食べた思い出が私自身にも残っていますので、中学校給食を実施して欲しい。

３．保護者・子どもへの負担に関すること（136件）
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9毎日の事なので、給食があるととてもありがたい。給食にして欲しい。

10
子どもが大きくなるにつれ、仕事を始める母親が多くなると思う。お弁当を作ったり、痛み
を気にしたり、手間は大変です。部活など朝練があれば、なおさら時間の余裕がありませ
ん。給食賛成です。

11
共稼ぎの家庭も増えて、母親の負担が朝は特にあるので、少しでも給食の日数を増やしても
らえると助かる。栄養面から考えてもありがたいと思う。

12

共働き家庭が増えているので、給食が導入されると家庭での労力が軽減されるため、賛成で
す。ただ、アレルギーを持つ子どもも含めた全員が平等に楽しめる給食の献立、システム、
設備を考えてほしい。白米しか食べられない日があるのに給食費を全額支払う家庭がある一
方で、滞納する家庭があるなどあってはならない。近隣では箕面市が給食を開始したと聞き
ました。他市町村の例を参考に、より良い制度にしてください。また、小学校給食との連携
も密にしてほしい。

13
子ども達はお弁当がいいみたいです。来年から上の子の分と二つのお弁当を作らなければな
らないが、部活の朝練などがあれば、７時にはできていないといけないので心配。

14
小学校が給食なので、お弁当だと子どもは喜ぶと思いますが、親の負担が多くなるので、給
食の方が助かります。

15
給食になれば親は作る手間が省けるので助かるが、食べる量に個人差があるので、その点が
心配。今でもうちの子は量が足りない様で、よくお腹がすくと言っている。

16
働いている母親も多く、毎朝弁当を作るというのは、かなり負担になると思う。私自身も
パートをしている他、私の他に助けてもらえる人がいないので、どうしてもその負担が大き
い。川西市でも中学校給食が実施されるように望みます。

17お弁当は保護者の負担が大きいので、給食がかかっても良いので給食にしてほしい。

18
働く親も多くなると思うので、弁当より給食の方が栄養があり、冷たい、温かいものが太ば
れるので良いと思う。部活で早朝などがあると、親の負担が大きい。

19
共働きなので給食にしてもらえるととても助かります。家で作ることの少ないものｏｒない
ものを食べることができてうらやましいと思うこともあります。

20
共働きが当たり前の現代では、家庭での弁当作りはかなり母親にとって負担になっていま
す。夏場の食材の傷みも気になるので、学校給食になればありがたいです。

21
中学校給食を実施していただけると、共働きの家庭などの、朝弁当を作れない家庭はすごく
助かると思います。経費のことに関して、多額ではありますが実現を願います。すぐには無
理だと思いますが、学校でパンのほかにご飯ものも販売してほしい。

22
お弁当を作れないこともあるので、給食にしてもらえると助かります。栄養バランスもいい
ので、子ども達のためにお願いしたい。

23

早朝からのお弁当作りの手間がなくなると助かります。お弁当では内容がワンパターンにな
り、栄養が偏ります。小学校のように細かい点まで考えられた給食なら、栄養もしっかりと
れていいと思う。しかし、準備・片づけを誰がきちんとするのか、苦手な物があってもきち
んと食べるのか疑問。中学生は気を使う指導が増える中、先生の負担がさらに増すのではな
いかと危惧します。

24
毎日の弁当メニューを考えるのも大変だし、バランスのとれた手作りの給食だと安心して食
べさせることができるので、実現すればいいと思う。ただ、子どもは毎日お弁当が食べれる
と楽しみにしているので、お弁当と作ってあげたい気持ちもある。

25
私が中学の時は給食だったので、川西が小学校だけというのに驚いた。中学校まで遠いた
め、お弁当、水筒、教科書となったら荷物が多くなり、子どもに負担がかかる。市の財政難
もわかりますが、給食を取り入れてほしい。自校式でもセンター方式でもいいと思う。

26
保護者の負担が減るのはとてもありがたく、お弁当では栄養バランスのばらつき、夏の傷み
など、成長期の子どものことを考えると、ぜひ給食にしてほしい。近隣は給食なのでうらや
ましい。

27
給食になると保護者の負担が減ってありがたい。栄養バランスも給食の方がとれると思う。
家庭の事情で弁当を持たせてもらえない等、昼食時につらい思いをする子どもがいないよう
にすることを考えてほしい。

28
昔と違い、仕事を持つ主婦が増えているので、給食をぜひ実施してほしい。残さず食べるこ
とや、食事のマナーなどは厳しくしつけたいと思う。
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29
学校の購買部が休みの時に、お弁当を用意できない時や忘れた時などが困ります。共働きの
家庭も増えているので給食があれば助かると思います。夏場などに水筒のお茶が足らなくな
る時もあるので、自動販売機でもあれば良い。

30
共働きの家庭など、中学校給食があれば保護者の負担がだいぶ軽減すると思います。ぜひ実
施して頂きたいです。

31仕事をしている為、朝お弁当の用意をするのが負担です。中学校給食を希望します。

32

フルタイムで仕事をしていても、上の子のお弁当を５時起きで頑張って作っています。お弁
当を作り始めて、給食よりお弁当の方が手間とお金が掛かります。好みのものばかりになっ
てしまうこともあり、経済面や栄養面、甘えているかもしれませんが親の負担を考えると中
学校でも是非給食をお願いしたいです。

33
仕事をしているので、朝のお弁当作りに関しては時間が取られる。だけど、お弁当を持たせ
てやりたい。お弁当を朝持たせるのは大変なので、お昼まで預けれる受付があれば良いなと
思います。

34
お弁当だと毎日のことなので、献立を考えるのが大変だし、栄養バランスも偏るので、給食
にしてもらえると助かる。

35
給食実施に当たっては多くの費用がかかると思いますが、共働き家庭、ひとり親家庭の増加
を考えると、保護者の負担を減らすことは、市にとって、子ども達の健康にとって悪いこと
ではないと思う。

36
フルタイムで仕事に出ているため、給食は大変ありがたいです。毎朝作る時間もですが、お
弁当で給食ほどの食材数を使うのは難しく、栄養面でも給食の方がいいと思う。温かい状態
で食べられる、夏の食材の傷みと考えると、給食を実施してほしい。

37仕事をしているため、家事負担を考えるとお弁当は少し気に病む。

38

私が中学生の時は共同調理場式の給食でした。特に準備が大変で時間がないというのはあり
ませんでした。当時は働いていた母は助かっていたと思います。高校に入りお弁当と持って
いきましたが、同じおかずに冷たいご飯は楽しみということはありませんでした。中学校給
食を希望します。

39
中学校給食を実施している自治体だ多い中、お弁当を毎朝作るのは負担で、育ち盛りの子ど
もの栄養面から考えても、給食の実施を希望します。

40保護者の負担も減り、栄養バランスが考えられている給食にして欲しい。

41本当は弁当がいいですが、共働きの家庭にとっては給食の方が大いに助かります。

42
共働きの家庭が多くなり、少しでも時間短縮ができれば、その分他の家事に充てることがで
きる。週３でもいいので、給食を実施してほしい。

43
私は病気で朝が起きれないことがほとんどです。お弁当となると、毎日無理に起こしてもら
い、体に無茶をさせてすることになります。お弁当じゃなくなれば助かります。

44
共働きの家庭が増えているので、開始当初の目的とは違っているが給食によって助かってい
るご家庭は多いと思います。他市が羨ましい。

45

両親共働きで忙しく、１日でも早い給食実施を希望します。難しいならポットやレンジの設
置をして、コンビニ弁当やカップめんもＯＫにしてほしい。吹田市の方式（持参かランチ
ボックスかを日替わりで選択でき、前日までにネットで予約する）も子どもの希望するメ
ニューの弁当をを入れたいときにいいと思う。

46働いている親が多い今の時代、給食にしていただくととても助かります。

47
共働き世帯が多い中、給食にしてもらえると時間にも余裕ができて、子どもとの朝食の時間
がゆっくりとれるようになる。お弁当を持ってこれない子どもの精神的負担が減るのでは。
年々猛暑となり、夏場の弁当の傷みが気になります。

48
母子のことも考えてほしい。仕事をしているので弁当の日となると１時間半前には弁当を作
らないといけない。

49
共働きが多い中、朝のお弁当作りは大変です。給食になれば食中毒の心配もへるし、朝の部
活にあわせてお弁当を作らなくてもいいので、少しでも体が休まります。栄養価も安心でき
ます。給食になればありがたいです。

50
仕事をしていて、お弁当まで作ると時間がないため、冷凍食品を多く使ってしまう。ご飯を
持たせるので、おかずだけでも用意してもらいたい。

51
西宮市は給食がありとてもいいと聞いている。働いている母親が多い中、給食があると本当
に助かる。ぜひ給食をお願いしたい。
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52共働きなので、給食にしていただけるとありがたい。

53
どんな形でもよいので、できるだけ早く実施してほしい。お弁当が作れない日があると、
買ってきた物になってしまったりして、育ち盛りの子どもの栄養に偏りがでてしまうので困
ります。働く親が多いので、早い対応をお願いします。

54
他市でも実施されているので、川西市でも早く実施してほしい。仕事をしているので、早い
時間に弁当を作るのが大変です。

55毎日の弁当作りは家庭にとって本当に負担なので、給食はぜひ実施してほしい。

56
現在の社会では、時間的、経済的に余裕のない保護者が増えており、それは精神的な余裕の
なさにもつながると思います。お弁当だから経済的でバランスがとれるというわけでは全く
ないと思います。中学校給食はぜひ実施していただきたいです。

57仕事の都合上、お弁当を用意できない時があるため、ぜひ給食を実施してほしいです。

58
共働きの家庭も多く、近隣の市でも給食が実施されているため、給食を望みます。給食の方
が衛生管理、栄養バランスなど安定できると思う。

59
保護者が健康で、フルタイムの仕事をしていない場合はお弁当もいいと思います。私が中学
の時は毎日菓子パンの子がおり、かわいそうでした。共働きの家庭が多い今、給食にしてほ
しいという要望は当然だと思います。

60
１日も早くはじめてほしい。お弁当を作るのが大変な家庭の負担減になり、子ども達の心の
安定もはかれると思う。猪名川町は給食が行われており、家を選ぶポイントになっているよ
うです。

61
仕事をしているので、朝にお弁当を準備するのは大変です。朝食に時間をかけられないの
で、簡単ですぐ食べられるもので済ませていますが、給食になると朝食も栄養面を考えて準
備できるので、一日のバランスが充実します。

62給食がないので引っ越しを考えています。働く母親の負担が大きい。

63
共働きなので、給食の実現を希望します。川西は高齢化が進んでいるので、子育て世代が住
みやすい街づくりをしてほしい。宝塚、猪名川に子育て世代が増加しているのは、給食が一
つの原因だと思う。

64
働いている母親が増えている中、お弁当を作る負担が大きいので、給食があるととても助か
ります。猪名川町と同じように給食を実施してほしい。

65
フルタイムで仕事をしていることもあり、お弁当は負担です。給食があると助かるというの
が本音です。給食の実現を希望します。

66

家庭で作るお弁当は冷凍ものが多く使われているのが現状だと思う。共働きの多い時代に、
できるだけ手作りの物が良いとわかっていても、作ってあげられないのが今の親の立場で
す。給食の実現を常に願っています。栄養のあるお弁当、給食を食べれた時からこそ本当の
食育を教えられるのでは。ちゃんとしてやれない大人が食育を伝えても、教育にならないと
思う。

67
近年、働いているお母さん達も多く、また夏や雨季などの食べ物の傷みも気になります。ぜ
ひ給食を実施していただきたい。

68
小さな子どもがいたり、介護やその他家庭の事情で親の負担が多い時、給食だと非常に助か
ります。家庭の料理ばかりだと、好みや好き嫌いで偏りるため、一食でも食べ盛りの中学時
期は、栄養面でも色々な工夫が必要で、給食が必要！！仕事を持っている母親にも必要！！

69
上の子だけお弁当ですが、毎日のことなので、経済的な面を考慮すると負担が大きい。メ
ニューもありきたりになり、栄養バランスを問われると、自信がない。

70
公立中学校では給食が当たり前だと思っていた。なぜ今まで給食化の話がでなかったのか不
思議。家庭での負担を考えると、給食にしてほしいと思う。

71
他の自治体でも給食が行われつつあるので、ぜひ川西でもできる所から進めてほしい。働い
ている者にとってはとても助かります。

72働いているお母さんも多いので、早く給食にしてほしい。

73
朝の忙しい時間帯に何個ものお弁当を作らないといけないのは正直うんざりです。料理が好
きでも、仕事をしながら朝から時間に追われつつ作るのは疲れます。隣の宝塚や猪名川で給
食があるのは、うらやましい限りです。

74
部活で早朝練習などがある場合、すごく早い時間にお弁当を作らないといけないので、大き
な負担になる。ぜひ給食を実施していただきたい。
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75
学校までの距離が遠いうえ、部活の朝練があると親はさらに早起き、子どもは荷物が増え、
朝からとても大変。川西だけとても遅れていると思う。

76
１週間ほとんどパンを購入する子どもも少なくないと聞く。お金を持たせることにも不安を
感じる。通学距離の長い短いで差が大きく、荷物も小学校に比べて重くなるので、給食にし
てほしい。

77
共働きのため、毎日お弁当を作るのは負担が大きい。またレパートリーが単調になるので栄
養面で心配。給食になるととてもありがたいです。

78
学校まで遠くなるので早く出るうえ、弁当となると親の負担が増えるし、夏はかなり暑いの
で、傷まないか心配。女の子は周りの目を気にして小さなお弁当しか持っていかないので、
成長期の子の親としては心配。

79毎日お弁当を作るのは大変なので、給食になればうれしい。

80お弁当を作る手間を考えると、給食の方がいいと思うが、親が学校まかせになる気がする。

81
共稼ぎ家庭が多く、毎日、朝お弁当を作るのが困難な家庭が多いので、早く給食になってほ
しい。夏は食べ物の傷みなど、保管状態の面でもお弁当は心配。

82
共働きが多い中、早起きして弁当を作らないといけないし、夏はおかずが腐りやすいので、
給食だと安心。

83
給食はいいと思う。週に何度かあるというのはどうか。母子や父子、共働き家庭などは毎日
お弁当となると負担が大きいと思う。

84仕事をしているため、毎日お弁当になると負担なので、給食にしてほしい。

85
早急に給食を実施してほしい。仕事をしていて、朝から毎日お弁当を作るのはつらい。私は
給食で育ってきたので、給食がないことにとても驚いた。栄養のことを考えると給食が一
番。

86夜勤をしておりお弁当を作れないことが必ずある。給食を強く希望します。

87
育ち盛りの子どものお弁当を毎日作るのは、共働きの家庭には負担が大きすぎる。また、お
弁当を作ってもらえない子どもも多く、給食は命綱である。ぜひ早急に導入してほしい。

88お金の問題があるのはよくわかるが、家庭の負担が大きいので、給食を導入してほしい。

89
中学までは給食があれば負担も減るし助かるが、先生の負担が増えると言われると難しいの
かとも思う。

90
中学生にもなれば食べる量が増えるので、弁当を毎日作るのはかなりの負担となる。給食に
なれば助かる。

91
子どもが一人でも中高６年間、毎日お弁当を作ることになり、２人、３人といる家庭だと
もっと長い期間、負担になるので、早く給食の実施を実現してほしい。

92母子家庭です。給食にしてくれたら、負担が減り助かります。よろしくお願いします。

93
なるべく早く給食になれば、保護者の負担も減りますし、子ども達にとっても栄養面等良く
なると思います。

94母子家庭です。お弁当作りはとても大変です。給食にしてください。

95

現在、世間は中学校においても給食を実施する方向にあり、川西市においても実施を希望し
ます。働く親も増え、朝の負担は多大なものであり、ほぼ冷凍食品ばかりの弁当に親子のコ
ミュニケーションや栄養バランスは期待できるものではありません。最近の夏の暑さも心配
があり、朝練の時間からお昼までかなりの時間があります。給食の早期実施を希望します。

96
毎朝、お弁当を作るのは、仕事をしている母には大変なので給食にして頂けると助かりま
す。

97

昔と違い、共働き家庭が多く、母親は家事にかけられる時間が少ないです。手作り弁当で子
供が親の愛情を感じるという考えもありますが、私はお弁当を作るのにかける時間が削られ
て余裕が出来れば、子どもとしっかり向き合える時間が増えるので、子どもにとってはその
方が親の愛情を感じれて良いのではないかと思います。思春期の難しい時期だからこそ、親
も時間的にも心の余裕を持てるように中学校給食の実施を希望します。

98
中学校に上がると部活で朝練などがあり、早い時間に用意しなければならないほど、負担が
多い。中学校給食は市長の公約で、それを期待して投票した人は多いと思います。早く実施
して欲しい。
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99
共働きの家庭が多い中、毎日のお弁当は負担となる。子供たちは自分で作る曜日や、ＮＯ弁
当ＤＡＹがあると少しは負担軽減になる。近隣市町村では、中学校給食が当たり前なので、
川西市でもしてもらいたい。

100
西宮市では、何年も前から給食が実施されている。働く母親が、大人数いる今、早く実施し
て欲しい。現在、小学校で安心な給食をみんなで同じ物を食べ楽しそうにしているので、中
学校でお早くそうして欲しい。

101
中学校給食にして頂くのはとても助かります。仕事を持っているお母さんが、ほとんどだと
思うのですが、給食にして頂くと助かります。現在、小学校で実施されてるような、手作り
で安心安全な給食が実施されていると嬉しいです。

102
現在、共働きの家庭が多く、お弁当を作る時間を考えると負担が多いと思います。また、共
働きだからこそ、給食費等の負担はあまり問題ではないとお思います。

103
共働き家庭が増え、朝から時間のない母親が多いので、一刻も早く給食制にして欲しい。他
市では行われているので、川西市は遅れている。

104
部活で朝練があるときは、かなり早く起きないとお弁当が作れなくて、つらいときがある。
お弁当の保管も長時間になり、不安に思うことも多々ある。出来ましたら給食の早期実現を
お願いします。

105保護者の負担が減ることが一番うれしいです。

106
ぜひ早く実施してくださいお願いします。体調に波があり、中学校は遠く早朝になるので、
本当に助かります。

107
早急に、給食実施の方向で検討し進めてほしい。子どもの荷物の軽減や安全性、なにより家
庭内の負担が軽減されると思う。給食費の方がお弁当代より安価で賄えると思うので、よろ
しくお願いします。

108
仕事を持っていると、毎日のお弁当は手間もかかり負担が大きい。学校給食にして頂けると
大変助かります。

109
手作りのお弁当に勝るものはないと思う。しかし給食にすることで、仕事をしている人にす
れば時間の余裕もできたり助かります。ぜひ給食にしてほしい。

110
母親も仕事をしている家庭が増えてきており、ぜひ給食を前向きに考えていただければ助か
ります。弁当だと他の生徒と比較され、いじめになりかねない。

111
ぜひ給食を実施していただきたい。働いているため、朝、時間的な余裕がない。また、夜勤
などで作ってあげられない時があるため。

112
食べる量が増えて、経済的に負担がかかるのと、朝の支度などもあり、朝食が手抜きになっ
てしまいます。中学校給食になることで、朝、家族そろってゆっくり朝食をとることができ
るので、良いと思います。

113

中学校の校長先生のお話を伺うと、お弁当が親子のコミュニケーションになるので必要と
おっしゃってますか。家庭では朝、夜ご飯を作っているので弁当でコミュニケーションが測
れるとは思わない。朝の忙しい時間、弁当に振りまわれるより、子どもと会話する方が良
い。

114
中学生の兄がいますが、毎日早起きして経済的にも負担です。近隣他市の中学は給食を実施
されています。ぜひ早急にお願いします。

115
子どもはお弁当が良いと言っていますが、主人が夜勤勤務のため、毎朝の手間と時間が省け
る。経済的にも助かります。

116保護者の負担の軽減の為、早急に給食へ変更を希望します。

117
小学校でできていることが中学校でできないことを疑問に思う。給食になれば働く親にとっ
て負担が減る。給食のある地域への引っ越しも考えている。

118ぜひ給食を実施してください。弁当だと家庭の負担が大きすぎます。

119給食にしてください。兵庫県は遅れています。保護者の負担を考えてください。

120給食にしていただくと本当に助かります。早く実施してほしいと思います。

121
近い将来、給食を実施してほしい。両親ともに仕事を持っている家庭が増えているので、規
則正しい食生活が大変だと思う。

122
小学校同様に給食希望。保護者の負担減が一番だが、みんなで同じものを口にするという楽
しみや、食品の安全等を考慮できると思う。

123
部活の朝練があると、お弁当の用意が早朝になり、働くお母さんが多い現在、家庭の負担が
大きくなっていると感じる。早く給食が始まることを願います。
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124毎日のお弁当作りに負担を感じる。

125共働きの家庭が増えているので、給食を実施して欲しい。

126弁当は手間がかかりますので、早急に給食を実施して欲しいです。

127

夫婦共に夜勤有の変則的な仕事をしているため、学校給食を導入して欲しい。アレルギーや
給食滞納費などの問題もあると思いますが、他自治体でもされている事で個々に様々な対応
方法をされているので、是非検討をお願いします。子どもとしても、親の作ったもの以外を
食べる良い機会になると思います。

128
時代は変わり、共働き家庭が増えています。朝練もあるので、保護者の負担を減らすために
も給食だと助かります。

129働く親として、切実に給食を熱望します。

130
早く実現させてほしい。仕事で帰宅が遅く、毎朝早く起きて作るのは、かなり負担です。特
に夏場は覚ます時間が余分にかかるので特にしんどい。

131
自分は中学まで給食だったので、なぜこんな議論をしているのか不思議。給食費は相当額引
き上げれば良い。働くお母さんが増えている現状にマッチしない。川西、兵庫自体が遅れて
いる。

132
仕事をしているので、給食があると大変助かります。お弁当は負担です。近隣の実施市町村
が本当にうらやましい。

133
毎朝、弁当を２、３個、多い時で４個作るのが、この先１０年続く予定です。正直大変。給
食の実現を心より願っています。

134小学校と同じく給食にしてほしい。共働きが多い中、親の負担も減ると思う。

135
家庭での負担軽減の為、デリバリー又は給食の方向で検討してください。平日勤務の為よろ
しくお願いします。

136
毎日お弁当を作るのは、保護者の経済的、時間的に負担が大きすぎる。早急に給食の実施を
希望する。

1
給食になることで、お弁当を持ってこれない子ども全員が同じ食事をとれるという利点はあ
る。

2
給食がある方が理想だが、子どもの様子を見ていると、学習準備や係活動で弁当をゆっくり
食べる時間がなかったと聞く。給食になった時、配膳など準備時間が十分取れるのか気にな
る。弁当（デリバリー含む）ならいつでもすぐに食べれる点で便利だと思う。

3

以前より中学校給食を希望する話は良く聞きますが、中学生の子どもに意見を聞くと「お弁
当はすぐに食べられるので、お昼休みが有効に使える。」と答えました。作る側としてはお
弁当を作るのは面倒だとは思わないので現状のままでいいです。もし、お願いできるのなら
夏場はお弁当を涼しい場所で管理して頂ければ、安心して持っていかせることが出来ます。

4
お弁当を持たずに来る子や、買ったお弁当、パン食の子も多く、食べている子を座って見て
いるだけの子がいると聞いています。早急に給食を取り入れるべきだと思う。そんな状況で
食育ができるわけがありません。

5

給食が当たり前とまでは言いませんが、平等な食育も教育だと思う。弁当が愛情という人も
いますが、家庭の事情で、いつもコンビニのパンやお金を持たせてもらえず友達からお弁当
を分けてもらう子どもがいます。こういった事情を鑑みても必要性は高いと思う。自分の子
どもは間に合わなくてもかまわないので、ぜひ考えてほしい。

6
私の中学時代は給食でした。当時の献立や友人とのやりとりなど、今でも懐かしい思い出
で、給食に良い印象を持っている。保護者が忙しい家庭も増えている中で、バランスのとれ
た安心安全な食事を提供してもらえる給食をぜひ実施してほしい。

7
自校調理が理想。実現には時間も費用もかかると思うが、できる部分から少しずつでも目指
す方向で考えてもらえるとありがたい。温かい、おいしい食事をみんな揃ってとることは、
子ども達にとって大変有意義なことだと感じる。

8
お弁当を持ってこられない子もいると聞く。給食があれば平等に食事をとることができると
思うので、大変だと思うが前向きに検討してもらえたらと思います。

４．給食時間に関すること（29件）
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9
家庭環境は様々で、毎日お弁当を持ってくるのが困難な子供もいると思う。中学校には購買
もあるが、毎日購買というのも肩身の狭い思いをするはず。給食費滞納の問題も懸念される
が、子ども達には平等に昼食を食べさせてあげたいと思います。

10昼食時間を増やして欲しい。

11
学校給食の方が家庭弁当よりも中学生の年には良いと思います。同じ食事を楽しくすること
は、１３～１５才ぐらいでは重要な教育にもなると思います（いじめ、家庭の差がなくな
る）。

12
中学生は多感な年頃でもあり、お弁当の内容やお弁当を持参できない日は周りの目が気に
なったりした記憶があります。また、仕事をしている保護者にとってはお弁当作りが減れ
ば、かなりの負担減になる。給食をぜひ実施してほしい。

13
給食だと、配ぜんや当番で、あまりコミュニケーションを取り合っていない子ども同士が会
話出来たりすると思う。

14
同じものをみんなで食べることが安心にもつながり、栄養バランスを考えてもらえるので、
小学校と同じ給食が良いです。

15
仕事をしている親は、毎日手の込んだお弁当を作れないので、手抜き弁当を持たせたら他の
子と比較されたりしていじめにつながる場合がある。ぜひ給食にしてほしい。

16

中学校が弁当と聞きびっくりしています。私自身は給食でしたので、皆とわいわいしながら
給食の準備や片づけなど、良い経験になりましたし、バランスも良いと思う。冬は温かいも
のが食べられる。皆と一緒の食事は絶対に良いと思います。弁当だとどうしてもおかずがワ
ンパターンになりがちで、夏は傷みやすい。

17給食にすることによって、準備・片づけなど協力して、仲よくやれたらいいなと思う。

18
お弁当を用意できない子どもが、今後増えてくると思うので、給食実現をぜひお願いしま
す！

19
お弁当を持ってこられない生徒がいると聞いたことがあり、子ども達が昼食を気にすること
なく食べられるのは良いことだと思います。

20
全員で同じ食べ物を食べることによって、協調性や連帯責任、安心感が生まれイジメも減る
と思います。各学校で作るのが理想だが、費用が掛かるので低コストになるならデリバリー
でも良いと思います。

21
お昼を持ってきていない子が気になります。体格の差で食べる量が何倍も違うことがあった
り、全員が食べれないこともあるかもしれません。栄養面は給食の方が安心ですが、お弁当
の方が何かあった時のことを考えると安心なのかもしれません。

22
同じものを食べて仲間づくりにつながると思います。自校調理方式の給食が早く実現される
と良いなと思います。

23
様々な家庭環境の子ども達が、同じメニューの食事を食べることが大切だと思う。弁当は通
学の負担になるし、身体の発育にとって給食の方がいいと思う。

24
ぜひ実施して頂きたい。小学校で協調性や必要な栄養素、まさしく食育として実現して欲し
い。猪名川町で実施されていうのに、川西市にはなぜないのでしょうか。

25皆で食べることで、好き嫌いをなくすきっかけになると思います。

26
思春期で食べ盛りの時期に、保護者に昼食を用意してもらえない子は、学校でも居場所を失
うのでは？家庭環境が複雑になっている今、給食実施は避けてはいけないと思う。

27
育ちざかりの中学生が、おいしく楽しく食べられるように、是非学校給食をどのような方式
でも良いのでよろしくお願いします。お弁当では栄養が偏ります。

28

三田・猪名川と学校給食で子供たちは健全に育っています。（多分）思春期になるとクラス
の絆作りは難しくなりますが、当番活動を通してクラスの輪も深まると思います。中学生だ
と準備後片付けも早いですし…川西が子育てしやすい街とＰＲする為にも、中学校給食は必
要条件と思います。市長も学校給食をマニフェストに挙げておられたから私は投票しまし
た。いつ実現されえるのでしょう。早く実行して頂かないと私はつぶれてしまいます。

29
中学校になると友達と弁当を見せ合い、そしてチェックもある。母親も働きに出ている人が
多いので負担を少なくして欲しい。
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1給食によって親子の関わりが減ってしまうのが残念なので、お弁当でもいいかなと思う。

2

給食にすると保護者の負担は減るが、私の中学時代はお弁当で、母は仕事をしていました
が、毎日（休日も）作ってくれました。そのありがたみが親となった今、とても思い出され
感謝している。メニューはどうあれ、親の手作りに意味があると思う。弁当だと全部食べた
のか、残したのかで体調もわかる。

3

給食にしてほしいという希望はあるが、実際に実施するとなると、色々と負担が大きいと思
う。仕事をしているが、子どもの為ならお弁当は頑張って作ろうと思う。私たちの中学時代
もそうだった。時にはパンや買ったものを持っていくこともあったが、お弁当を作っても
らった感謝は忘れない。ただ、昔と今は違うだろうから、今の世にあったふうにあわせても
いいかも。

4
学校で給食を作れないなら、無理に給食にしなくても、今まで通り弁当でいいと思う。親の
負担は大変だが、親としての務めだと思う。

5
給食の利点もわかりますが、手作りの食事で育てたいと常に思っています。特に育ち盛りの
時は。

6
現在も、年上の子にお弁当を作っていて面倒な事もありますが、弁当の良さもとてもわかり
ます。給食施設を造るのにお金が掛かり、場所も必要になるので今のままで良いと思いま
す。

7

給食になるとメリットはたくさんありますが、個人的にはお弁当が良いと思っています。子
ども達は今は何とも思わずお弁当を食べているかもしれませんが、いつか毎日お弁当を食べ
ていた記憶から、親の愛情がどれだけ深かったか感じてほしい。そう思って今２人目のお弁
当を作っています。また、給食に必要な予算を他の市民病院の充実等に使ってくれた方があ
りがたい市民は多いはず。中学校給食を食べるのは一人の子ども３年間だけですから。

8
給食は不要だと思う。親の負担にはなるが、子どもにお弁当を持たせたいし、子どももお弁
当がいいと言っている。どんなに忙しくても、弁当を作る時間のやりくりぐらい誰でもでき
るはず。給食を実施してもお弁当か給食か選べるようにしてほしい。

9
特に給食がいいと思わない。母親が楽をするのは反対。親子のコミュニケーションはお弁当
で保つことができる。給食費の滞納も出るだろうし、給食は反対！！

10
中学生は反抗期に入り、気分がすぐれない時でもお弁当という形でコミュニケーションが図
れると思う。親の手間が省けていいこともあるが、子どもとのつながりを感がると、現状維
持でいいと思う。

11
本人は中学になったら自分で作ると張り切っていますが、主人も弁当なので大量になり、費
用もかかりそうだなと思っています。子どもは料理が好きなので、給食で気に入ったものを
家で再現してくれたらレパートリーも広がりうれしい。

1
ミルク給食は、お弁当のある日は必ず実施するようにして欲しい。ない日もあるので、給食
とは言えないのではないでしょうか。パンだけではなく、おにぎりも販売して方が良い。

2
デリバリーならそれぞれの食べる量に応じて、あらかじめサイズを選べればいいと思う。給
食費もサイズによって違っていいと思う。

3
大阪で給食がはじまったと友人から聞きました。皆「おいしくない」「お弁当の方が良い」
ということでした。自校調理なら賛成ですが、デリバリーなら必要ないと思います。

4
デリバリー弁当は不味過ぎて食べられない。川西が弁当なのにびっくりした。他市でできて
いるのになぜできないのか疑問。

5
男女で食べる量が違うので、白米は自分で持参し、おかずのみ出してくれるとありがたい。
汁物も出せるし、温かいおかずがあると、お弁当より楽しいと思う。

6
外国のカフェテリア式がいいと思う。お弁当を持ってこられない子は、一回ずつお金を払っ
て、用意された給食を食べ、お弁当を持ってきた子も同じ場所で食べられる食事用の部屋が
あればいいと思う。

7食材や味付けを考慮した、きちんとした業者であれば、ランチＢＯＸでもかまわない。

６．実施方式、献立に関すること（105件）

５．家族とのコミュニケーションに関すること（11件）
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8
全国的に給食を実施している学校が多いので実施してほしい。調理室を作るのは大変なの
で、センター方式でもいいと思う。

9ミルクはいらないです。希望者のみか廃止してほしい。

10

親の負担の事だけ考えて、給食希望というわけでもないのですが、（お弁当も大変な分、子
どもも何か感じてくれるものがあると思うので）給食にも良い面はあると思います。確か
に、お弁当の比較をされて嫌な思いも多少なりいるはず。ただ、お弁当のデリバリーでは、
ちょっと味気ないような気がしなくもないですね。

11是非、実施して頂きたいです。自校調理方式が一番だと思います。

12
自校調理方式の給食を希望します。弁当だと中身が限られてしまい、夏の傷みも気になりま
すし、冬は冷たいものです。主食は持参し、おかずや汁物だけでも給食にして欲しいです。

13
自校式が理想だが、共同調理場の方がコストが低いなら、それで良いと思う。給食を実施す
るにあったって心配なことがあるから、実施しないのではなく、皆で協力して対策すべき問
題だと思います。

14
欧米のように食堂でのバイキング方式には出来ないでしょうか。学年関係なく楽しく食べら
れる場所があれば良いなと思います。

15
給食費滞納問題や、アレルギーなどで給食を好まない方々の為にも、私立や高校がそうであ
るように食堂形式にし、お弁当か学食が選べるようにして欲しい。

16
小学校と同様に自校給食にして頂くと、子どもたちの健康や栄養バランスも良いと思いま
す。又、家では好き嫌いがあって、思うように食べてもらえなくても、皆と同じ物なら食べ
ることも多く、嫌いなものを減らせるのではないかと思います。

17デリバリーと弁当を上手に使い分けて食べれるといいと思う。

18
近隣の中学で実施されていることから考え、川西市でも中学校給食が始まるとありがたいで
す。出来れば自校調理式で。

19
川西の給食はおいしく、バラエティに富んでいて、中学校でも実施されるならいいことだと
思います。できれば自校調理が望ましい。

20
センターのような所から各校への配送がコストがかからないのでは。公立の中学は市の施設
で作られた給食を温かい物は温かく、冷たい物は冷たい状態で、子ども達に平等に食べさせ
たい。

21ぜひ給食にしてほしい。施設整備にお金をかけなくても、弁当デリバリーでもよいと思う。

22牛乳は必要ないと思う。なぜ牛乳の栄養を信じて、いまだに推奨するのか理解できない。

23ごはんは家から持ってきて、おかずだけ給食として調理する方式にしてはどうか。

24
自校方式の給食が希望ですが、お金と時間がかかると思うので、近隣校からの配送が効率が
いいように思う。給食にしていただくとありがたいです。

25猪名川町の給食センターを使わせていただくことはできないのだろうか？

26
実施を切に望みます。例えば、自校方式は１０年かかるがデリバリーなら３年以内で実施で
きるならデリバリーを希望します。

27
中学校に調理室ができないのなら、校区内の小学校で作って配送してもらえないか。献立は
小中同じでいいと思う。

28
全国で９０％以上が給食なのに、川西が実施できない理由が分からない。小学校と一体とし
て考えれば、実現可能だと思う。

29
自校調理で実施してほしいが、時間がかかるのであれば、実現しやすい配送方式やランチ
ボックスでもいいと思う。また、費用も安い方がいい。

30
自校調理が一番ですが、児童数が減っている小学校で、中学校の分も調理できるのでは？
２、３校の小学校で分担すれば、早期実現できませんか？梅雨や夏場のお弁当はとても心配
です。

31
来年から給食を希望します。配送方式からはじめて、自校調理につなげていければ助かりま
す。

32
箕面市のように、献立は小学校と同じにし、量を増やすことで少しでも導入しやすくなるの
では。

33
昔の保育所のように白飯だけを家から持っていって、おかずを給食で出してもらう形でいい
と思う。

34自校調理は設備投資の資金面で難しいと思うので、配送方式で何とか実施してほしい。
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35早く実施してほしい。今の小学校の給食が理想です。

36
給食を実施するには、経費や設備等問題も多いと思うので、デリバリーも一つの方法だと思
う。できれば給食を実現してほしい。

37
どんな実施方法でもいいので、早く給食にしてほしい。お弁当だとワンパターンになってし
まい、子どもの好き嫌いでおかずをいれてしまう。夏は腐らないか心配。

38

早急に中学校給食を実施して欲しい。自校調理方式が理想だが、実施には時間がかかると思
うので、とりあえず、弁当のデリバリーなどで始め、同時進行で自校調理方式の早期実施に
向けて動き出して欲しい。川西の小学校の給食はとても素晴らしいので中学生にも同様にお
願いします。

39
現在、中学校で実施されているミルク給食について、学校給食であるならミルクも納得でき
ますが、家庭弁当であるのにミルクだけ配られる事には、いささか疑問です。栄養バランス
を考えての事ならば、学校給食でミルクの方が理にかなっているように思えます。

40

中学給食を早急に実施して欲しい。自校調理方式が理想だが、実施に時間がかかると思うの
で、まず、弁当のデリバリーや近隣校からの配送で始めていき、可能な限り早く自校調理方
式に転換していくのが良いと思う。いまだに中学校給食が行われていないということは、川
西市の最も残念な所だと思っている。

41小学校と同様の給食が良いと思います。

42
ミルク給食は中学生が本当にお弁当と一緒に飲んでいるのでしょうか。ミルクだけというの
は必要なのでしょうか。不思議です。

43
他県では実施している事なのに、出来ないのが不思議です。反対の人がいるならば、その方
だけお弁当にすればいいと思います。強制ではなく選択制方式にして欲しい。

44
自校調理方式の学校給食が希望ですが、なかなか調理室の確保が難しいと思われます。共同
調理場やその他の方法で検討して欲しいです。

45
ご飯に牛乳は合わないような気がします。女の子が弁当箱の大きさを気にして食べる量を減
らしてしまうより、給食で一定量出す方が食べてもらえるように思う。

46
最初はデリバリー形式で良いので、まずは導入して欲しい。現在、作っているお弁当は内容
がどうしても同じようなものになってしまいます。栄養バランスを考えるよりも「持たせる
こと。」で精一杯です。

47小学校の給食の内容が良かったので、中学校でも実施して欲しい。

48働く親として、給食はすべて手作りが有り難いので、中学校給食を早く実施してください。

49

自校調理方式が理想ですが、耐震化を優先しての予算や、調理場の経費を考えると民間委託
でも良いかと思います。その場所はワタミやヨシケイなど完全に民間の方が効率も良く質も
良いと思います。給食を実施しない場合は、パンではなく５００円位で朝申し込んで質の良
いお弁当が買える仕組みにして欲しいです。

50食堂形式でもいいから、弁当をやめてほしい。

51

大阪など給食を実施しているところも増え、共稼ぎが増加する中で、給食が状勢あっている
と思う。お弁当の良い面も理解できるが、パンで簡単に済ませる子がいるぐらいなら、給食
の方がいいと思う。小学校と同じ献立で、近隣校から配送すればコスト軽減できるのでは。
なるべく早期の実現に向けて検討してほしい。

52

自校方式での学校給食が理想ですが、それぞれの学校に新しく調理室を設けることは川西市
の税制状況から考えると現実的に難しいと思うので、近隣校から配送する学校給食を第一希
望にしました。近年、耐震工事で給食室が使用できない学校は近隣の学校から給食を配送し
たと伺ったので、何校かで分担すれば実現可能ではないかと思います。家庭で作るではどう
してもメニューが偏ってしまします。食育の観点からも家庭では食卓に上がらない食材や味
付け、調理法が給食では食べることが出来るのでいい機会になってくると思います。アレル
ギー対応については、小学校から家庭で対応してきているので問題はないと思います。食品
に対するアレルギーも食育の一環としてとらえて子供たちにきちんとした知識を教えていく
べきではないでしょうか。ぜひ、中学校での学校給食が実施されることを強く望みます。

53
給食を食べたくない人、アレルギーで食べれない人もいると思いますおで選択式にして、先
に給食費を収める方法をとって欲しいです。

54
育ち境の子供たち全員に、安定して食事を提供できる学校給食の継続を希望します。今の自
校調理方式が一番」良いでしょうが、費用面から共同調理場が良いのではないかと思いま
す。実施して頂けると、親としてはとても助かります。
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55
牛乳だけの給食ならいらないと思います。弁当にも給食にも牛乳は合いません。カルシウム
の補給なら他の食品でお願いしたいです。

56
調理室のある学校でまとめて作るというのが、経費をかけずに給食を提供する一番の早道で
あると思う。温かいご飯を食べれるのは子供たちにとって一番いいと思う。

57弁当デリバリーなら配膳などの時間も短くて良さそうなので、とても良いと思います。

58

他市では希望給食制度を取り入れているので、量やアレルギーなど各家庭で調節できると聞
いています。自校式が望ましいですが、設備に莫大なお金がかかるので、半給食制度を取り
入れてほしい。中学校を卒業すると利用できなくなるので、給食設備に多額の税金を使うの
も反対が多いのでは…

59
ミルク給食はなくしてもよいと思う。おかずだけ給食して、ご飯は各自が持ってくるように
したら、量を調節できると思う。

60デリバリーは希望者のみの申込制で、弁当持参との自由選択でいいと思う。

61
自校調理がベストだと思うが、多額の費用が必要だと思うので、まず弁当デリバリーからは
じめて、少しずつ自校式や近隣校からの配送へシフトしていけばいいと思う。早い時期に給
食を開始することが大切だと思う。

62
毎日お弁当を持参するのはやはり大変ですが、完全給食を実施するのも費用面などを含め難
しいと思います。週のうち何日かはお弁当、残りを給食(デリバリーなど)という方法も検討
して頂けると嬉しく思います。

63

多くの人が中学校給食を望んでいるから実施するというのは、いたたまれません。少数の
困っている人に目を向け、手を差し伸べるのが教育ではないのですか。多数決ですべてが決
まるのなら教育委員会は必要ないと思います。あらゆる角度から見て、子どもにとって一番
良いのは何か考える期間であってほしいです。食物アレルギーは、わがままではなく病気で
す。そん子どもたちが、人との違いを認め自信を持って生活できる環境作りを、まず優先さ
せてください。思春期の子供の心は繊細です。人との違いを恥ずかしい思い、隠そうとしま
す。すべての子ども達が同じものを食べれる機会をと言われても、そこにアレルギーもちの
子は入れません。その中で給食の意味を考えるなら「除去をすれば食べられる。」「工夫す
れば同じように食べられる。」と伝えていくことだと思います。ならば、責任を持って学校
がそれを実施し、子ども達に教えていくべきでしょう。出来ないから親任せでは、他の子も
「あいつは違う」という認識だけで終わってしまいます。学校側が態度で示すことで工夫す
ればいいということを理解できます。それをせずに、中学校給食を実施することは良くあり
ません。まず、小学校のアレルギー児への、除去対応の充実や安心安全に向けた支援を求め
ます。

64
きっちりアレルギー対応してくれるなら実施してほしい。アレルギー対応がないならお弁当
で良い。

65ミルク給食は、アレルギーや苦手な生徒もいるので、除外でいいのでは。

66

ミルク給食を実施されていますが、牛乳を飲むとお腹が緩くなってしまうため、現在牛乳停
止をお願いしています。数年前までは普通に飲めたので、大好きだった牛乳を飲みたい時
は、家庭ではｱｶﾃﾞｨ牛乳を飲ませています。学校でも牛乳が飲みたいと言いますが、現在牛
乳の選択肢はありません。値段も違いますし、手間もかかるとは思いますが、一度取扱いで
きないか検討をお願いします。

67
牛乳を辞めさせてください。せめて飲む、飲まないを簡単に選択できるようにしてくださ
い。

68ミルク給食はしなくていいと思います。

69ミルクはいらないと思います。

70
お弁当に牛乳の組み合わせで食育が成立するとは思えない。ミルクの保冷庫にお金を使うな
ら、お弁当の保冷に使ってほしい。宝塚、猪名川、三田等給食の市は多いので、対応してい
ただくことを望みます。

71
中学校給食を希望しますが、それ以前に現在のミルク給食の必要性を感じません。お弁当に
牛乳という組み合わせが考えられません。栄養面でも昔と違ってカルシウムは別の食品から
家庭で取れていると思いますし。

72
今は飽食の時代なので、栄養バランスの悪い時代から続けられているミルク給食は必要ない
と思う。

73牛乳の必要性は感じない。給食は実施してほしい。
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74お弁当に牛乳は必要ない。

75ミルク給食をやめてほしい。給食にするなら、選択式にせず、全員給食にしてほしい。

76家庭弁当の場合は、牛乳は必要ないと思う。

77
ミルク給食は栄養面やパン食にはいいが、お弁当には合わないと思う。お弁当は夏だけでな
く、梅雨時期の傷みが心配。早急に給食が実施されることを希望します。デリバリーは、
時々食中毒の報道を耳にするので、それ以外がいいと思う。

78
一刻も早く取り組んでほしい。お弁当を続けるのであれば、牛乳は合わないのでやめてほし
い。

79
中学校が給食でないことが疑問です。ミルク給食が不思議です。お弁当と牛乳で中学生は美
味しく食事が取れているのでしょうか。給食でないのなら、牛乳は必要ないと思います。お
茶の提供の方が良いのではないでしょうか。

80
小学校では、なるべく無添加の素材で、手作り調理がされている点が素晴らしいと思う。食
の安全が第一だと思う。

81中学生になると食べる量が増えるので、多くして欲しい。たまには弁当でもいい。

82
川西の給食はとても質が高いと思うので、良いところを活かして、質の高い、安心安全な給
食を実施してほしい。

83
小学校での給食は、色々なメニューを考えて、愛情を込めて作っていただいているのが伝
わってきて、とても感謝しています。中学校でも作っていただけるとありがたいです。

84

日本で作られている食材を使って調理してください。中国産は周知のとおりですが、韓国産
はもっと危険です。日本の学校なので、日本食を中心に考えてください。中華料理は分かり
ますが、韓国料理のメニューは必要ありません。その辺りはきちんと方針を出してから開始
してください。

85

小学校と同様の方式が一番の希望です。地産地消をモットーとし、旬の物を取り入れ、家庭
では作らないメニューや作れないメニューもあり、子どもにとって色々な食材を安全かつ安
心して食べさせることを嬉しく思う。民間となると、どこまで信用できるのか、コストに見
合ったものとなると不安です。低価格、高品質でできる企業があればお願いしたい。

86川西市小学校の給食の素晴らしさを中学校にも取り入れて頂きたい。

87
食品添加物や農薬などを、なるべく使っていない安全性の高い食品を使ってほしい。地元の
新鮮な食品も使って欲しい。

88
小学校の方式はすばらしい。中学校でも同じようになればとてもうれしい。近隣の宝塚や西
宮は給食なのに、こんなに違うのでしょうか。ぜひ給食になってほしい。

89
給食は大賛成だが、原材料の産地が気になる。他国の料理ではなく、できるだけ日本料理が
良い。

90
幼稚園、小学校と、国産の食材をおいしい給食にしていただき、安心して過ごすことができ
ました。今の時代は働くお母さんが多いので、給食にしていただけると助かります。

91
幼稚園、小学校と、国産の食材をおいしい給食にしていただき、安心して過ごすことができ
ました。今の時代は働くお母さんが多いので、給食にしていただけると助かります。

92
猪名川町ではすでに実施されていると聞いた。他での意見や要望を取り入れてみるといいと
思う。小学校での、旬を取り入れた献立がいいと思う。

93
中学くらいになると子育てに関して手が離れ、主婦は仕事へ行く機会が増え、主婦の負担が
増える。小学校の自校調理は川西としてとても誇れるので、中学でも食べさせたい。

94
川西市の小学校の給食はとても美味しく安全で、良いものであると思っています。ぜひ中学
校でも給食を食べさせてあげたいと思います。

95小学校から食べなれている給食に賛成です。おいしいし栄養バランスもとれている。

96

現在、小６の長男は給食の「チャプチェ」が大好きで「家でも作って」と言われます。家で
は作った事がないメニュー等が給食で食べられるので、バランス良く、成長期の子ども達に
は給食が良いと思います。家では嫌なものを残すのに学校では残さず頑張って食べていま
す。食べる量の調節は食べる前に各自で減らす方法を取っているようで、全て食べた人から
「おかわり」が出来るようです。なので残食はほとんどないみたいです。

97
小学校のように温かく、栄養バランスのとれた食事ができたらと思います。手間もあるので
しょうが、小学校の延長としていただき、同じレールにのせてしまえばいいのではないで
しょうか。
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98

小学校で行われている、給食試食会や親子クッキングに参加し、どのような給食が作られ、
子どもたちの口に届くのか、実際に調理師さんとお話しできる機会があったりと、給食は本
当にありがたいもので今の子供たちに必要なものだと思った。家庭でも食に関しては気を付
けてバランスも考えてはいるが、それ以外で子供たちが口にすることが出来るのは給食しか
ないと思う。小学校で行われていることを、ぜひ中学校でも実施して欲しい。費用は数々か
かると思うが、食に関しては生きていく中で一番大切な事だと思う。別の教育の充実に経費
を回すぐらいなら、まずは学校給食を始めてほしいです。

99
小学校給食は様々な献立で、家庭で食べられない他国料理も頂いて美味しかったと子ども達
は話してくれます。出来たら、中学校給食を小学校と同じメニューで栄養面や栄洗面におい
て安心できる給食を望みます。川西市が中学校給食でないことに驚きました。

100
小学校の給食の献立を見て感心しています。中学校でも工夫された給食が実施されたら嬉し
いです。

101
小学校の給食試食会で食べた給食がとても美味しかった。家では食べれないものが給食で食
べれるので、ぜひ中学校給食を実施して欲しい。

102

小学校では、子どもが給食が大好きで、楽しんでいます。又、家ではどうしても味付けが家
の味になり、それも良いのですが、給食でいろんな味を覚えて家でも話してくれたり、実際
に作ってみたりもするので食の楽しみが増えるので、中学校給食が実施されている他市が羨
ましく思います。川西市も早期実施をお願いします。

103
小学校でバランスのとれた、手間のかかった、おいしい給食をいただいていたので、中学で
もぜひお願いしたい。

104
小学校の給食システムに満足しており、中学校でも導入してほしい。お弁当は夏の食中毒の
心配があるし、冬は冷たいお弁当を食べるのはかわいそう。小学校ではおいしく栄養満点の
給食を食べても、育ち盛りの中学生が購買の菓子パンでいいのでしょうか。

105
小学校の給食試食会で、調理師さんが愛情をこめて美味しい給食を作って下さっていること
がわかったので、中学でも是非給食を実施して欲しいです。

1
家庭から弁当持参が一番。給食なら自校で作って、その様子を子どもがわかるようにするこ
と。他から持ってきたのでは、ただの外食化。本件にスピードや効率化は不要。

2

生徒全員が同じものを食べなければならない意味がわかりません。学校食堂が有れば、それ
を利用できるので、弁当持参をできない家庭は利用すれば良いのではないでしょうか。現在
の子は、温かいご飯以外が食べられない傾向があります。冷めたご飯を食べることも緊急時
には必要な場合があります。それを練習するのも必要ではないでしょうか。給食であれ、弁
当持参であれ自由に選択できるようにして欲しいと思います。１年契約で変更可能にすると
か、柔軟さが必要だと思います。

3
デリバリーは一週間ごとの発注方式など、選択であればいい。センター方式は外部の業者が
入るのは食材の安全性を考えると不安。自校方式なら１００％大丈夫とも思えないが、規模
が小さい分フレキシブルな対応ができるのではと思う。

4

中学校給食をするならば、絶対に自校方式でして欲しいです。小学校の給食会で色々な事を
学び食育の大切さを知りました。お金のかかることですが、子ども達にかけるお金は無駄で
はないと思います。給食費を集めるのが難しいのなら、無料にしてしまえばいいと思いま
す。そのために消費税などが上がるのならば納得いきます。そういう市政を作っていただき
たく思います。

5
どちらでもいい。手間はかかるけど、他の家族の分も作るので、ついでで作れる。一つだけ
作る家庭にとっては手間だと思う。

７．その他（376件）
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6

現在小学校で実施されている学校給食は様々な面において素晴らしいと感じています。中学
校給食も、そのような給食を想像する保護者が多いのではないでしょうか。お弁当や給食そ
れぞれに良さがあると思いますが、給食センターの給食は経験がないので不安です。民間へ
の委託はさらに不安です。中学校は小学校にも比べ忙しく、昼休みあわただしくなりがちと
聞いています。何を食べるかと共に、単なる餌ではない文化としての食事の時間をどのよう
に過ごせるかも大切な問題と思います。しっかり時間が確保され、感謝の念と共に食べ物を
頂くために、お弁当よりも給食の方が先生方が指導しやすいのであれば、給食に変更しても
良いのではないでしょうか。

7

自校方式が一番望ましいが、川西市は近隣に小学校があるので配缶できると思います。しか
し、中学生なので他にもいろいろ問題はあると思います。３年間のお弁当くらいは親として
苦痛に思う事ではないと思います。親が楽する為なら無理してすることではないと思いま
す。

8
前週までに次週の給食のいる日だけを選べるようにする。自分で次の週に弁当の日と給食の
日を選ぶことができる。

9

自校調理ではない学校に２年から行き、また自校調理の学校に転校しました。センター給食
は昼に突然食事がやってきて、ただ与えられているようだし、においが昼前からしてきて空
腹を感じる方がおいしく感じるのに、ただ押し込んでいるだけでおいしさがなかったと子ど
もが言っていました。多少経費がかかっても、食育の面からも自校調理を希望します。また
は、お弁当持参を希望します。

10
週に２回お弁当で、残り３回は給食などとして、近くの小学校から配送してもらえるとうれ
しい。

11

全国多くの地域が給食なので、準備や片づけで時間が無くなったり、先生の負担などの心配
は考えられない。お弁当は栄養に偏りがでてしまうが、給食は理想的な栄養がとれると思
う。ただ、お弁当で親子のコミュニケーションになるのもあるので、難しい。議論を尽くし
てほしいと思う。

12はじめは、弁当の週と給食の週を併用してみてもいいのではと思う。

13曜日ごとなどで給食日（３～４日）とお弁当日（１～２日）の両方を希望します。

14

給食にしていただくと、共働きの私たちにとって助かります。ただ、手作りのお弁当も子ど
も達とのコミュニケーションになり、必要かもしれません。週に１、２回はお弁当の日でも
いいかと思います。お弁当は夏場涼しく管理されるのでしょうか？傷まないか常に心配にな
ります。その点、給食だと安心安全です。

15
給食を希望しますが、週４は給食、週１は弁当など、お弁当の日を残してほしい。お弁当な
らではの良さもあるので。

16
働いているので、給食があると助かる。毎日給食でなくても家庭弁当との併用でもいいので
は。子どもは愛情のこもったお弁当がうれしいと思う。

17
毎日お弁当を作るのではなく、週1.2回お弁当を家庭で作る。後の３日は近隣の学校です
る。その後自校で調理できると段階をつけても良いかも。

18

給食を実施するしないに関わらず、週に何回か調理の勉強や朝の時間の使い方、自立面など
も役に立つと思うで、生徒自身がお弁当を作って持参する日を週に何回か設けるべきではな
いでしょうか。お弁当方式のままの場合、校内で食べるものを調達できるように市が設けて
ほしい。

19週に３日給食、２日家庭弁当といった方式でも良いのではないでしょうか。

20

お弁当でも、給食でも一長一短あると思う。我が家はどちらでも良いと思っているが、どち
らになっても、どちらが良いかという結論は出ない。ただ、ダイエットと言って女子は残食
が多いと他市の友人から聞いたことがある。色んな意味で結局無駄になるように思うので、
好きなものを好きなだけ持って行ける方が良いのかなとは思った。

21
あらゆる面で給食に賛成です。お弁当がよいというなら、学期に一度でもお弁当の日を設け
て、お弁当を作ってくる方がよほど食育になると思う。

22
出来るだけ早期に給食化を希望します。ただ、週一回はお弁当の日などを設ける形にしてほ
しい。お弁当の内容を先生が見ることで、家庭の様子が見えることがあるそうです。

23
アンケートを取って卒業するまでに給食になるのですか？アンケートの意味はありますか？
また、アンケートの結果は？他にするべきことがたくさんあると思います。

24
市長が公約して当選したのだから、守ってください。今更アンケートをとることに驚いてい
ます。安全な食を提供するのも教育の一つだと思うので、自校方式でお願いします。！
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25
なるなると言ってもう何年経ってるのでしょうか？川西は他の市と比較すると、遅れてると
思う。

26
以前からアンケートが行われていますが、いまだに実現していません。色々と課題となる点
が多いのは分かりますが、実施できないのであれば、アンケートを続ける意味があるのか疑
問です。

27
数年前、中学校給食にして欲しいと皆で思っていた頃、中学校の耐震工事が優先だというこ
とになったのに、また話がでているのかと思いました。

28

中学校給食について、何度かアンケートにも答えていますが、現在の状況はどのようなもの
か教えてほしいです。いつも冬になったら子どもが「お弁当が冷たくて、ご飯が固くなり、
箸がささらない。」と言います。夏場はお弁当が傷みやすため、パン食になってしまった
り、夏場の体力も心配です。是非給食の導入をお願いします。

29
近隣の市町が給食を実施しているにもかかわらず、川西は何故前進しないのでしょうか。ア
ンケートばかりで何年もかけ過ぎだと思います。

30
引っ越してきて、小学校は給食なのに中学校は給食でないのがすごく不思議でした。何年も
前から給食をという声があると聞きましたが…。

31
何年も同じような話し合いが続いているが、一向に方向性が見えない。経費がかかるかもし
れないが、一部地区からでもはじめればいいのに。

32
アンケートばかりでいつになったら実行するのでしょうか。働いている母にすると朝の忙し
い時間にお弁当を作る時間ではなく、掃除ができる時間がほしいので早く進めてほしいで
す。

33
給食については、６年程前から言っているが全然進展がない。早く結論を出してほしい。遅
すぎる。

34
アンケートは給食実施の可能性がないのなら、期待するのでやめてください。経費が必要な
ことは分かっています。少しでも実現可能になってからアンケートをとってほしい。

35
毎回同じようなアンケートをとっても、実行されないなら不要だと思う。何か少しでも進展
があるのならいいですが、期待だけさせるのはどうかと思う。

36
早急に実施してください。川西は何かにつけて取り組みが中途半端で遅すぎる。何年、話し
合いやアンケートをすれば前に進むのか。

37昔から議題にあがっているので、早く実施してほしいです。

38
他市がほとんど給食になっているのに、なぜ川西がお弁当にこだわりを持つのかわからな
い。そろそろアンケートばかりとるのではなく、給食にしてみては…。

39
ぜひ給食を実施していただけるよう、検討してもらいたい！何年も前から同じことを繰り返
している気がします。そろそろ実施できないものかと思う。

40以前から給食を希望していました。はやく実現してほしい。

41
学校給食は絶対ならないと言われているが、何年先を目途に考えているのか。過去のアン
ケート結果はどうだったのか知りたい。

42
小学校で給食なのに、中学校でできないのはなぜ？何十年もこの話をしている。進ませる気
がないのでは。

43
早急に給食実施をお願いします。近隣でも川西のみ後れをとっている。以前から問題になっ
ているのに、一向に改善されたいことに腹立たしく思う。まずはデリバリーでいいので、早
急にはじめてください。

44

中学校給食の実現と言いながら、なぜ早急にこの問題に着手しないのか不思議。小学校での
食育の姿勢がほんとうにすばらしく、他市に誇れるものだと思う。お弁当を作ってもらえな
い子がコンビニ弁当やパンを買っていると聞くと、可哀相でならない。こんな時代だから毎
日食べる給食の子をを考えてあげてください。

45
２０年以上前からアンケートばかりとって、実際は給食が実施されない。そろそろ行動に移
して欲しい。全国的にも中学校給食は実施している。
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46

何年も前からこのようなアンケートが取られ、話は何度も出ているし、ＰＴＡの話し合いな
どで保護者より多くの要望が出ているのになかなか実施へ向けて話が進まないことを非常に
残念に思います。これでは我が子が中学在中にはないだろうなと諦めています。近隣の猪名
川町、宝塚市、試験的にやっていると聞く池田市に比べ、かなり遅れていると思います。市
内の子どもが減少していく中時代のニーズに合わせて中学校給食を早急に中学校給食を実施
して欲しいです。川西市の自慢できるひとつとし、住みたくなる環境と変えていって欲しい
です。人口が減る、税収がない、耐震にお金がかかっているからと、給食センターをつくれ
ないなど、堂々巡りではなく、本格的に大きく変化して欲しいと強く願います。家庭のお弁
当はこれから食べる機会沢山ありますが、給食は学生の時の楽しみの一つです。川西の給食
は美味しいので長く食べさせたいです。

47
長年、給食を希望しているがアンケートばかりで、話が進んでいない。みんなで同じものを
食べた思い出を子供達にも与えて欲しい。

48
アンケートを取るだけで終わらず、学校給食開始に向けて検討して欲しい。前に進んでいな
いように思う。

49

中学校給食を公約として市長は当選されたはずですは、市にお金がないという初めからわ
かっていた理由で出来ないと言われ本当にがっかりしました。今になってこのようなアン
ケートをして、本当に給食を実施しようと思っているのか大変疑問です。実施する気がない
なら、期待を持たせるようなことは止めて欲しいです。子供たちの事を一番に考えて、行動
して欲しいです。

50
何度も同じアンケートでうんざりします。結果が出せないのはなぜでしょう。どちらにし
よ、反対はある物です。さっさと結果を出してください。お願いします。

51

小学校でできているのに中学校でできない理由がわからない。配送は衛生面が気になりま
す。配送すればガソリンや人件費、車両などの維持費がかかるので、自校調理方式が良い。
ずっと前から話があがっていたのに、絶対間に合わない中１・２、小５・６だけアンケート
する意味がわかりません。準備、後片付けは小１でもやっているので、指導は容易だと思い
ます。また、ミルク給食はお弁当とあわないです、パンの人はいいと思いますが。

52
昔から言われているのになかなか実現されてない様で、いつになったら実施されるのでしょ
うか。

53
随分前から、中学校給食の実施を検討されていますが、検討やアンケートで終わらず、１年
でも早く中学校給食を実施して頂きたい。アンケートでごまかされているようです。

54
何年も前から、中学校が給食になるかもしれないと聞いていますが、働く親にとっては給食
実施は切なる思いであります。育ちざかりの子どもにとって、栄養バランスは家庭ではやは
り難しいようなので、給食には賛成です。

55
これだけ近隣の市が給食なのに、川西はまだかという思いです。働く親が増えているにも関
わらず、ずっとひっぱるのはやめてほしい。給食希望は多いはず。

56出来るだけ早期に実施して頂きたい。

57冬に温かいご飯が食べられるよう、電子レンジを設置してほしい。

58
市の財源が乏しく、無理することはない。給食費滞納の家庭に対する対応で先生の負担が増
えるのは目に見えている。弁当のない子ども達が菓子パン、おにぎりで、野菜がほとんどな
いのが気になる。野菜たっぷりのお弁当を低価格で販売できないか。

59安心して食べられるものでなかったら、学校給食がいらないと思う。

60
給食のある市は人気があり、そのために引っ越すということを聞いたことがあります。保護
者としては助かりますが、給食のメリット、デメリットがあまり想像できません。子どもは
どう思うのか調査等して、意見を聞いてもらいたい。

61早く給食にしてほしい。

62ぜひ給食を実施していただきたい。

63ぜひ給食にしてほしい。給食費滞納の人は、子ども手当から引き落とせばいいと思う。

64
学校によって違うようですが、お弁当を持っていけない時にパンを買えるようです。パンの
ほかにお弁当やおにぎりなども買えるようになれば、選択肢が増えてうれしいと思います。

65
中学校給食の実施は財政的に不可能だと思うので、この様なアンケートを実施する必要性を
感じません。経費を他へあてていただければと思います。

66
給食費の額がどれくらいになるのか。男の子の場合、給食では足りなので、家から持ってき
てもいいのか。
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67特になし。決めて頂いた通りで良い。

68
義務教育の学習、集団学習による協調性等、優先順位の高い所から運営して頂きたい。給食
の順位、運営は学校側の負担にならない程度で良いとも考える。

69

給食があれば保護者にとっては色々助かることもあると思いますが、それと同時に、その為
も先生方の手間や時間、給食当番やエプロン等の準備や運営など、他の仕事が増えると思う
ので、お弁当のままで良いのではないかと思います。エプロンの保管やチェック等のＰＴＡ
の仕事も増えます。

70
現在、小中高の子どもがいます。高校生の子が中学生になる時でしたら、大喜びだったと思
いますが、今更という感じです。それより、中学生の定期代を負担して欲しいです。

71子ども達の意見を尊重してあげてほしい。

72
給食実施に当たって、設備建設費等予算が足りず、市税が上がるのは我慢できない。給食費
を滞納する家庭はどうするのか、払わない家庭の子の費用負担は誰がするのか。自分の子が
食べる物ぐらい自分で用意すればいい。

73
小学校の給食費滞納問題が解決されなければ、中学校でも同じことが起こると思う。不公平
を感じる。

74
人件費や設備の問題が大きいと思う。場所があるのか？親が忙しくても弁当作りに心を向け
て、楽な方に目を向けないように、親も考えることが大切。その家庭にあった弁当作りを考
えてみたらいいのでは。

75
高校生の子どもはお弁当を持っていっているが、お弁当が一番好きなようです。給食にする
メリットはあるが、お弁当がいいと考えている。経費は給食よりトイレ改修に使う方が子ど
も達が喜ぶと思う。

76給食が実現したらありがたいです。

77配送だとトラックが道をふさいでいることがある。

78
全員が同じものを食べる必要はないと思う。施設などの経費を考えると、デリバリーを必要
な人が注文し、今までどおりお弁当とあわせて実施すればいい。

79
早急にお願いします。ほかの自治体では既に導入しているところが多いのに、取り組みが遅
すぎます。

80給食にしてほしいです！！

81

現在の小学校給食は安心で親の負担もなく助かりますが、自分の子どもが中学校給食に間に
合わなければ関心はなくなると思います。逆に子どもが減っているので、経費の使い方を
もっと必要なところ（例えば保育所を増やしたり、女性の就労や社会進出の手助けの方向
等々）に使ってもらいたいです。

82ぜひ自校調理の給食を実現してほしい。

83食堂の設置。

84給食なるとうれしい。

85
給食になると、助かる面は多々あると思う。近隣市などで実施されていることを聞くと、川
西は財源がなくできないのだろうと思う。近いうちには実施されないだろうから、どちらで
もいい。

86
給食を実施する場合は、自校調理にしてほしい。それなら保護者としては喜んで給食費を負
担したい。

87
家庭弁当が基本だが、前の週にデリバリー弁当を注文できるようにしてもらえれば便利。家
庭弁当、予約デリバリー、当日のパン購入の三本立て。

88メニューは小学校と同じで、量を調節したらいいと思う。

89早く実施してほしい。

90おかずだけでも作ってもらえたらいいと思う。

91
実施してもらえると助かりますが、設備が全くない状態からなので、費用が気になる。ま
た、量が適切な物になるのか心配。
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92

・中学校給食を考える時「子供たちのため」なのか「保護者のため」なのか主旨をはっきり
決めてほしい。目線が「子ども達」ではないアンケート内容に感じた。
・川西市の小学校給食と同レベル又はそれ以上を希望する。
・安全、安心は言うまでもないが、アレルギー対応については？年齢が上がるにるれて「違
い」に対し、差別的対象にならないか。除去するのではなく、メニュー等の見直しも検討さ
れているのか。
・いたずらも心配

93
小学校お給食は本当にありがたいなと思っています。同じ形式であれば、中学校でも実施し
て欲しい。難しいのであれば、母親としてもう少し頑張らないといけないなと思う。

94お弁当が作れなかった場合のバリエーションを増やして欲しい。

95
近隣の市では中学校給食を実施しているのに川西市で出来ないのは不思議です。多額の費用
が掛かるというのなら、他の教育でその費用を使うべきだと思います。

96他市では出来ていることが川西市で出来ない理由がわからない。

97
問４の質問項目は、学校や教育委員の不自由さの点に関するのもが多く感じた。学校の管理
面において負担が多いのでお弁当なのですか。

98
給食実施が先送りになるのなら、バランスの良いお弁当を学校で購入できるように配慮して
ほしい。

99
以前から何度か検討されているが、進捗状況がわかりません。何が大きな要因なのか知りた
い。

100ぜひ自校方式でお願いしたい。川西産を地産地消する給食が希望。

101
アンケート回答しても実施に時間がかかると、中学校に在籍している間に給食になりませ
ん。経費節約、時間短縮の為、共同調理か近隣校からの配送方式がいいと思う。

102
パンの販売を時々利用している。お弁当を作れなかった時とても助かるが、おにぎりも販売
して欲しいと思う。給食にするなら、中学生には共同作業の協調性より、摩擦や費用の滞納
が心配なので、デリバリーが向いていると思う。

103給食を強く望みます。

104どの方式にしても問題はでます。子ども達のことを思った方式で出来ればいいと思う。

105多くの経費がかかると思いますが、早い実現を願っています。

106実現すると助かります。

107他市では給食を実施しているところもあるので、川西でも早期に実現してほしい。

108うちはお弁当が３つになります。これなら給食の方が経済的に良いと思う。

109

給食はぜひ実施してほしい。知人に聞いたところ、通学途中で購入できない、パンは菓子パ
ンばかり、給湯がない、夏場お弁当を保管する冷蔵庫がないということで、家で作れない場
合や夏場はとても不満、不安がある。これらが改善できるのなら、給食がなくてもかなり不
安が減る。

110中学校給食を実施してほしいです。

111
猪名川町では給食を実施しており、様々な点においてとても良いと聞いている。川西でも早
急に給食を実施してほしい。

112他でも給食が多く実施されています。川西でも給食を強く希望します。

113早く実施してほしい。

114どうせ予算がないとかで弁当が続くだろうからあきらめている。

115
給食を希望しますが、施設に係る出費は大きいと考えます。この夏の暑さを思うと、給食実
施にかけるお金があるなら、冷房購入など他にお金を使う方法もあるのではと思う。周りに
流されずじっくり考えるべきだと思う。

116大半の中学校で給食が実施されているので、そうなればいいと思う。

117
パンの販売があるのは聞きますが、給食が実施されないのであれば、弁当のデリバリーも選
択できればいいと思う。

118
自分が中学で給食だったので、給食実施に不安や心配はなく、早く実施されればいいなと思
う。
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119
給食問題はだいぶ前からある話だと聞く。何となく今更…と思った。このアンケートで何か
結果がでるのでしょうか？

120子どもに同じ質問をするのは無理があると思う。言葉の使い方を工夫してほしい。

121

給食費滞納の問題は、徴収方法の改善、解決策をアンケートしてみる、他の市町村の例を調
査するなど、検討してはどうか。高校では食堂や購買が充実していところが多く、選択肢が
あるが、中学は勾配のパンか弁当か、出来合い弁当の持参しかないので、成長期の子どもの
栄養が心配。

122給食を早く実施してほしい。

123
静岡では中学も給食でした。好評だったので、実施ている学校に見学、意見を聞いてみては
どうか。

124
親としては給食があればうれしいし助かるが、手間が省けるということだけで給食実施を希
望するのも考える。中学生ともなれば食べる量も増えるし、設備を整えるのも大変だろう
し、弁当デリバリーもいまいちと聞く。子ども達の考えをきいてみるのもいいのでは。

125デリバリーのランチボックスは汁物などがないということでしょうか？

126早急に給食を実施してほしい。

127中学校給食も小学校給食に近い給食費にしてもらえると嬉しい。

128
全国的に中学校給食は当たり前でああり、兵庫県は遅れているように思います。義務教育で
ありながら、家庭でお弁当を作っていることに驚きました。早急に調理室を設置し、給食を
始めて下さい。

129弁当を準備できない生徒はどのような昼食をとっているのか知りたいです。

130
学校給食が無理なのであれば、お弁当が用意できない時のためにご飯等が手に入ると助かり
ます。

131中学校給食を是非実施して欲しい。

132中学校給食の実施を希望します。

133中学校給食を実施して欲しいです。

134
小学校もそうですが、給食という制度を理解し、感謝の気持ちを持って子供たち自身も、生
きた食育の場にして欲しい。

135パンの販売のメニューが偏っている気がします。

136
自校調理方式が望ましいが、財政的に無理だと思うし、給食費滞納者に市の職員の方の手は
かかりそう。

137
私自身は中学校で給食だったので、川西市がそうでないと知り驚いた。ぜひ給食なってほし
い。

138
他の自治体で中学校給食をされているところもありますので、川西市も早く給食になるよ
う、切に願います。

139
他市では実施できているのに川西ができないのはどうしてなのか。近隣の小学校から配達等
の手段をとればできると思う。

140
給食実施だけに限らず、様々な面で川西は財政が苦しいのかなと思う。子ども達も感じてい
る。ですが、教育には妥協を許さず頑張ってほしい。実現を願っています。

141早い時期に実施して欲しい。

142ご飯を持たすので、おかずだけでもデリバリーして欲しい。

143なるべく早く実現してほしい。

144
給食費を支払わない人の分まで支払っている人が負担するのはおかしいと思う。支払わない
人に対してどうするのかきちんと考えてほしい。

145
宝塚は給食なので、川西でも給食にしてほしいとずっと思っていました。実現するよう期待
しています。

146ぜひ実施してほしい。

147出来るだけ早く給食になってもらいたい。

148ぜひ給食を実現していただきたい。
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149

給食費滞納は「払えない人」と「払わない人」の区別が必要。「払わない人」については、
子ども手当から差し引くなどすべき。伊丹市では滞納者への対応がネックとなり実施に否定
的と新聞で読んだ。また、弁当は経済的という見方があるが、そうとも言えないと思う。小
学校での給食には心から感謝しています。子ども達のことを考えた安心安全な給食をいつも
ありがとうございます。中学でもぜひ実施していただきたい、朝の忙しい時間帯の弁当作り
は本当に厳しい。

150
小学校が給食なのになぜ中学校は違うのか疑問である。宝塚市は何十年も前から給食であ
る。川西市は滞欧が遅すぎる。

151早く給食にするべき。

152
給食費滞納はあってはならないこと、きっちり徴収してほしい。家庭や飲食店でも食中毒は
起こる、しっかり衛生管理したうえで実施してほしい。毎日弁当作りは負担だと思う、中学
生になると量もいると思うので、ぜひとも給食実施を願います。

153
中学校まで給食があるのが普通だと思っていた。給食がない市町村があるのは兵庫県ぐらい
では？

154
色々と大変な面もあると思いますが、川西市は全国的に見て後れをとっていると感じる。少
しの費用ならだす親は多いと思うので、ぜひお願いします。土地は必ずあります。

155他の市町村が積極的に給食に取り組んでいるなか、川西もぜひ進めてほしいと思います。

156おかずだけでも良いので、給食にしてほしい。

157
近隣の市町村、日本全体の動向をみて、給食化が進んでいるのか、弁当化が続いているのか
を見ることも大事だと考えます。

158
３０年以上前から実施されているところをよく研究していけば給食は可能だと思う。お弁当
は傷みやすい。食べる量は個人差がでる時期なので、購買部でパンなどを買って補えばいい
と思う。

159早い実施を望みます。

160早く給食が実施されることを願っています。

161給食実施してほしい。

162早く給食を導入してほしい。

163早く給食を導入してほしい。

164給食は必須だと思う。早急に対応してほしい。

165給食を早くして欲しい。

166近年中に給食を開始してもらいたい。

167中学までは給食があるべきだと思う。必ず実施してほしい。

168給食になることを望みます。

169小学校と同じように給食にしてほしい。

170できるだけ早く実現してほしい。

171早急に実施してほしい。計画や予算や議会や時間がかかり過ぎだと思います。

172以前から給食にならないか考えていました。一日も早く実施されることを願っています。

173出来るだけ早く給食が実施されることを願っています。

174
給食を実施するに当たり、先生の負担が増えるので実施に積極的でないと新聞にありまし
た。そういうことが、なかなか実施されない理由の一つになってほしくないです。子どもの
意見を第一に考えて検討してほしい。

175ぜひ中学校でも給食を実施して欲しいです。

176早急に中学校給食の実施をお願いします。

177義務教育に給食を組み合わせてほしい。

178中学校給食がはやく実施されることを望みます。

179
ぜひ実施してほしいです。すぐに実施できないのであれば、弁当のデリバリーを頼めるな
ど、家庭での弁当以外も選択できるようにしてほしいです。
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180ぜひ中学校給食にしていただきたいです。

181給食をぜひ実施してほしい。

182早く実施してほしいです。

183近隣の市では給食が始まりつつあるのに、川西は取り組みが遅いと思います。

184給食は大賛成です。早く実施されることを希望します。

185他市でも導入されているところが多いので、ぜひ実施してほしい。

186
中学校が給食じゃないのは全国でも少数派。けっして実施できない話ではないと思う。お弁
当が用意できない時、パンで済ませるよりも健康的だと思う。

187中学校が給食でないという現状は、川西市の大きな問題の一つだと感じる。

188なるべく早く給食の実現をお願いします。

189給食をぜひ実施していただきたい。

190ぜひ給食にしていただきたい。

191給食がないことに驚いている。今すぐスタートしてほしい。

192給食が実現することを願います。

193
小学校で給食を経験しているので、子ども達にとって難しいことはないと思う。先生は大変
だと思うが、準備をきちんとすれば可能ではないでしょうか。

194早く給食を実施してほしい。

195早く給食を実施してほしい。

196早く給食を実施してほしい。

197給食を心から希望します。

198給食の実施をぜひお願いします。

199
どんな方式でもいいので、１日も早く実施してほしい。すでに近隣の市町村で実施されてい
るのに、川西市は後れをとっていると思う。

200一日も早く給食を希望します。

201宝塚と同様に、給食にすべきだと思う。

202
早期に給食を実施することを希望します。自校調理が難しいならデリバリーなどで用意して
いただき、弁当持参をなくしてほしい。

203ぜひ給食を決めていただきたい。

204給食にしていただきたい。

205
現在給食の小学生は、目新しい弁当を希望すると思う。中学生は給食を希望するのではない
かと感じる。給食実現に向けて動き出すことを強く望みます。給食を実施しないためのアン
ケートなら不要だと思う。

206早く給食を実施してほしい。

207
小学生のアンケートを大人と同じ内容でとるのはおかしいと思う。子どもが読んで理解でき
るものではなかった。

208給食を実施してほしい。

209近隣の市でも給食が実施されているのに、川西は遅れていると思う。

210給食なることを願っています。

211早く給食にしてください。

212一日も早く給食にしてほしい。

213給食に賛成です。

214給食があれば助かります。

215
近隣の市は給食を問題なく行っているのに、川西は対応が遅すぎると思う。早急に給食を実
施してほしい。

216一日も早く給食を実施してほしい。
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217ぜひ給食にしてください。

218他の市では給食化されているのに、川西は対応が遅く不満。

219ぜひ給食にしてほしい。

220給食の実施を切に希望します。

221早く給食を実施してほしい！！

222
親も子どもも給食を実施してほしいと強く思っている。近くの中学ではほとんどが給食なの
に、川西だけ遅れている。

223給食の実施を希望します。

224早く給食の実施を望みます。

225給食にしていただけると助かります。

226
ぜひぜひ給食の実施をお願いします。お弁当のメリットもありますが、給食もとってもメ
リットがあると思います。

227他市町村では問題なく給食が実施されているのだから、川西も早急に実施すべき。

228
周囲の市町では給食は当たり前のように実施されているのに、いまだ川西市は…という印象
です。早く実現してほしい。

229
給食費滞納問題は、どこかで実施している事前食券制度、低所得家庭には食券配布等の実施
で滞納無しを目指す。

230お弁当より給食にすべきだと思う！

231ぜひとも給食をはじめていただきたい。

232早く給食にしてほしい。

233
全国で８０％が中学校給食を実施しているそうなのに、なぜ川西はまだなのか。現在の小学
校給食が大変ありがたいので、ぜひ給食にしてほしい。

234中学も給食にしてほしい。

235私自身は中学は給食で、とてもよかった印象がある。ぜひお願いしたい。

236早く給食になってほしい。

237
先々を考えると、安定して供給できる給食がいいのではないかと思う。家庭で弁当を通じて
のやり取りが減ってしまいそうだが。

238中学校給食希望します。

239ぜひ給食を実施してほしい。

240他市の給食を導入しているシステムを参考にして、ぜひ川西でも実施して欲しいです。

241早急に中学校給食を実施して欲しい。

242ぜひ導入して欲しいです。

243中学校給食を強く希望します。

244
宝塚では何十年前から、中学校給食であり伊丹市も中学校給食になると聞きました。川西で
後れをすごく感じます。若い世代の事をもっと考えてほしいです。

245

中途半端に選択肢の多い実施は望みません。希望者のみ給食又はランチボックスというので
は、価格面でも安くなりませんし、人によっては家庭弁当ではないのは愛情がないやら手抜
きだという人もいらっしゃるので、人によっては悩みの種になる可能性があると思います。
アレルギーの方は別とし、基本家庭弁当、もしくは給食と統一して頂きたい。

246

小学校で給食費滞納問題がありますが、実施方法の１つとして給食費を支払うから給食を食
べれ、給食費は払わないのでお弁当を持参する。という２択があっていいのではないかと思
います。栄養バランスを考えたら義務教育の間だけでも、給食にして頂くととてもありがた
いです。

247中学も学校給食にして欲しいです。

248
アンケートを取る時点で、川西市の中学校給食の現在の状況、今はどのような方向に向かっ
ているのかを少し教えてほしかった。
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249

現在、小学校では温かい手作りの給食が食べれて、中でもスープなども手作りでとっても安
心しています。中学校では、完全弁当となると、味が濃くなり、同じようなメニューにな
り、成長期の子ども達にはバランスが悪くなりと心配しています。親の負担から見ても、ど
うしてもレトルトや冷凍食品に頼ってしまうとも思います。夏は、お弁当の保管場所はカバ
ンの中でしょうか。食中毒がとっても怖いです。冬は、冷え切った身体を温めてほしいです
し、長い道のりの荷物は負担になります。

250実施を希望しています。

251
私が自分自身、中学生まで給食だったので、東谷地区もそうだと思っていましたので、びっ
くりしました。中学校や幼稚園でも給食だと本当に助かります。中学校でも給食をよろしく
お願いします。

252
現在、小学校ですら給食です。各学校に調理室を設け、実施することは様々な面で良い利点
があると思います。川西はその点で非常に遅れていると感じます。早めに検討し、実施して
いって欲しいと心から思います。

253週に半分でも、絶対に必要だと思う。

254中学校給食が早く実施されることを願います。

255中学校給食を実施して欲しい。

256近隣の中学では、給食をすでに実施しているので、川西でも実施して欲しい。

257様々な問題があるとは思いますが、学校給食を是非実施して欲しい。

258
中学校も給食にするべきだ。弁当のメリットなどないのでは。川西市は時代が遅れている。
早朝に対応するべき問題だと思う。

259市長は、中学校給食に力を入れると言っていたので早く実施の方向に進んで欲しい。

260早期実施を期待しています。

261家庭環境の変化に伴い中学校給食の実施は、大変助かります。給食実施を希望します。

262
現在、小学校の給食を子どもは楽しみにしています。中学校までは成長期でもあり、平等い
分け合う体験が必要だと思います。

263早期の給食実施を希望します。

264学校給食の実施に向けて、前向きな方向へ進んでいくことを望みます。

265
義務教育中は給食にするべきです。子どもを平等に教育する権利があるのだから、食育の事
を考えても給食にするべきです。

266給食を１日でも早く実施して欲しい。

267早急に給食を開始してください。

268
給食の方が多彩な献立で様々な食材が食べれると思う。給食費滞納の問題対策としては、今
後川西中学校では児童手当の一種として、給食費の無償化で滞納もなく、学童生徒の平等に
なるのではないかと思います。

269全国的に見て、川西市では対応が遅いと思います。学力同様、最重要課題だと思います。

270是非、中学校給食にして頂きたいです。

271是非、中学校給食にして頂きたいです。

272近隣の市町村では、ほとんどが中学校給食です。川西市も早急に実施して欲しいです。

273
一刻も早く給食にしてください。給食費払わない児童には、与えなくて良いと思います。食
べる権利がない。一部のせいで大迷惑です。

274
色々な問題があるとは思いますが、中学校給食の実施によるメリットは多いと思います。ぜ
ひ前向きに検討をお願いします。

275中学校給食の実施を希望します。

276経費が掛かっても学校給食を始めてほしい。

277
近隣地域で中学校給食が進んでいる中、川西市はとても対応が遅いと思う。早急に進めてほ
しい。

278子どもが多いため、給食実施をして頂けると非常に助かります。よろしくお願いします。

279ぜひ実施して欲しい。
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280是非とも中学校給食を実施して頂きたいです。

281

川西市は何が原因で給食にならないのか疑問です。現在の各家庭のアンケートをとれば、多
くの人が給食賛成すると思います。各家庭で希望があるにもかかわらず、実現できない理由
は何か知りたいです。又、解決できる問題があり、給食実施に協力できることがあれば教え
て頂きたい。転勤で他地域の給食も見てきましたが、やはり給食が良いと思います。

282
大分前から話が上がっているのに、耐震工事にお金が掛かることを理由にいつまで伸ばすの
でしょうか。夏場はこんなに気温が上がっているのに、お弁当のままにするならクーラーを
設置すべきです。市がお金がないというなら、他に削れる予算があると思います。

283早く始めてください。

284出来るだけ早く実施して欲しいです。

285
もっと問題意識を持って早期に実施して頂きたい。全国初の試みをしているわけではなく、
遅れてることを自覚して欲しい。

286

学校ごとに食堂を設置し、パンやおにぎりも購買で提供することは出来ませんか。予算的に
無理そうですが。小学校の給食が量が少なくて驚いたことがあります。保育園と比べて随分
貧相でした。給食費を払う能力があるのに払わない親が出てくる可能性も有りますし、給食
にすることに大賛成とは言えません。そもそも、給食が始まった事情を考えるとその役割が
終わったのかとも思う。でも仕事で用意できない親については、どう対処してくれるのかと
思います。コンビニ等で買うことを許可する等してくれませんか。

287早く学校給食を実施して欲しい。

288川西でも給食を実施して欲しいです。

289
他市は給食なので、川西市を避けて引っ越ししてくると聞いています。川西市の中学校給食
を切に願います。

290給食開始をお願いします。

291川西も学校給食を採用して欲しい。

292ぜひ取り入れて欲しい。

293周囲の中学校は給食なので川西市も早く給食になって欲しい。

294他市でも給食は実施されているので、川西市でも実施して欲しいです。

295是非早急に実施して頂きたい。

296是非とも給食にして欲しい。このご時世に弁当とは…他市は給食なのに。

297中学校給食を実施して欲しいです。

298中学校給食を実施して欲しいです。

299早く給食が実現されればいいなと思います。

300
共働きで満足にお弁当を作ってあげられない時もありました。部活で朝早い時は親も大変な
ので、給食にしてほしい。週５が無理なら週１、２から始めるなど、検討してほしい。

301早く給食にしてほしいです。

302
他市では実施されているところが多いのに、川西は遅いと思う。設備のことや維持費につい
ては、既に実施されているところに教えてもらえばいいのに、と思います。

303給食にしていただけるとありがたいです。

304週２でもいいので、是非とも給食を実施してください。

305給食にしてもらいたい。

306
川西に給食センターがないのが残念。伊丹と川西に給食センターを作ることはないのです
か？

307給食が早くにできるといい。

308中学校給食を実施して欲しい。

309
他市では中学校給食なのに、川西市はなぜできないのかわからない。クーラー等の空調設備
も財源」がないと聞いたが、不要なことに無駄使いしているのではいか。今年のような猛暑
が続くかもしれないし、もっと子供たちのために先送りにせず、実施して欲しい。
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310学校給食にして欲しいです。

311

阪神間では中学校で給食を実施しているところもあるので、川西でも是非実施して頂きたい
と思います。自身は給食でしたが、準備や片付けで無駄な時間は生じないと思います。確か
に現行よりは時間がかかることになるでしょうが、生徒たちは小学校で体験済みの事です
し、衛生面では弁当より勝っていると思います。大塩市長の公約でもあったと思いますの
で、実現されることを望んでいます。

312中学校給食を早く実施して欲しいです。

313ぜひ給食にしてほしい。

314早急に給食を実施してください。

315

市によって給食のあるないに疑問を感じます。隣接の宝塚は実施しているのに川西でできな
い理由が知りたい。クラスで同じ食事をする方が子どものためにも良いと思います。給食の
実施が難しいなら、お弁当を作れなかった時に購入できる物をパン以外にも増やしてほし
い。

316早めに前向きに検討してほしい。

317なるべく早い段階で給食になることを願っています。

318絶対実施してほしい。

319近隣の市から後れをとっていると思います。早急に給食を実施していただきたい。

320費用がかかると思いますが、是非とも給食にしてほしい。

321ぜひ実施してほしいです。

322
全国的にはほとんどの地域で給食が行われている中、川西は遅れていると思う。市長も中学
校給食を公約に挙げていたのでは？どのような形にせよ、すぐにでも実現してほしい。

323
早く実施してほしい。大阪では実施しているところが多いと聞くので、うらやましいと思い
ました。

324ぜひとも給食にしてほしい。

325小学校の給食の質を落とせば、その費用で中学校給食は可能。

326
緑台中は人数が少なくなり、陽明小と隣接しているので、配送方式を実施しやすいと思う。
給食モデル校として、緑台中の魅力アップにつながるよう、早く対応してみては。

327
小学校の給食に満足しているので、中学でも給食を導入してほしい。ランチボックスでもい
いと思う。なぜ小学校で手厚く手作り給食をしているのに、中学で続けられないのか川西の
方針が不満。

328早く実施してほしい。

329早く実施できないのであれば必要ない。

330出来れば、来年４月から給食を実施して頂きたいと思います。よろしくお願いします。

331もっと早くから中学校給食について検討して欲しかった。

332来年４月から給食をして欲しい。

333「食育」を学習する為にも、学校給食の実施をお願いします。

334他の市町村は給食なので、早く川西市も給食にして欲しいです。

335中学校給食を是非実施して頂きたいです。

336早期の給食実施を希望します。

337給食になると言いながら、なかなか実施されず、子ども達が卒業してしまう。

338１日も早く給食をスタートして欲しい。

339
私自身は給食センターから運ばれてくる温かい給食を食べて育ちました。なので、今住んで
いる川西市の中学校給食が無いのがとても残念です。生徒たちのめに予算を回してくださ
い。

340中学校でも給食にして欲しい。

341給食を実施して欲しい。
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342中学校で完全給食でないことが驚きです。

343中学校給食を実施して欲しいです。

344猪名川町を参考にし、ぜひ給食にしてほしい。

345
私自身が給食で育ったので、良い点しか思いつきません。給食を配布する側は仕事としてこ
なすので、賃金もあり問題ないのでは。朝の時間にゆとりが出来ることが、親と子の会話や
コミュニケーションに良いと思います。

346
私の育った地域では給食でした。給食の思い出がいっぱいあります。お弁当は遠足など特別
な日だけで、その特別感がよかった。近くの小学校から配送される方式が、費用がかからな
くていいと思う。

347
以前から給食を実施してほしいと思っていました。近隣市で実施されているので、川西でも
できると思う。

348昔とは気温も違うし、給食が安全安心だと思います。早急に給食にしてください。

349全国ではほとんどの学校が給食なので、ぜひ実施してほしい。

350早く給食が開始されることを望みます。

351中学までは無料で給食を食べれるようなればいいと思う。児童手当等の現金給付をやめる。

352他市では給食が行われているので、それを参考にして実施してほしい。

353給食を取り入れてもらいたい。給食が無理なら、購買をもっと充実させてほしい。

354可能な方法で給食を実施してほしい。

355中学校での学校給食の実施をぜひお願いいたします。

356早く中学校の給食を実施して欲しいです。

357早く学校給食を実施して欲しい。

358給食の実施を希望します。

359

案として…給食費滞納の家庭があるならば、その生徒に関してはその月は給食ではなく、家
庭弁当にしてもらう。子供は嫌な思いをすると思いますが、ならば給食費を優先に払うべき
だと思います。もしくは４月に１年分の給食費を先払いし、過不足は都市の最後に精算す
る。

360
中学校給食については、４０歳の私が小学生のころからずっと要望のあった事案と記憶して
います。長きにわたり実現されない具体的な理由を是非教えていただきたく思います。

361早急に中学校給食を実施して欲しいです。

362中学校も給食にして欲しいと思います。

363
パンだけではなく、民家業者のもので良いので、栄養バランスのとれたお弁当を販売して欲
しい。希望者が希望月に買えるような形で。

364学校給開始に向けて、早急に環境設備を実施して欲しい。

365
私が中学生の時はお弁当が当たり前だったので、川西市の判断によっては、お弁当を子供に
持たせるのは親の責任だと考えます。しかし、他市でこれだけ中学校給食が実施されている
ことを考えると、川西市も変えていく必要があるのではないかとも思います。

366なるべく早く給食にして欲しい。

367
是非、中学校給食にして頂きたいです。色々な面から考えて、メリットの方は多く、生徒や
親にとっても給食が良いと思います。

368中学校給食を実施して欲しいです。

369

給食に限らず、空調面の面においても全国的に比較し川西市は遅れていると思う。給食希望
が圧倒的に多いのに、経済的理由や親子のコミュニケーション等が欠如するという理由で実
施を遅らせているのはおかしいと。園児ならともかく、弁当で親子のコミュニケーションが
保たれるとは思わない。

370川西は他市と比べて遅れているので、早急に給食に！！

371
今までに要望がかなりあったと思いますが、いまだに実施されていないのは残念です。一日
も早く実施されることを期待しています。

372早く給食をはじめてほしい。
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373どんな形でもいいので、なるべく早い段階で給食を実施してほしい。

374
小学校で実施しているので、配ぜんや片づけが子どもの負担にならないと思います。同じよ
うに実施してもらいたい。

375ぜひ給食実現してください。

376
本当は自校調理が一番だが、予算不足だと聞いたので、こういう優先順位にした。配送は運
搬中の事故や食中毒など心配があるが、家庭の事情を考えると給食はありがたい。
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1お弁当が良い。給食は量が調節出来ないのが嫌

2
給食だと、部活の後なので食べるものがなくなる。給食は量の調節(減らす）ができないし、味に不
満。食べる時間が短くなる。夜ご飯の残りを使ったりできるお弁当が大好き

3給食だと時間がかかって食べる時間が無くなる。

4量の調節ができるのお弁当が良い。

5
お弁当だと母の負担が増えるけど、準備の必要がないのでゆっくり食べれるし、残す人の少ないか
らお弁当が良い。

6給食では量が足りるのか心配

7
人それぞれ好き嫌いや食べられる量というのがあるから、それならお弁当が良いと思う。ニュースで
話題になっているように、アレルギー対応が難しく危険。

8好き嫌いが激しいので

9給食だと少ない。

10今のままで、お弁当が良い。そんなにいっぱい食べれない。

11給食になると残食が多くなるので今の家庭弁当方式が良いです。

12中学校に調理室を作るなら給食にして欲しい。

13
食は量の調節（減らす）ができないし、味に不満。食べる時間が短くなる。嫌いなものを無理やり食
べさせられる。

14自分が食べれないものがあるので、できれば家で作るお弁当のままでやってほしい。

15好きなものが食べたい。

16給食では量が足りるのか心配。量を多くして欲しい。

17
給食にすれば好きなものが食べられません。それに、給食は全然おいしくないし、量が調節できま
せん。弁当だと親に頼んで調節してもらえるし、そのときにたくさんのコミュニケーションがとれて、家
庭との輪をつなげることが出来るので、弁当のままがいいです。

18給食は嫌いな食べ物が入っているので嫌

19小学校の頃たくさん残していたので止めて欲しい。

20母が作ってくれる自分好みのお弁当が良い。

21お弁当の方が、親大変だけど食べたいものが楽しめるから良い。

22給食は量が多い

23色々な味が楽しめるから給食にして欲しい

24お弁当のおかずが楽しみなので、お弁当が良い。

25給食はおなかがいっぱいにならない。

26自分好みのお弁当が良い。

27給食は少なくて、嫌いなものがある。

28給食は残食が多くなる

29好き嫌いがあったりするけど、給食があった方がいい。

30給食の方が栄養バランスが良い。

31家から持っていくお弁当だと量に限りがあり、荷物にもなる。

32給食なら量を減らせるようにして欲しい。

33お弁当、給食どちらにもデメリットメリットがあるが、給食にすると偏食の人が全く食べなかったりする。

自由意見（中学１・２年生）－４４７件

１．栄養面、量に関すること（56件）
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34給食はあまり好きではないし、嫌いなものが入っている。

35給食になるなら、みんな同じ量になるように先生が入れてほしい。

36給食は残させてくれない。お弁当が良いけど、購買を充実させてほしい。（おにぎり・フルーツ）

37中学生にあった量が配られるようにしてほしい。

38栄養バランスの良い

39保護者の負担もなくなり、栄養バランスも良いので給食にして欲しい

40中学校給食でバランスの良い食事をしたい。

41中学生の食べる量を考えてほしい。

42
バランス良くして欲しい。アレルギーの対応をして欲しい。給食が出るならば、毎日デザートが出てほ
しい。

43おかわりの分量を多くして欲しい。

44
クラスの人を見ていたら栄養バランスを考えてお弁当を持って来れているのはごく一部の人のみで
す。忙しい保護者が多いと思うので、小学校と同じように給食にして欲しい。

45量を多くして欲しい。

46
別に中学校給食はなくてもいいと思う。なぜなら、体調の関係で残ったりするので、別にいらないと
思う。その残った食べ物をすてるならもったいない。お弁当だと、お母さんに言って調節できるから、
お弁当の方が良い。

47お弁当は冷凍食品が多く飽きてくるので給食が良いです。

48量を増やした給食にして欲しい

49バランスよく食べれて、お弁当を作らなくてよい給食が良い。

50栄養バランスが良い給食が良い。

51
給食の量を少し多くしておいて、おかわりができるようにして欲しい。アレルギーのある人でも同じも
のが食べられる献立にして欲しい。

52お弁当だと飽きが早く、荷物にもなるので、給食にして欲しい

53力をつけるためには、他人が作った給食よりお弁当の方がいいと思う。

54給食の方が栄養バランスが良い

55給食でいろんなものを食べたい

56
給食が良いと思う。お弁当だと中身がほぼ同じで、持っていくのがだるいし、臭いからお弁当は無
理。

1アレルギーの死亡事故や量の調節に関してもお弁当の方が良い。

2
アレルギーがひどく、触れることも危ない食材がある。友人がアレルギーの食材をこぼして、危ない
のでお弁当にして欲しい。

3アレルギー対応をもう少しして欲しい。

4アレルギーでなくなった人もいるので、保護者も生徒のお弁当の方が安心だと思う。

5お弁当だとアレルギーの問題がなくなったのアで弁当が良い

6アレルギーを持っている人が書類を多くだし、時間がかかるのを止めて欲しい。

7
給食にすると、全員同じ食べ物で話も弾むかもしれませんが、冷めたり、埃が入る可能性があるの
で、お弁当が良い。

8共同調理場だと、夏は傷みやすく冬は冷めやすい。

9真夏はお弁当が傷まないか心配なので教室にクーラーを入れてほしい

２．衛生面、適温提供に関すること（28件）
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10
中学校給食は美味しいと思うが、衛生面にかけている。共同調理場や弁当のデリバリーなんて普通
ありえない

11家のご飯が食べたい。給食の食中毒が怖い。

12給食は冬には冷たい時があり、あまり美味しくないし、配る緒が大変。家事が危険

13安全でおいしい給食が良い。

14出来立てで、おいしいご飯が食べられる。

15お弁当よりも給食の方が出来立てでおいしい。

16冬に温かいものを食べたい

17ご飯は温かいもので、ねちゃねちゃしているご飯を出さないでほしい。

18給食の方がラーメンやカレーライスなどの温かいものが食べられるから良いと思う。

19温かいものが食べたい。

20ご飯が冷たくて寂しいです。

21温かいスープが飲める給食が良い

22温かいものが食べたい。

23給食だと温かいものが食べれて飽きない。お弁当はぐしゃぐしゃになる。

24温かいものを食べれる給食にして欲しい

25温かい給食が食べれるとうれしい

26温かい食事がとれる給食が良い

27温かいから給食が良い。

28安心なので給食にして欲しい

1お弁当は荷物になり、飽きも早く、夏は傷みやすいので給食が良い。

2荷物になるので、給食にして欲しい。

3お弁当は荷物になる。

4荷物になるので、給食にして欲しい。

5お弁当は荷物になるし、親にも負担がかかる。

6荷物になるので、給食にして欲しい。

7毎日お弁当を持ってくるのが大変なので給食にして欲しい。

8お弁当は荷物になるし、その日の体調で量を変えれない。

9学校が遠いので、荷物になるし夏は傷み、冬はつめたくなるので給食が良い

10弁当は持ってくるのが面倒で嫌です。

11
小学校では弁当が良かったけど、中学校になると持ってくるのも面倒だし、忘れたら大変だから給食
にして欲しいです。

12お母さんが忙しくて疲れているから、給食が良い。

13親が弁当を作るのが大変と言うので、給食が良い

14給食の方が家での手間がかからないから

15お弁当だと食べれるものが制限されて母の負担にもなる。

16忙しい日に給食があれば便利だと思う。

17お金の問題、母の負担を考えてほしい。

３．保護者・子どもへの負担に関すること（49件）
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18
小学校の時好きだった給食のメニューが食べられなくて悲しい。荷物にもなるので給食にして欲し
い。

19お弁当は母の負担になる。

20母の負担が減るので給食にして欲しい。

21親が大変なので給食にして欲しい。お弁当は楽しみなのは最初だけで、冬は冷たい。

22親が困らないから給食にして欲しい。

23中学校給食になると親の負担が減るのでうれしい。

24お母さんに負担がかかるので、給食が良い。

25親の為にも給食が良い

26給食の方が親の負担も減るしバランスよく食べれるし、生活面も良くなると思うから給食の方が良い。

27母が忙しそうで申し訳ないので給食にして欲しい。

28お母さんが楽だから、給食が良い。

29弁当は持ってくるのが面倒だし、お母さんが大変そうなので給食が良いです。

30早起きしてつくらないといけないので、寝不足になる。面倒

31
毎日お弁当を作るのが大変なので、中学校でも給食があるとよいと思います。今すぐにでも実施し
て欲しいです。

32保護者に負担がかかるので給食にして欲しい

33作るのが大変なので給食にして欲しいが、量を調節できるようにして欲しい。（減らす）

34保護者に負担がかかるので給食にして欲しい

35
弁当でもいいのだが、親が毎日大変そうなので、給食の方が私は良い。お金のこともあるけれど、毎
日お弁当箱を洗ったりして親や自分の負担が大きい。

36
お弁当だと、母が傷まないものやメニューなどを頭をひねって考えてくれています。長年お弁当でし
ていますが、個人としては母の料理より、母の負担を減らしてあげたいです。

37
お母さんが毎日早起きしてお弁当を作っているので大変そう。だから学校給食にして欲しいです。
いつも冷凍食品とかなので、バランスが悪いと思います。給食だとお母さんも大変な思いをしなくて
おいいし、おいしくてバランスもとれて一石二鳥なので学校給食にして欲しい。

38
母に小さな子供が二人います。それだけで大変なのにお弁当となるともっと大変です。他にもこうい
う人は沢山いると思います。なので学校給食が良いと思います。

39ずっと家に親がいる人ばかりではないし、朝早くから仕事に行く親の家庭は給食の方が助かる。

40親が川西市は遅れているといつも文句を言っている。

41給食を始めるにあったって使用される経費を学校設備に使用して欲しい。

42親の負担を減らすために給食にして欲しい

43給食が良いです。母の負担になっているし、温かいご飯が良いな。

44持っていくのが大変だから給食にして欲しい。

45学校給食の方が私は良いと思うし、好きです。お弁当は毎日自分で作っていますが、大変です。

46給食費滞納の問題もあると思いますが、親の負担を考えるとお弁当にして欲しい。

47保護者の負担もなくなり、栄養バランスも良いので給食にして欲しい

48作るのが面倒なので給食が良いです。

49お母さんの手間が省けるので給食が良い。
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1
お弁当をみんなで食べるのは楽しいから、お弁当が良い。給食にするなら、お弁当の日も作って欲
しい。

2
給食費の問題もあって、もし一人だけお弁当になったりしたら、いじめられるかもしれないので、そう
いう所も考えてほしい。

3給食なら、だれでもおいしく食べられる。

4友達の色々なお弁当が見れて楽しいからお弁当が良い。

5みんなで賑やかにお弁当を見ながら食べたい。

6お弁当を準備する手間が省けるし、給食は美味しい

7
今まで通り弁当が良い。今までも頂きますの時間が4時間目終わりより10分くらい遅くなっていて、給
食となると用意とかがあってさらに遅くなり昼休みが短くなる。だから、一人一人が自由なものを食べ
られる弁当が良いと思う。量も人それぞれ違うから統一する必要はないと思う。

8給食にすると準備や後片付けに時間がかかり、時間が無くなる。

9後片付けが大変だからお弁当が良い。

10給食になると時間がかかるので、お弁当方式が良いです。

11お弁当は母の負担になるけど、正直給食は面倒

12食事時間を5分増やして欲しい

13給食になると時間がかかるので、お弁当方式が良いです。

14昼食時間が伸びて、昼休みが減る

15
給食にすると食べるのが遅い人が出てきて、授業に支障が出るのが心配です。好き嫌いなどで、あ
げあいの問題がでる。アレルギーの問題で統一するのは難しいと思う。

16給食は後片付けが面倒。

17
中学校給食は栄養が取れるので良いと思うけれど、片付けなので時間を取られてしまい余裕がなく
なると思う。

18給食にすると昼休みがなくなる

19給食があった方が何かと楽で良い。

20皆と同じ給食が食べたい

21中学は時間に追われての生活なので、給食になると時間が無くなるのでお弁当が良い。

1家庭だとお母さんに「おいしかったから、またいれて」と言えるけど給食だと言えない。

1なるべく、乳製品を使わないアレルギー対応の給食を出して欲しいです。

2給食だとアレルギーで食べれないし、お金もかえってこないから嫌。

3給食にするなら、アレルギーの子に別おかずを出して欲しい。

4給食だと、アレルギーの子が一人だけお弁当で可哀想。

5
尼崎でやっているようにパンだけではなく、おにぎりや弁当も販売して欲しい。給食にするなら食堂
にして欲しい。

6食堂を造って欲しい。

５．家族とのコミュニケーションに関すること（1件）

６．実施方式、献立に関すること（77件）

４．給食時間に関すること（21件）

36



7中学校に調理室をつくってほしい。

8ピクニック方式で食べたい

9牛乳はパンの時だけで良い

10牛乳はいらない

11給食は美味しくないのでお弁当が良い

12給食は美味しくない

13給食は美味しくない

14ちまきとヨーグルトは出さないで下さい。

15量を多くして欲しい。

16給食になるなら、量を減らして欲しい。

17給食のきゃべつサラダは止めて欲しい

18質を上げてほしい

19給食ならおいしくして欲しい

20高級食材が食べたい

21小学校よりも量を増やしてほしい。

22定期的に甘いものを取り入れてほしい。

23給食でパンを出して欲しい。

24イカやタコがおいしくない。

25肉じゃがをおいしいやつにして欲しい。

26給食にするなら飲み物はジュースにして欲しい

27おいしくしてほしい。

28できたての、あったかいスープが食べたい。デザートをつけてほしい

29できたての、あったかいスープが食べたい。デザートを毎日つけてほしい

30給食の味が好みではない

31給食になってもパンは止めて欲しい

32パンの日を増やしてほしい。食堂がほしい。

33給食になるなら、おいしくしてほしい。

34週一でパンを出して欲しい。

35皆が食べたい食事をアンケートでとって欲しい。デザートを出して欲しい。

36小学校の給食がおいしくなかった

37給食にするんだったら、小学校の時よりもグレードアップして欲しい。

38給食はまずかった

39おいしいものを出して欲しい

40揚げパンは止めて欲しい

41給食にするならメニューに揚げパンを入れてほしい

42おかずを多くして、おいしくして欲しい

43給食は小学校の時の給食がおいしかったから、小学校の給食が食べたい。

44おいしい

45もしパンの日があるなら、そばドックにしてほしい

46給食にして欲しい。揚げパン食べたい。

47野菜を国産にして欲しい。
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48栄養バランス・ポテトサラダたくさん・デザート欲しい・安くして・おいしく・高級フレンチ

49パンが食べたい。

50簡単な食べ物が良い。

51
学校のパンに飽きました。揚げパンが食べたいです。新メニューを増やしてください。給食を始めて
ほしい。

52給食にするならパンも出して欲しい。

53小学校の時給食が好きだったので、中学でも給食が良いです。

54給食は毎日の楽しみでもあったので、給食にして欲しい。

55餃子を給食に出して欲しい。

56毎日骨付き肉が食べたい

57給食の量を増やしてほしい。

58中華を給食で出して欲しい

59北海道でだしているみたいに、イクラを出して欲しい。野菜中心の給食にして欲しい

60炊き込みご飯や混ぜご飯を増やしてほしい。

61お寿司が食べたい

62現地の食材を使ってほしい。クラスによって食べる量を変えて出すと残食がなくなると思う。

63デザートを増やしてほしい。

64お菓子を出して欲しい。あずきごはんも

65パンが食べたい。

66旬の食材をつかった給食が良い。

67ステーキ・すしが食べたい

68パンやお寿司を出して欲し良い。

69リクエストも聞いてほしい

70
デザートも時々出して欲しい。夏は凍ってるみかん等で、冬は温かいスープを出すなど、季節にあっ
た料理を出して欲しい。

71
中学になって小学校の給食はおいしかったなぁと思ったので、早く中学校で給食が食べれるように
して欲しいです。

72赤飯が嫌

73バイキングのようにしてほしい。

74ご飯をなくして欲しい。

75給食のパンの回数が減ったので増やしてほしい。

76おいしくしてほしい。デザートがほしい

77野菜をなくして欲しい

1給食と弁当の交互にしてほしい。

2お弁当が良い。

3
給食は好きではないけど、母の負担を考えると給食の方がいいのかもしれない。お金もかかることな
ので、選択制にして欲しい。

4週に１回か２回、給食が良い。

７．その他（215件）
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5どちらでも欠点はあると思う。

6選択制にして欲しい

7どちらでも

8給食にするなら、お弁当の日も作って欲しい。

9週に数回、小学校の時のような給食を食べたい

10
給食に数るなら週に数回にして欲しいです。お米ばかりではなく、パンも出して欲しい。夏はアイスを
出して欲しい。

11中学校給食を一回体験してみたい。

12週に３日ぐらい給食が良いです。

13週に数回給食が良い

14週に数回給食が良い

15週に数回給食が良い

16週に数回給食をして欲しい

17給食にして欲しい。

18小学校の時の給食がすごくおいしかったから中学校でも給食は食べたい。でも、お弁当も好き

19給食は栄養バランスが良いが、量が少ない。弁当は量が多いが手間がかかる。

20どちらでも

21どっちでもいい

22牛乳の時とたまに別の飲み物がある時があったらいいです。

23弁当のデリバリーなら今の方式とあまり変わっていないと思う。

24お弁当が良い。

25お弁当が良い。

26弁当が良いです。

27弁当で良い

28お弁当が良い

29給食は負担も大きく費用も掛かる。

30給食反対

31給食はいらない。

32
給食は便利だけど、体が不自由な方や高齢者の方にお金を使ってほしい。お弁当のおかず交換の
楽しみがなくなる。

33お弁当は親に負担がかかるけど、給食になるとお金の問題があるのでお弁当が良い。

34お弁当が良い。

35お弁当が良い。おいしい

36お母さんの負担がなくなる給食は良いけれど、お弁当が良い。

37お弁当が良い。

38購買部があるので給食はいらない。

39お弁当が良い。

40給食にして欲しい。

41お弁当が良いです。

42負担はかかるけど弁当の方が良い。

43給食にお金がかかるなら、別の教育の充実に活用してほしい。

44給食いらないです。やめてください。
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45お弁当が良い

46給食は美味しくないのでお弁当が良い

47給食は美味しくない

48わからない

49お弁当が良い

50このままお弁当にして欲しい

51弁当が良い

52給食が始まっても学校に設備が整わないのでアンケートはいらない

53給食をして欲しい

54今のままがいい。

55食べる時間を増やしてほしい。

56家庭弁当方式が良い

57給食にはして欲しくない。

58中学校給食より、自分の家から持っていくお弁当の方が良い。

59お弁当が良い。

60給食を始めるにあったって使用される経費を別の所で使ってほしい。

61給食を始めるにあったって使用される経費を学校設備に使用して欲しい。

62お弁当が良い。

63お弁当が良い。

64また給食が食べたいので、週に数回給食が良い

65お弁当が良い。お弁当じゃないと食べる気がしない

66美味しいものが良い

67美味しい方が良い

68小学校のような火事が怖い

69お弁当が良い。

70お弁当がいいです。給食は嫌です。

71中学校と小学校の給食は同じメニューですか。

72お弁当が良いです

73給食嫌です。

74お弁当が良い。

75給食を始めるにあったって使用される経費を別の教育で使ってほしい。

76お弁当が良い。

77購買部で買い物するのが楽しいから、お弁当が良い。

78弁当が良い。

79給食にして欲しい。

80給食が嫌いなのでお弁当のままにして欲しい。

81お弁当が良い。

82自動販売機を作って欲しい

83給食にして欲しい

84お弁当が良い

85給食は費用がかかる
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86弁当が良い

87お弁当が良い。

88給食が絶対に嫌です。

89お弁当が良い。給食を始めるにあったって使用される経費を学校設備に使用して欲しい。

90レストランにあるドリンクバーがほしい。

91給食はいらない。

92お弁当の方が良い

93給食は絶対に嫌です。お米しか出ないから。

94
中学校給食だと、なかなか同じものが出ない所。家とは違いみそ汁などの汁物が出るなど良い所も
あるが、費用もかかるし、買ったお弁当がもったいない。

95お弁当の方がおいしい。

96給食にして欲しい。

97お弁当が良い、給食は良くわからないもがあるから嫌だ。

98お弁当が良い。

99お弁当が良い。

100お弁当が良い。

101野菜がおいしい方が良い

102入れてほしい。

103お弁当が良い。給食は嫌

104給食はこぼすのでお弁当が良い

105お弁当が良い

106弁当が良い

107給食反対

108お弁当が良い　給食は嫌です

109ぜひ給食を造って欲しい。

110宝塚市では中学校給食があるのに、川西市ではないので統一してほしい。

111弁当より給食が良いな。

112給食費滞納の問題が起きないなら、給食にしてほしい。

113給食にして欲しい。

114中学校給食は美味しい学校と不味い学校があるのは本当ですか

115小学校みたいに給食にして欲しい。

116給食が良いと思います。

117給食にして欲しい。

118給食にして欲しい。

119大阪市で出来ているので給食にして欲しい。

120他市で行われている中学校給食を川西市でも早く取り入れてほしい。

121給食にして欲しい

122弁当のままがいい

123お弁当が良い。

124購買を充実させてほしい　おにぎりとか

125デリバリーが良い
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126給食をして欲しい

127給食が良い。

128給食にして欲しい。

129自分たちが卒業するまでにしてくれないと意味がない。

130給食が良いです。

131親も私も給食にして欲しい。

132給食の日と、弁当の日を作って、両方の味をとったらバランスが良いと思います。

133国産にしてほしい

134給食が良い

135給食にして欲しい

136早く給食にして欲しい

137美味しいのが良い

138給食にして欲しい。給食が食べたい。

139中学校生活で1回は給食が食べたい

140給食が良い。

141他の市もやっているからやってほしい。

142給食を始める前にエアコンをつけてほしい。

143お弁当のデリバリーが良い

144弁当を作る手間・時間が省かれて便利だが、残食や調理室の設置費用等が心配。

145給食にして欲しい

146給食にして欲しい

147私の家は父子家庭なので給食にして欲しいです。

148僕的にできたら給食が良い

149出来るだけ早く給食をはじめてほしい

150給食の方が飽きが来なくてよい。

151給食にして欲しい。

152パンを買うお金が減る。

153
私は県外から転勤してきましたが、中学校給食がないなんて考えられなかったです。他の市、県で
は給食があるから出来ないなんてことは無い。給食にもっと税金を使ってください。それが実現した
ら川西市がもっと好きになれます。お願いします。小学校の時の給食は美味しかったです。

154給食にして欲しい。

155給食にして欲しい。

156安くして欲しい

157他市でも中学校給食が行われているので、給食にして欲しい。

158給食が良い。

159給食にして欲しい。

160早く給食にして欲しい

161早く給食にして欲しい

162給食にして欲しい

163給食をして欲しい

164給食を是非して欲しい。

165給食を食べたい。
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166早く給食にして欲しい

167小学校の時みたいに給食にして欲しい

168給食になるのであれば早めにして欲しい。

169中学校給食が良いと思います。

170給食にして欲しい。

171給食が良い

172給食にして欲しい。

173給食にして欲しい。

174給食にして欲しい。

175給食にして欲しい。

176給食にして欲しい。

177荷物になるので、給食にして欲しい。

178給食の方が良いと思います。

179給食にして欲しい

180給食が食べたい。

181給食が良い

182購買を充実させてほしい

183給食をして欲しい

184給食にして欲しい

185給食にして欲しい。

186給食にして欲しい。

187給食にして欲しい。

188給食にして欲しい。

189お弁当が良い　給食は好きではない

190給食にして欲しい

191給食にして欲しい。

192給食は食中毒やいたずらなどある場合。問題になってややこしくなるので…

193他市では給食なので給食にして欲しい

194早く給食にして欲しい

195給食が食べたい。

196給食にしてください

197給食にして欲しい

198給食でも弁当でもどっちでも良い。

199週に何度かで良いから給食が良い

200選択制にして欲しい

201給食にして欲しい。

202給食にして欲しい。

203給食にして欲しい。

204給食にして欲しい。

205給食にして欲しい。

206給食をするなら購買部をなくさないでほしい。
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207給食が良い

208給食が良い。

209給食にして欲しい。

210給食にして欲しい。

211給食にして欲しい。

212給食にして欲しい。

213給食にして欲しい

214購買を充実させてほしい　おにぎりとか

215給食にして欲しいが、何年かかるのでしょうか
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1
給食については、小学生の献立を見ていると栄養バランスに不安があります。また、弁当のデリバ
リーではコンビニ弁当と同じなので反対です。お弁当作りは苦手ですが、子どもの為に作りたい。

2
毎日大変ですが給食となると小学校でもそうですが、設備費、維持費、給食費滞納が大きな問題に
なると思います。（公立ですので税金の使い道の問題）今まで通り、お弁当の方が各々違っていて
いいと思います。

3
親の負担はありますが、給食費滞納の問題が小学校よりひどくなるのでは。子どもの健康管理もでき
るので、お弁当のままがいいです。

4

お弁当作りは負担に感じることもあるけれど、子どもによって食べる量も違うのでお弁当の方が良い
と思います。中学生では食べる量が違うので残すことになってしまいます。でも、残すことはよくありま
せん。作ってもらったお弁当を平気で残す子は少ないだろうし、お弁当箱をだすださないで喧嘩す
ることはあるけれど、目には見えないけれど子ども達にとって良いものを大切にしていきたい。

5
中学校は小学校の時より、食べる量に個人差があり、たくさん食べれない子はストレスを受けます。
いじめの原因にもなるかもしれないので、給食には反対です

6

確かにずっと以前から中学校給食の話はあったと記憶しておりますが、個人の意見として家庭弁当
方式が良いのではと考えております。働く母親が増えた現在、少しでも負担が減ると思う一方で中学
生の食べる量は結構多いのではないか、デリバリーの弁当でたりるのか？量を増やせば値段も上が
ると思います。しかも食中毒の心配もあるので、もしするのであれば自校調理法が理想です。

7
お弁当を10年作っています。子供が3人いるので3個作るため、冷凍食品に頼ってしまう。夏は傷み
易く心配です。次世代の子供達の為にも少子化ではあるが給食にしてもらえると安心できる

8栄養バランスと暑い時期に傷むのが気になるのでなるべく早く給食を実施して欲しいです。

9お弁当ではどうしても栄養が偏ってしますので、ぜひ給食にして欲しい。

10
猪名川中学校など大阪も給食を実施しており、一刻もはやく給食に変えてほしいです。給食の方が
ボリュームや栄養バランス様々な面でお弁当より優れており発育ざかりの子供には給食が必要だと
思います。

11バランスの良い食事を目指して早期に学校給食を実施してほしいです。

12バランスの良い給食を実施して欲しいです。

13給食だと様々な食材を食べることが出来るので良いと思います。

14
毎日おお弁当作りで、栄養を考えた献立はなかなか難しいです。できれば早く中学校給食が実施さ
れて欲しいです。

15
入学当初は大変でしたが今では楽しく作っています。ただ、お弁当を持って来れない生徒さんのた
めには、給食の方が栄養バランスがいいのかなと思います。育ち盛りですのできちんとした三食を食
べさせてあげたいというのが希望です。

16
正直、弁当を毎日作るのは大変。母親の仕事と思って毎日ばたばたと頑張っているが、冷凍食品に
頼ってしまってばかり。小学校では給食で栄養が沢山とれて素晴らしいと思います。

17中学生になると、食べる量もそれぞれなのでご飯は自宅から持っていきたい。

18
私自身中学生の時は給食だったので、お弁当を作るのは苦ではありませんが、栄養面衛生面的に
も給食を希望します。

19

中学になるまでは単純に「親が楽をするため」が第一の理由でしたが実際お弁当を作っていると、一
番気を付けているのが「食品が傷まないように」です。その為、夏場は冷凍食品が多くなり、作るのは
楽だが、マンネリ化してしまい、食事の楽しみを与えられないような気がします。家庭では好き嫌いし
ても給食なら食べてくれます。やはり家庭とは違う食事を与えるのも教育の一環かと思う。

20
好き嫌いなくバランスの良いものを摂取でき、温かいものを食べれ気持ちも豊かになる給食を希望
する。

21
基本的にはお弁当が良いが、作れない時の選択肢をパンだけではなく、きちんとした食事がとれる
ようなものも増やして欲しい。

22
弁当も良いけれど、弁当を持って来れない生徒はパンばかり食べて栄養バランスが良くないので給
食にして欲しい。

自由意見（中学１・２年生の保護者）－621件

１．栄養面、量に関すること（126件）
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23
給食のあり難さに痛感しています。家で食べない食材でも給食なら食べてくれるので栄養バランスの
点からも学校給食を実施して欲しいです。

24
成長期の子供に栄養バランスが取れた温かい給食（スープ等）など食べさせてやりたい。お弁当だと
傷みを考えて入れれないものもある。

25

最近近隣の学校でも、中学校給食が始まっています。川西でも現市長が1期目の時に行っていたと
思いますが、全く進んでいません。滞納の問題など保護者のモラルの問題も多いとは思いますが、
ぜひ実現していただきたいです。子供も温かい食事を希望しています。様々なライフスタイルもあり
ますが、成長期の子供達に充分な栄養が取れるよう希望します。いっそ自校式にして家庭科の一部
に取り入れてみるのもいいかもしれません。

26給食は栄養バランスが良く、好き嫌いがなくなると思うので行ってほしい。

27
学校給食になれば、バランス良く栄養が取れ、夏場の傷みの心配がなくなるので部活で朝早くから
弁当を持たすことに安心できます。

28
子どもの栄養面がすぐれているのでぜひ実施して欲しい。冷たいお弁当よりも温かいものを食べさ
せてやりたい。

29

給食は食器を使用して食べる事にも意味があると思うので、業者に頼んでランチボックスは望ましく
ないと思います。それなら頑張って作ろうかなと思います。学校給食はバランスもとれて温かいものも
冷たいものも、食材によって適切な状態で出してもらえるので親にとってはありがたいです。難しいも
のかもしれませんが、何とか実現してもらいたいです。実現できる頃には大人になっていると思いま
すが。

30
働く女性が増えている中、お弁当作りは負担であり、栄養面も不安である。給食が始まる方が、心に
余裕が出来て子供とも今以上に豊かな気持ちで毎日向き合えると思います。中学校給食を是非実
施して欲しいです。

31
お弁当だと好きなものを入れてしまうので、栄養面はこれでいいのかなと心配になります。給食は
しっかり栄養が取れるので安心です。

32
毎日5個もお弁当を作るので、給食いして頂けるとありがたいです。毎日だとお弁当の内容も偏って
しまします。

33
料理があまり得意ではなく、お弁当の栄養バランスに自信がありません。お金がかかっても給食を実
施して欲しい。

34
バランスの良い給食はありがたいのですが、量が少なく、家で良く間食をしていました。中学でも量
は少ないのでしょうか。

35
男女差、個人差で食べれる量が中学生になると変わってくると思うのですが、その点についての解
決策はありますか。

36週に何回かでも給食にして欲しい。お弁当では栄養の偏りが心配

37
他市でも中学校給食が実施されているところが多いので川西市も実施して欲しい。朝の限られた時
間では栄養のある物を作れない。

38
残食など心配な点もありますが、家庭ではなかなかできないめずらしいメニューや食材を提供してく
れることでグローバルな目線、感性をもつきっかけになるのでは、と期待しています。

39
給食では家庭では作らないような献立や味付けのものが、食べられるので、食の経験が増えて良い
と思います。又、お弁当箱に入れられるものには、限りがあるので、汁物や温かいものが給食では食
べれて、食欲増進にもつながるので、給食に賛成です。

40
実施して欲しいです。家庭によっては、家でまともに食べさせてもらえないなど、今の時代に合う対
応をとって欲しいです。

41他市の栄養バランスの良い給食が羨ましい。

42栄養バランス、食中毒、親の負担を考えて給食にして欲しい

43他市でも実行されているし、栄養バランス的にも給食が良い

44
共働きの家庭が増えており、お弁当作りは負担で栄養バランスを考えられない。ただ食事の時間が
短くなったり、先生の負担が増えることは賛成できないが、給食になるとうれしい。

45全国的にも給食は実施されていて、食育の面でも大切だと思う。保護者も安心できる。

46
長年取り上げられている問題ですし、なぜ学校を作る時に中学校の給食室を作らなかったのでしょ
うか。共働きの家庭にとってはお弁当作りは負担であり、栄養バランスに偏りが出てしまいます。栄養
バランスの面でも給食を希望します。

47
給食だと家庭では使わない食材を使うので、好き嫌いが減ると思います。またネグレクトの場合給食
のみが子どもにとっての栄養になり重要かと思います。
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48
栄養バランスを考えてお弁当を作ってはいるが、給食程様々な食材を使うことはできないので、成長
期でもある中学生の時期に給食を行ってほしい。

49
共働きの家庭は増えていて、お弁当作りは負担であり、お弁当の方が給食費よりお金がかかる。給
食は栄養バランスも衛生面も良いので実現して欲しい。

50働く母にとっては、お弁当作りは負担であり、冷凍食品ばかりになってしまう。

51
働く女性（母）が増える中、給食は大変ありがたいものです。母子、父子の強い希望もあると思いま
す。成長期の子供にも栄養面で管理できて、とても安心です。早急に動いてほしいです。

52

お弁当よりも給食の方が、色々な食材をバランスよく食べれるし、成長期のこの時期に、少しでも良
い食事を食べてもらいたい。義務教育でもあるし、市によって実施している所もあるのに、統一しな
いのはおかしい。給食の準備や後片付けなどする事によって、家庭での大変さも分かり、団体行動
としてのマナーなども身につくと思う。

53中学校給食は、成長期である心身の発達上で、栄養面なのの事を考えるととても有り難いです。

54給食になってくれると、食べず嫌いが治るので、給食にして欲しい。

55給食になってくれると、食べず嫌いが治るので、給食にして欲しい。

56

給食を実施して欲しいと強く要望します。弁当だと栄養の偏りがちでバランスの良い食事にはならな
い。毎日の手作りのものを全部作るのは難しく、冷凍食品に頼りがちになってしまう。色々な市で中
学校給食が進んでいるのに、川西市では今だ実現できないのはおかしい。ほとんどの保護者が学
校給食を望んでいると思う。

57
中学生の成長する時期ですし、部活もあり、食べる量も増える分、栄養バランスが取れた給食にして
頂きたいです。よろしくお願いします。

58
弁当だと子供の好きな肉中心のおかずになってしまう。栄養バランスを考えるのは難しい。この成長
期に栄養バランスの考えた給食の方が安心です。

59
保護者の負担が今の家庭環境によって大変な所もあると思うし、子供に栄養バランスのとれた学校
給食を早めに実施して頂きたい。

60成長期にバランスのとれた給食を実施して欲しい。

61
お弁当は手間がかかる割には、栄養バランスが心配。給食費が多額になっていいので、給食にして
ほしい。

62
お弁当はつくるのが大変で、冷凍食品や揚げ物に頼ってしまい、栄養のバランスが悪くなりがち。給
食にして欲しい。

63成長期は給食を食べさせたい。

64
お弁当を作るのが一番だと思いますが、毎日の事となると栄養面でも不安があります。プロが作る給
食があると、小学生とは量も異なって大変かもしれませんが助かります。

65

なるべく早く実施して欲しい。昔と違い、今の親は仕事や子供の塾の送り迎え等、夜も忙しい。そし
てお弁当のため朝も早い。つい簡単なメニューになり栄養面で心配が多い。費用の面で財政的に
難しいなら、保護者の負担を増やせば良いと思う。ただ子供に出す給食なので安全面だけはしっか
りしてほしい。

66
他市で行われていることが川西で行われていないのは不公平。親が共働きの家庭ではお弁当作り
は負担で、栄養のあるものをつくるのは難しい。お弁当に時間をとられて、親子のコミュニケーション
が取れない。

67成長期の子供に栄養バランスが取れる給食を食べさせてやりたい。

68嫌いなものを残して来たり、お弁当をだすださないで喧嘩をしてくないので、給食にしてほしい。

69
フルタイムで働いているので、朝晩は簡単な食事でもお昼は給食でしっかり食べれていると思うと安
心できる。

70毎日のお弁当作りには栄養面でも自信がない。

71親の負担が軽減でき、栄養バランスの良い給食を希望します。

72栄養バランスの良い給食を希望します。

73栄養バランスが心配ですし、夏は傷みやすいので給食を希望します。

74バランスの良い給食を実施して欲しい

75
お弁当作りは共働きの家庭の負担である。栄養バランスや傷みの心配のない給食をどの方法でも
良いので実施して欲しい。
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76お弁当を栄養バランスよく作れていない。冬は温かい食べ物を食べさせてやりたい。

77
共働きの家庭では給食はとても助かります。最近では給食でも衛生面や栄養面も心配ですが川西
小学校の給食は素晴らしかったので安心です。

78給食だとありがたいです。お弁当はどうしても野菜不足になりがち。

79お弁当だと子供の好きなものばかり入れてしまう。夏のお弁当の時が心配

80中学生は成長期なので、みんなが同じ栄養バランスのとれた給食を食べて成長して欲しい。

81
お弁当では栄養のバランスをとるのが難しいし、部活の朝練などがあると、早朝に作ったものを何時
間も後に食べることになり、傷が心配です。周りの市では給食がほとんどなのに、川西市だけがお弁
当というのは疑問。ぜひ早く給食を実施して欲しいです。

82

全国的にも中学校給食が当たり前になっているにも関わらず、現在もまだ導入できていないことを不
思議に思います。遅れている現状を問題視して下さい。お弁当を作れないご家庭もある中、子ども
の栄養管理、成長は非常に大切なことですし、積極的に進めていただきたい。様々なご意見がある
と思いますが、様々な子供の成長を優先して考えてください。

83
出来るだけ早く給食にして頂きたいと願っています。お弁当だと入れるものに制限されたりと、どうし
ても栄養の偏りが心配です。育ちざかりの時期、小学校給食のようなおいしい出来立ての食事を食
べさせてあげたいです。本人もいつも「小学校の時の給食がいいな」と言っています。

84お弁当は好きなものばかり入れてしまうので栄養バランスの良い給食が良い

85栄養バランスも良く、食育にもなるので給食にして欲しい。

86
共働きの家庭が増えていて、他の市でも実現しているのに、川西市だけが遅れているのでは。お弁
当は栄養が偏りがちになるので、早急に実施して欲しい。

87
他市でも行われているので川西市でも可能なのでは。お弁当だとどうしても冷凍食品にたよってしま
うので、栄養バランスの良い給食にして欲しい

88栄養バランスが良いので給食をして欲しい

89衛生面的にも給食が良い

90給食は栄養バランスも良く、地元の食材を使うことで、子ども達に地元のことを良く知ってもらいたい

91
購買もありますが、糖分が多いものが多く食べさせる気にならない。同じ親が作る物は同じようなもの
になりやすく、晩御飯の残りを使ったりするので、栄養バランスもよく、色々なものを食べれる給食が
良い。

92
朝練がある生徒は登校がはやいので、お弁当作りは保護者の負担である。簡単なものになってしま
う、栄養バランスが心配。夏は傷み冬はつめたくなる。

93
全国的にも中学校給食が多いので、成長期の中学生には栄養バランス、衛生管理ともに良い給食
を食べさせたい。

94
お弁当を作らなくなるのは少し寂しい気もしますが、給食が実施されると朝にゆとりができて、栄養バ
ランスにも期待できると思う。

95
お弁当はどうしても揚げ物が多くなってしまい、栄養面が心配。義務教育間なのに中学に給食がな
ぜないのか疑問

96
家庭で作るお弁当、学校給食にそれぞれ良い点悪い点はあると思いますが、学校給食を実施して
頂けると親の負担が軽減されると思います。出来るだけ予算を抑えて、栄養バランスのとれた食事え
お提供してほしいと、我儘かもしれないが、そう思います。

97
親の負担が軽減出来て栄養バランスの良い給食を実施して欲しい。食育にもつながる。民間に頼っ
て、金額から選べるものにしてほしい。昼食は個人の自己負担と考えてもらってよい。

98
お弁当の方が子どもは喜ぶが、栄養面、衛生面的には給食にして欲しい。しかし、保護者が学校に
まかせっきりにならないか心配

99
現在、仕事をしている為学校給食になれば、とてもありがたく思います。弁当は、子どもの好きなもの
だけを入れてしまいがちなため、バランスを考えて頂ける給食をお願いしたいです。

100
弁当では栄養バランスが取りづらく、内容も似たようなものになりがちです。また、夏の暑い日には弁
当が腐ってしまう可能性も有り、あまり安全とは言えません。兄弟が多いと朝が忙しい時に弁当で多
くの時間を取られてしまうため、ぜひ給食にして頂きたいと思います。

101どうしても毎日同じものを入れてしまうので、バランスを考えた給食はありがたいです。

102
毎日のお弁当作りは内容に偏りが出来てしまっていないか不安である。給食なら温かいものも栄養
もしっかり食べれるので給食にして欲しい。
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103お弁当では入れれないもを給食では食べれるので給食にして欲しい

104栄養バランスの良い給食を子供に食べさせたい

105ぜひ給食にして下さい。栄養が偏ります。夏の傷みが心配です。

106
小学校の給食も量が少ないと子供が行言っていたので、満足できる量にして欲しい。早急に給食を
実施して欲しい

107栄養面で自信がないので給食を実施して欲しい

108
おかずのレパートリーが少なく、栄養面まで考えられていない。豊富な献立、栄養バランスの良い給
食を昼食にして頂けると助かります。

109
・栄養バランスが難しく、偏りやすい。・毎日の事なので加工品に走り易く、防腐剤など気になってい
る。・学校で菓子パンを販売しているのが気になります。・給食センター方式にして、入札で業者を
入れ、献立には市の栄養士を参加させる。

110
家庭弁当＝冷凍食品になりがちなので、給食方式だと栄養バランスを考えているのでいいと思いま
す。弁当のデリバリーに関しては、男女の食べる量が違うので値段を変えて量の調節が着たらいい
なと思います。

111
子どもの栄養バランスを考えると三食とも家庭の食事というのは不安になる。給食滞納日の問題があ
るなら、給食か弁当かの選択制にしてほしい。

112
保護者の負担と、栄養バランスの問題がお弁当にはあるので、早急に実施して欲しい。デリバリー方
式なら、調理室の捕獲も必要ないので、前に進みやすいのでは。

113
お弁当を持ってこない子供の成長期の栄養バランスが心配だし、お弁当のおかずは毎日似たような
ものになっています。

114お弁当を持たせてもらえない生徒がとても心配なので、給食にして欲しい

115
成長期の子供達に、バランスよく温かく安全な給食を提供して欲しい。親はもちろん地域も含め子供
達を見守って欲しい。

116
共働きの家庭が多いので給食を実施してもらえるとありがたいです。部活の朝練習もあるので、早朝
からのお弁当作りや朝食作りは負担が大きいです。我が家は２人ぶんのお弁当を冷凍食品を使わ
ずに頑張っています。栄養面でも栄養士さんの献立の給食はとても安心です。

117栄養バランスに偏りが出るお弁当より、バランスの良い給食を実施して欲しい

118多彩な献立で栄養バランスの良い給食を、成長期の子供達に食べさせてあげたい。

119
お弁当は、必要なカロリーがとれているのか、栄養バランスは大丈夫なのかわかりません。給食だと
心配なく安心できるので助かります。

120
好き嫌いの多い子だが、給食を通して食べられるようになったものも多くあった。友達に励まされて
食べたなどの利点もある。一方で、小食なのでお弁当の量を調節することで、本人は安心してゆっく
り食べられるらしく、お弁当の方が良いと言っている。

121食事の量も大量になってしまうため、簡単に給食を進めることは出来ないと思う。

122
中学生は食欲が旺盛なので、余ることが無いと思います。特に夏のお弁当は困ります。冬の給食は
温かくてありがたい。何より、給食室からのいい匂いは、体と心に良いと思います。

123
多彩なバランスの良い献立で、温度が管理されている給食が希望です。季節感や伝統食など給食
を通じて日本食の教育につなげて欲しいです。

124

お弁当が毎日続くと、正直大変な時もあり、教育費もかかる時期で勤めに外に出ただけでバタバタ。
食べ盛りなので、なるべく栄養面や献立のメニューを考えたりすることが、しんどかったりするので、
小学校の様に給食があればと思います。子供もあったかい料理を口にすることが出来るので楽しみ
にしているようです。川西市も中学校給食を実施して欲しい。

125
成長期の子供にとって、バランスのとれた給食はありがたいです。現在、中学校給食が実施されて
いる学校から良い所と悪い所、工夫しているところを教えてほしいです。

126
早急に給食を実施して欲しい。成長期の子供に、バランスの良い食事をと思いますが、お弁当に入
れられるものは限られ、晩御飯や朝ごはんと同じ内容になりがち。設備が整うのに自校式は時間が
かかるのであれば、配送でも弁当デリバリーでも、早急に実施して欲しい。
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1アレルギー対応をして欲しい

2
他市と比べて小学校のアレルギー対応が遅れています。中学校で給食が実施されるならアレル
ギー対応を徹底して欲しいです。

3小学校と同じように、アレルギー対応をして欲しい。

4
現状のままのお弁当を断続する場合、夏場の対応を考えてほしいです。保冷材などを入れて対応
をしていますが、保冷庫や冷蔵庫などがあればうれしいです。保冷庫などがあっても食中毒はあると
思いますが、検討をお願いします。

5夏に傷みやすく、冬に冷たい事が気になるのですが、やはりお弁当が良いと思います。

6

温暖化にともなり猛暑の時期のお弁当の腐敗が一番心配です。また、寒い時に冷たいごはんも中学
生にとって可哀想です。全国的に中学校給食が一般的になっているので、川西市でも是非自校式
の学校給食の取り入れを切に望みます。「食べる」ことだけではなく、調理の匂いなども大切な食育
のひとつなので、配送式よりも自校式が良いと思います。

7
給食は衛生面の配慮もあり、現在でもお弁当に保冷剤を入れるなど各家庭工夫しているが、限界が
ある。栄養面については、お弁当だと本人が食べるもの中心になってしまうため偏ってしまう。栄養
バランスを考え、味付け食材のこまかな点まで工夫されている給食を強く希望します。

8
お弁当は夏は傷み易く、冬は冷たい。冷凍食品も多くなり、経済面でも栄養面でも良くない。共働き
が増えてきている時代に合った方式を取り入れてほしい。

9
・食中毒が心配・食べられないものを無理に食べさせるのはどうか。・アレルギー対策が大変だと思
う。・親は弁当のおかずに悩まないので良いが、反抗期なので余計に弁当のおかずで会話ができ
る。（話す機会が少なくなるため）

10夏場のお弁当が心配なので、給食の方が良いです。

11お弁当を作るのは苦ではありあせんが、夏だけは傷まないか心配なので給食にして欲しい。

12
温かい食事を食べさせてやりたいので給食を希望しますが、子どものおなかを満たす量があるのか
心配。

13冬に温かい食事を子供達に食べさせたいと言う思いはあります。

14好き嫌いがないので、あたたかい給食を食べさせてやりたい。

15
お弁当は夏の傷みが心配ですし、栄養士の方によるバランスを考えた献立や、様々さメニューの給
食の方が、体作りには良いと思います。

16
弁当のデリバリーは細かな量の調節も難しく、夏は冷たいもの、冬は汁物を含む温かい食べ物もとり
にくように思う。

17

母親の私が中学生の時、宝塚市でしたが、給食がありました。何十年も前です。お隣の市なのにな
ぜかなかなか給食が実施できないのでしょうか。良い例として早く川西市にも取り入れてもらいたい
です。昔と違い、夏の暑さがとても心配です。親は注意して保冷剤を持たせたりと考えますが、子供
はそこまで考えてないようです。

18
子ども達は給食があれば、暖かいものが食べられてバランスも良い食事をとりやすいということで良
いと思うのですが。

19
夏場のお弁当作りは苦労しますし、全て手作りは出来ない時もあります。小学校の給食はとても美味
しく安心安全で子どもも喜んで食べていましたし、中学校になって給食が食べれないことを残念がっ
ていますので、給食を実施して欲しいです。

20
温かい汁物や米飯などが食べれ、栄養バランスの良い給食が好ましい。しかし、子供がお弁当が良
いというので、幼稚園のように週数回給食を実施してくれると助かります。

21限りのあるお弁当より、汁物や、温かいご飯が食べれる給食を望みます。

22
中学校給食を実現して欲しいです。夏場の食中毒が心配ですし、親が体調不良の時に困ってしま
います。また、お弁当だけが親子のコミュニケーションみたいな表現は止めて欲しいです。

23
夏場のお弁当づくりに神経を使います。また、公立では家庭での格差があり、お弁当ではきちんと
栄養がとれない生徒もいます。家庭によって栄養面の意識や知識の低い家庭もありますし、お弁当
は私立中学校で実施すべきであって、公立中学校は給食にすべきだと思う。

24
週に1回ならお弁当を作れる。小学校で慣れている給食の方が子どもにとっても傷みの心配がない
し良いと思う。

25子どもが温かい食事がしたいと言います。また、夏場の傷みも心配です。

２．衛生面、適温提供に関すること（52件）
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26温かい食事を食べれると幸せです。給食にして欲しい

27夏場はお弁当だと傷みが気になるので給食にして欲しい。量も自由に調節できるのが良いと思う。

28お弁当は夏の傷みが心配

29
お弁当は夏の傷みが心配。また、体調が悪いのでお弁当が作れない日があります。給食にして欲し
い。

30

親が不規則な勤務の為、きちんとお弁当を作れない時はお金を持たせて学校でパン食になってし
まう。好むものがなく、パン一個で済ませている時もあるようで、いつも心配していました。食中毒が
心配です。本当に十分気を付けて給食を考えてもらいたい。月に一度はバイキングなど、楽しい食
事の日があっても良いのでは。

31
暑い時期は、食中毒の心配をしなくてはいけないし、熱い時期は牛肉のような固まってしまう素材は
入れられないし、気を使うので大変です。中学校給食になれば助かるなぁと思います。

32
通学時間に片道30分くらいかかる為、特に夏場、近年の猛暑も伴って心配です。保冷剤を入れれ
いますが到着する頃にはすでに溶けてしまっているようです。弁当が廃止になり、給食が導入される
ことを希望しております。

33
通学距離が長いので、荷物になり傷みの心配がある。給食が実施されると嬉しいです。パンだけの
販売ではなく、おにぎり等の販売があると助かります。

34衛生面はしっかりとた上で、給食の早急な実施を希望します。

35温かい汁物や米飯などを給食にして出して欲しい。

36夏は傷みの問題、冬は冷たくなっておいしくなくなるので、給食を希望します。

37お弁当の夏場の管理が心配。給食の実施を希望します

38
学校が遠いのでお弁当の傷みが心配。また、朝練もあり時間が早いので保護者の負担になる。給
食だけではなく、学校生活、登下校を含めた見直しをして欲しい。

39他市でも実施しているので給食にして欲しい。夏場は傷みが心配。

40通学距離が長いので、荷物になり傷みの心配がある。給食が実施されると嬉しいです。

41夏場は傷みやすいお弁当より、栄養バランスの良い給食を実現して欲しい。

42
全国的にも給食を実施しているのに川西市は何故遅いのか。朝練ではやくに家を出発するのでお
弁当が傷まないか心配である

43
給食は夏の傷みの心配もなく、栄養バランスも良いおで安心できる。ただ、好き嫌いが多い子が多
いので残食が心配です。

44朝練があるので、昼までにお弁当が傷んでしまわないか心配。安全で温かい給食にして欲しい。

45お弁当の傷みの心配もなく、栄養バランスも良いので小学校の時のような給食を実施して欲しい。

46
夏場はお弁当が傷みやすく困ります。夜勤の仕事の時はお弁当が作れないことがあるので給食だと
助かる。

47
お弁当は親からの一種の愛情表現でもあるので、お弁当を食べさせるのは良いことだと思います。
しかし、毎日となると朝練がある時は早朝から準備に追われメニューにも工夫がつかない。冬はつめ
たく、夏は傷み易いので、週に数回でも良いので給食を食べさせてやりたいです。

48
お弁当は夏は傷み易く、冬は冷たい。冷凍食品も多くなり、経済面でも栄養面でも良くない。共働き
が増えてきている時代に合った方式を取り入れてほしい。お弁当作りは負担である。

49
実際するのであれば、早く実施して欲しいと思います。夏は、朝練等で早くから登校するので、保冷
剤を使用しても傷みが気になります。

50
夏場のお弁当は傷む心配があります。給食の実現が難しいのであれば、夏場だけでもデリバリー方
式を行ってほしい。年間通して給食になると費用面で心配です。

51
早急に給食を実施して欲しい。お弁当は献立が偏りやすく、傷みやすい。普段から重い荷物がさら
に重くなり負担になる。

52
冷たいお弁当ではなく、温かいご飯や汁物をみんなが同じものを食べて共感することは大切だと思
います。お弁当だと栄養バランスがうまくとれず、ワンパターンになってくるので栄養士に考えても
らったバランスの良い食事が理想です。現在の小学校の自校方式はとてもいいと思います。
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1子どもの荷物も少なくなり、傷みの心配のない温かい食事ができる給食が良い

2子どもの荷物も減り、保護者の負担も減るので給食にして欲しい。

3
大きなお弁当箱は子供が荷物になるからと拒む。親子のコミュニケーションはお弁当以外でも方法
はある。箱に詰めたものより、食器に立体的に盛り付けたものを食べることの豊かさも大切だと思うの
で成長期の中学生に給食を食べさせてあげたい。

4

私も子供の通う中学校に通っていたもので、その時から中学校給食の事が言われていたように思い
ます。それから30年経ってもできてないということは難しい問題なのだなと思います。我が家はお弁
当を作る時間があるので毎日持たせられますが、出来ない家庭との差が無ければいいなとは思いま
す。

5
お弁当を作ることは苦ではありませんが、お弁当を持って来れない生徒もいるようなので、同じ食事
がとれる給食も利点があると思います。

6
親の負担が軽減され栄養バランスの良い給食は助かりますが、給食費の問題や、量の調節の問
題、足りない場合はご飯を持って行っていいのかも気になります。

7
親の負担が軽減でき、子ども達に小学生の時のような手作り給食を、皆と平等に食べさせてやりた
い。

8
保護者の負担栄養面からも給食にして欲しい。義務教育間はみんなと同じものを食べるようにして
欲しい。

9給食になれば、保護者の負担も減ると思うが、経費の問題もあるしどちらでも

10
嫌の負担が軽減され、栄養バランスの良い給食実施を望みます。給食費滞納者には給食を提供し
ない方法等をとって欲しいです。

11親の負担が減り、栄養バランスの良い給食が実施されることを願います。

12共働きの家庭が多いので、給食を実施して欲しいです。

13
お弁当の方が経済的に助かりますが、子どもが購買部で買うのを嫌がり、作れない時に困るので、
給食であれば良いなとも思います。

14
共働きも多いので給食にして欲しい。給食費を払えるのにワザと滞納している人に同じ対応をして欲
しくはないが、子どもに罪はないので何とも言えない。

15親の負担や、子どもの荷物も減り、栄養バランスの良い給食にして欲しい

16親の負担が軽減され、栄養バランスも良い給食が実施されることを願います。

17
親の負担も軽減され、栄養バランスの良い給食が実施されることを願います。お弁当が嫌で引っ越
しした人もいます

18親の負担が軽減され、栄養バランスの良い給食を実施して欲しい。

19仕事をしている母親が増えているので、給食にして欲しい。

20お弁当の献立を考えるのは保護者の負担であり、子どもも給食が好きなので、給食にして欲しい。

21
子どもは嫌いなものがないので、弁当が良いらしい。しかし、特に共働きの保護者も増えていますし
負担を考えると給食の方が助かります。ただ、給食費滞納の問題を解決して欲しい。給食費未払い
者がいるせおで、払っている人の食事の量が減ってしまうと困ります。

22
共働きの家庭ではお弁当作りは負担である。全国的にも中学校給食が実施されており、義務教育
間は給食であるべきだと思う。何故小学校には合って、中学校にはないのでしょうか

23作れない時もあるので給食にして欲しい。

24
中学校での給食は保護者の負担が軽減されるので、実施して欲しい。しかし、小学校の給食の時に
給食当番の子が仲の良い子にはたくさん入れてあげたり、嫌いな子には少なくすることがあったの
で、中学校ではどのようになるのか心配。

25
今の家庭では共働きが普通で夜勤の方やフルタイムのお母さんたちも多いので出来れば早く給食
にして頂ければいいと思います。

26

給食を是非実施して欲しい。色んな家庭があるかと思うが、月～金で15時までのパートの私でも家
事もして睡眠が0時～５時。お弁当作りがなくなると、とても体力的精神的に余裕ができます。フルタ
イムで働いているお母さんはもっと大変でしょう。結局子供にもしわ寄せがいき、冷凍食品の多いお
弁当や、パンになったりすることも。

27共働きの家庭では弁当だと母親の負担が多い。給食だと、子供全員が平等に食事ができる。

３．保護者・子どもへの負担に関すること（67件）
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28家での負担が減るので給食を実施してほしい。

29働く親が多い今の時代、中学校給食だと非常に助かる。

30共働きで大変なんです。小学校と同じ方法で給食を早く始めて欲しい。

31家庭でお弁当が作ればい子もいるようなので、働く母の負担を軽減するためにも給食にして欲しい。

32
お弁当の献立を考えるのがストレスであり栄養面も心配、早朝から準備していて時々体調を崩すの
で、どの方式でも良いので給食にして欲しい。

33仕事の都合上、お弁当が用意できないことがあるので、ぜひ給食にして欲しいです。

34働く母親の希望としては、是非中学校給食を実現して欲しい。

35
フルタイムで仕事をしていることもあり、男の子の食べる量の多いお弁当作りは、正直に言うと負担で
す。給食が実施されることを強く望みます。

36両親共働きの家庭も多いので給食にして欲しい。

37共働きも多いので給食にして欲しい。

38共働きも多いので給食にして欲しい。

39
保護者の負担が減るので給食にして欲しい。また、地元の食材をつかったりして、地元の役に立て
たら尚良い。

40他市でも行われているので、保護者の負担が軽減され、栄養バランスも良い給食いして欲しい。

41共働きも多いので給食にして欲しい。親の負担が大きい

42
共働きの家庭の生徒はパンの購入が続いていると聞いている。生徒のためにも給食を実施して欲し
い。給食費滞納の問題は授業料と同じように引き落とししてはどうか

43
働いているため、作る時間も買い物をする時間も負担です。気苦労も増える要因となりますので、な
んとか給食を開始してほしい。

44
働いている親御さんにとって、弁当作りは大変負担になります。又、不衛生なので心配です。全生徒
が新鮮で栄養バランスのとれた給食をぜひ希望します。

45
他市も実施されているのに川西市で給食が実施されないのが不思議。保護者の負担や栄養バラン
スの考えて給食にすべき。

46お弁当作りが負担であり、冷凍食品にたよってしまう。

47朝の負担がなくなり、お弁当の傷みを心配知る必要もなくなるので、給食をして欲しい

48早急に給食を実施して欲しい。お弁当は負担であり、経済的でもない

49仕事をしているので、お弁当は負担に感じ、朝練でのある日かかなり負担

50共働きの家庭ではお弁当作りは負担である。また、経済面でも給食の方が良い

51給食にしてもらえると親の負担は減るので実施して欲しい。

52
現在、共働き夫婦が多くなり、朝のお弁当作りに時間もかかる。他地域では給食形式なので川西も
いい加減改善してほしい。

53
共働きの家庭が増えているので弁当は負担になる。忙しい時に毎日パンは栄養が心配なので無理
に作らないといけない。

54お弁当は保護者い負担がかかる。週に数回でいいので給食にして欲しい。

55
朝練がある生徒は登校がはやいので、お弁当作りは保護者の負担である。夏は傷み冬はつめたく
なる。給食を実施できないのなら、購買を充実させてほしい。

56共働きにはお弁当作りは負担。早急に給食を実施して欲しい

57共働きのため、朝のお弁当作りは負担になります。学校給食に期待しています。

58
週に数回でも給食があれば助かる。私が一か月入院した時はとても困り、毎日同じメニューの購買
部ではすぐに飽きてしまい、給食があれば良いなと感じた。

59働く母にとっては給食にして頂けると、有りがたいです。

60
中学に入ると共働きの家庭が増えるので、他市が行っているように給食にして欲しい。お弁当だと、
部活の時は外に置いているので傷まないか心配

61共働きの家庭が増えている為、給食にして欲しい
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62
共働きの世帯が多い現在、弁当の準備は親にとって負担になっていると思います。早急の実施を望
みます。

63
仕事で忙しくお弁当は冷凍食品に頼ってしまう。週に数回のデリバリーでも助かるので、お金を払っ
てでもあって欲しい。

64保護者の負担軽減や経済的な面などを実感するためにも、試験的にデリバリーを行ってほしい

65家庭の経済的・労力的負担を減らすためにも、給食を実施して欲しい

66
アレルギー、給食滞納問題はあるが、お弁当は保護者の負担が大きいので、学校給食にして欲し
い。

67
給食になるとお弁当を作る負担がなくなり助かる。仕事を持つ人も多く、毎日パン昼食をとっている
子もいる。校外学習や運動会などでお弁当を作る機会は失われないので、親子のつながりがどうこ
うというのは、いかかなものか。早急に給食を実施して欲しい。

1
給食になると配膳に時間をとられて、食べる時間が無くならないか心配。今の量を減らしたお弁当で
も時間がなく食べれていません。

2
お弁当でも給食でも、昼食にかける時間が少ないので、ゆっくりと食べれるようにゆとりをもった時間
を取ったり、食べるのが遅い子供でも気兼ねなく食べられる雰囲気作りについても考慮してほしい。
パンの販売の充実や、おにぎりの販売を実施して欲しい。

3
クラスの中で給食当番をきちんとやってくれたり、洗濯をしてくれるのか。細かいところまできちんと考
えてほしい。学級運営に負担がかからないようお願いします。

4
中学校生活は小学生の時と違い、忙しいようで全くお弁当を食べていない時がありました。中学校
給食を実施するにあたり、食事の時間はしっかりとれるのか疑問がある

5
お弁当を用意できない生徒が多く、中学校給食の実施を希望したいが、運搬、配缶、配送等、時間
がかからないようであれば、少ないお昼休みの中でゆっくり食事が出来れば望ましい。

6栄養バランスだけではなく、友達との会話も広がると思うので給食にして欲しい。

7
先生や生徒が同じ食事をとるのは良いことだと思います。方式については、あたたかく衛生面の良
い自校式が良いと思います。

8義務教育間はみんなと同じ温かいご飯が食べられる給食を希望します。

9お弁当を作ってくれない生徒がいるようなので、給食を希望します。

10
数人がお弁当を持たせてもらっていないと聞いているので、義務教育の間が給食にして欲しい。保
護者の負担も減り栄養バランスも良い。

11
家庭からのお弁当の良さもありますが、給食は数えきれないほど得られるものが大きいと感じる。給
食は食事時間が短くなるかもしれませんが、それも楽しい思い出となるのではないでしょうか。お弁
当が用意できない生徒の為にも、皆が同じものを食べれる環境は大切だと思います。

12
給食費滞納している方がお弁当を作っているかわからないし、パンばっかりやっていたら…と思うと
同じ子供を持っているので同じように給食、皆が同じが良いと思います。

13
女の子の場合は特に他の子のお弁当と比較されて、いじめなどにもつながる場合があります。仕事
をしている親はなかなか毎日手の込んだお弁当を作ってあげられないので、ぜひ給食にしてくださ
い。川西市は遅れています。

14
給食はお弁当と違い、自分で準備して食事をするところが良いと思う。家でのお弁当は栄養バランス
を考えるのも難しいし、給食を是非行ってください。

15
働く親にとっては給食は助かります。給食だとみんなで食べるせいか、嫌いなものも食べれるようで
す。ぜひ給食を実施して欲しいです。

16他市でできているのだから、お弁当を持って来れない生徒の為にも給食を実施すべき。

17
両親が健在の家庭は問題ありませんが、離婚や病死なので片親が特に母親がいない家庭の子ども
達は、行事や毎日のお弁当は厳しく、かわいそうに思います。給食なら、皆と同じランチが食べれ
て、協調性や会話も弾むので良いと思います。

18
お弁当を作ることは苦ではありませんが、お弁当を持って来れない生徒もいるようなので、同じ食事
がとれる給食も利点があると思います。社会全体でも子供を育てるという意味では給食は必要だと思
います。

４．給食時間に関すること（22件）
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19
小学校で出来ているのに、中学校でなぜ出来ないのか疑問。毎日お弁当を持って来れない生徒の
ためにも、給食を実施すべき

20
早急に実施して下さればと思います。クラスメイトと同じ給食にすれば会話も弾み季節に合った温度
食が出来て結構かと存じます。

21義務教育間は生徒全員が平等に摂取できるようにしてほしい。

22
家庭弁当は、持って来れない生徒が結構います。同じものを食べることによって、生徒の精神的負
担が軽減されると思います。早急に全員完全給食を実施して欲しい。

1

中学生になると、親子との絆が薄くなりがちだが、お弁当を作る事や食べてもらうことで、会話もでき
るし、繋がっているお互い実感できると思う。そういうことはすごく大切な事。大した弁当ではないけ
れど、毎日空っぽになって帰ってくるお弁当を見ると、母としての幸せを感じます。中学校給食は私
には良いことではありません。選択制にして欲しいです。

2

空のお弁当箱を持ち帰ると、今日が食欲があり良かったとか、残していたら体調が悪かったのかなと
か、わかる部分もある。子どもは弁当を作ることに対して「ありがとう」と言ってくれる。そういうやりとり
は嬉しいもです。なので個人的には子供達の希望が多いのなら給食にすれば良いかなと思いま
す。

3
親の負担を楽にするためという理由で、給食を希望される方が多いですが、短い子育ての期間のう
ち、最後の義務教育のお昼ご飯を作ることの方が、親にとっても有意義な事だと思います。

4手間を考えると給食でもいいけど、今しかできないお弁当作りを楽しんでいます。

5
中学校給食は良いなとも思いますが、今のままで良いと思います。自分が子どものころにおお弁当
が好きだったのもあると思いますが、子どもに「お弁当がおいしかったよ。」と言われるとマンネリ化し
たお弁当への研究心もわき刺激になって良いと思います。

6
給食の方が保護者にとっては負担が少ないが、子供がお弁当が良いと言っていますので出来る限
りお弁当を作りたいです。

7
中学校にもなると、親として学生の間くらいはお弁当を作ってやりたい。ただ、家庭環境によっては
給食の方が良いのかもしれません

8忙しい中ではあるが、親の手作り弁当を持たせるべきである。

9お弁当を作るという時間を、子どもの為にかけていることが、親の愛情の一つでもあるかなと思う。

10

親の都合を考えれば給食の方が良いが、子どもにとっては愛情を感じられるお弁当が良いと思う。
ただ、最近の事情に合わせて購買の充実化を進めてほしい。（お弁当・おにぎり）また、購買で毎日
パンを買っている生徒には先生からの声掛けなどはあるのでしょうか。親が入院しているなど、何か
問題があるのか確認して欲しいです。

11
毎日お弁当を作るのは負担に感じることもあるが、子どもとのコミュニケーションを取れるし、何より給
食費滞納問題があるので、給食に賛成できない。

12
毎日の弁当作りは大変ですが子供との会話のきっかけになるので、そのままにしてほしい。給食より
も、各教室にエアコンを設置して欲しい。

13
お弁当作りは保護者の負担になりますが、手作りのお弁当を子供に手渡しできる喜びは勉強になっ
ています。小学校の給食の時とは程遠い栄養バランスかもしれあせんが、弁当のままを希望します。

14給食にあれば負担も減るが、お弁当の残し方で体調がわかるし、ごちそうさまと言われると嬉しい。

15
給食が有ると色々な意味で助かります。しかし、親子のコミュニケーションとしても必要であるとも考え
ます。作れない事情のある家庭が注文して給食も良いのではないかと思います。

16
中学校でも給食があれば助かりますが、川西市の財政問題では厳しいと思います。親子の絆の為
にもお弁当で良いと思います。子供は給食を望んでいますが、子供の成長期と共に過ごす時間も
減っていきますし、お弁当ぐらい愛情を伝えるためにも。

17
お弁当は夏場の傷みが心配だが、子どもが「ありがとう」と感謝の気持ちが持てるので、中学3年間く
らいお弁当を作っても負担にはならない。

５．家族とのコミュニケーションに関すること（18件）
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18

私自身、中学生からずっと自分で弁当を作っていました。どんな状況でも弁当を持参することは出
来ると思います。自分で作ったり、忙しい中も親に作ってもらったりして、食べる事や食べ物に感謝
やありがたみを持つと思います。お金を出して食べるのは大人になったら多くなってしまうので。（そ
の時、きっとお弁当を懐かしく思ってくれるのだと思う）

1弁当デリバリーは他市でも評判が良くないし、自校式給食が良い。

2弁当のデリバリーには特に反対します。コンビニ弁当と変わらず、本来の給食と方向性が違う。

3はじめは共同調理場で給食を実施し、自校方式に移行して欲しい。

4デリバリーなどは添加物がどうなるのか気になる。小学校給食に近い状態での給食を望みます。

5
自校調理方式が一番いいと思うが、給食が実施されず現在の家庭弁当方式のままとなった場合、作
れなかった時にパンだけではなく、弁当デリバリーを発注出来るようにして欲しい。

6小学校で実施している自校方式の学校給食であれば良いと思う。

7弁当のデリバリーは反対です。

8

今まで学校給食が実現されなかったのは公務員・調理員の地位保全を一番に考えてしまうからでは
ないでしょうか。実現できない理由に弁当や自校式でないと、食育にならないというのは言い訳にし
か聞こえない。センターや民間に委託することによってコストダウンも図れ、メニューも充実すると思
う。食育は委託の条件として公募にかければよい。また、近隣自治体と共同設置や、今ある施設を
人員割負担で使用させてもらったりする事も検討。課題は学校の中に受け入れ施設を造るスペース
が準備できるかどうか。ぜひ工夫して実現して欲しい。新規で調理員を採用するのをやめて、少しず
つフェードアウトしていって欲しい。小学校中学校共に、センターとして市内外に保険をかけて数カ
所程度必要かと思う。他の自治体では上手にセンターに移った例が多いのでは。アレルギー対応も
増すメリットがあるのでは。

9中学校の自校方式給食を希望します。

10デリバリーは衛生面が心配

11近隣の小学校などと、協力し合える給食センターをつくって欲しい。

12
吹田市で実施されているような、事前に給食メニューを配布し、自分の食べたい給食を選んで、コン
ビ二支払をする方法が良いなと思います。給食費滞納や残食の問題も心配が少なくなると思う。

13
小学校で出来ていることが中学校で出来ない理由が見当たらない。セントラルキッチン方式が最適
と思われる。

14
是非とも中学校給食を実施してほしいと思います。自校調理方式や共同調理場は、実施までに時
間がかかるなら、弁当のデリバリーでも良いので、一刻も早い実現を望みます。

15

最終的に、自公方式の方向でデリバリー弁当を始めてほしい。お弁当で栄養バランスは取れていな
いと言い切れるし、おかずに困ったら身体に良くない冷凍食品に頼ってしまい心苦しく思っている。
おかずだけでも提供して頂けると、ご飯のみの持参だけで昼食が安心できます。よろしくお願いしま
す。

16大阪市のように選択制ではなく、給食かお弁当かのどちらかにしてほしい。全員給食を望みます。

17
民間企業でもいいので早急に給食を実施して欲しいです。パンを毎日買っている子はそのパンの
名前で呼ばれていると聞きました。皆と同じ温かくおいしい食事が出来る給食が良いと思います。

18
全国の90％以上の公立中学校が学校給食を行っているのに、川西市が出来ない理由がわからな
い。少子化が進むことを気にしているなら、共同調理場の方式にすれば実現可能だと思う。

19
自校方式、他校方式、両方経験しましたが食べる側としては、変わりなかった。小学校の調理室をリ
フォームして中学生のぶんを作って欲しい。おかずだけでも給食でよいので実施して欲しい。

20幼稚園で実施されているような週２回給食だと両方のメリットが取り入れられる。

21
・設備費としては、小学校から運ぶことでコストを抑えても良いかと思います。・部活動お早朝登校時
に、お弁当作りが負担でなくなるのは助かります。・栄養面でバランスのとれたメニューをいただけれ
ば助かります。

22民間のセンターや自校式を行ってほしい。

６．実施方式、献立に関すること（53件）
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23
転勤族で、川西市にきて給食が無いことに驚きました。共同調理場での給食はバリエーションが良
く、傷みや冷たくなる心配もなかった。

24
小学校の耐震工事の時と同じように近隣校からの配送なら川西市の財政でも可能なのでは。アレル
ギー対応は小学校の時と同じように家庭で対応できているのでそのままで大丈夫だと思う。ただ、ア
レルギーに対してもう少し子供達に食育の一環として教えてほしい。

25
現状では自校方式では難しいので、まずは共同調理場からはじめ徐々に自己方式にしていってほ
しい

26
弁当デリバリーにしてもいいかもと思いました。でもやはりちゃんと調理してもらえる調理室を設置す
る給食もよさそうですね。家で作るお弁当はどうしても冷凍食品に頼ってしまうので体に悪そうです。

27弁当デリバリーでもいいので、早急に始めてほしい。

28
自校方式が理想だが、給食費の滞納等で難しいのなら、民間のデリバリーに希望者のみの先払い
でしか解決できない。もしくは、滞納者を発表すべき。

29民間の業者を使ってほしい。

30
他市のように白飯は持参で、おかずは給食で出して欲しい。また、お弁当を作りたい人のために、前
払いの選択制にはできないのですか。

31
自校式にこだわらずセンター給食をしてもいいと思う。引っ越してくる前の学校ではセンター方式で
したが子供たちは満足していました。

32どの方式でもいいのでなるべく早く出来る方法を実施してほしい。

33白米は持参で、おかずは給食にして欲しい。

34
自校方式は無理。南北2か所給食センターを設置。各校に配送。（小学校の自校式廃止）川西の財
政を考えると民間施設。ただし、献立内容は市の栄養士の指導が必要。

35
小学校の給食はだしや、ジャムまで手作りで素晴らしかったです。理想は自校式ですが、早く給食
になって欲しいので、弁当デリバリーでも良いです。家庭弁当はあまり経済的ではないですし、小学
校の時のメニューで中学生用に量が多いものを食べれたら良いなと思います。

36
再開発土地に給食センターを作り、各学校に配送して食べるのが良いと思う。早急に給食を実施し
て欲しい

37
給食を実施して欲しい。各学校に施設を造るのが大変なら、小学校から配送して欲しい。白飯は各
家庭から持ってくるのでも、だいぶ楽になる。

38家庭弁当と、給食（デリバリーでも）併用はできないものか。

39週に数回でも給食（デリバリー）を希望者のみ行ってほしい。

40自校式方式で、無添加の季節や地域の特産物も取り入れた給食を提供して欲しいと思います。

41早く給食にして欲しい。お弁当を持たせているのに牛乳は不要だと思う。

42お弁当に牛乳は必要ない。米には合わない。

43
牛乳以外でカルシウムが取れる品に変えて頂けたらありがたいです。知人で父子家庭があり、お弁
当がつくれなく、どうしてもパンが多いとの事です。子どものために栄養が給食で取れたらいいと思
います。

44
小学校と同じようにしてもらえると、手作りでバランスの良い食事がとれ、とても有り難いです。もちろ
ん家庭でのお弁当も色々な面で良い所も沢山ありますが、働いているお母さんにはとても助かるの
ではないかと思います。

45
給食があると助かりますが、5年生くらいから「美味しくなくなった」と言い出しました。コスト面で味が
落ちるのは困ります。また、他にも充実していないことはあると思うので、給食以外の空調面の事も考
えてほしいです。

46給食が実現するなら、子ども達のために化学調味料や食品添加物を極力抑えてほしい

47給食の白米はあまりおいしくないので、ごはんだけは持参でもいいです。

48
学校の給食は美味しくないというので、成長期の子供が栄養バランスだけではなく、学校に行くのが
楽しみになるような給食を提供して欲しいです。早急に試行して頂きたい。

49国産にして欲しい。

50
小学校の給食は自校式でとても美味しく恵まれていたと思っています。小学校の時のような給食を
中学校に導入して欲しい。

51小学校の時のような給食を実施して欲しい
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52

好き嫌いがあるのは別として、子どもにとって給食がおいしいという印象が強いし、学校生活の思い
出の一部になっています。保護者として、栄養バランスもしっかりしている給食は、安心安全と思って
いるので、ぜひ実施して欲しいです。小学校まで給食で中学校はお弁当。給食のありがたみを感
じ、とても感謝しています。

53
給食に移行することで、親の負担は減る。しかし、小学校の時からの給食の内容から満足度で申す
ならあまり期待できない。

1
基本的にはお弁当で、用意が出来ない生徒には週３回程度の給食があれば良いと思う。保護者の
負担が少し減るのではないかと思います。

2給食費滞納問題が心配なので、給食をするのなら無償にして欲しい。

3
アレルギー対応、給食費滞納等の問題が発生し、先生の負担が増えるので反対。購買部でパンも
買えるので、お弁当で問題ありません。

4給食費滞納の問題がなくならないまで、給食をする必要はない

5給食費滞納の問題を解決してから、給食を実施して欲しい。

6給食費未納の問題は子供にとって未関係。児童手当から引き落とししては

7滞納者は子ども手当から児童引き落とししてほしい。

8給食費の問題は、児童手当から差し引く方法で対応してほしい。

9
給食費滞納の問題も懸念されるが、学生食堂のような形にしてはどうか。前払いにして、メニューは
選択制。学生時代の食は思い出に残っているので、わが子にも楽しい時間を過ごしてほしい。

10給食費滞納者が増えるなら、弁当で良いと思います。

11給食費の問題があるなら、選択制にして欲しい

12
早急に給食を実施して欲しい。給食費を滞納する生徒には給食を食べさせなくてよい。親には社会
的罰をあたえるべき。迷惑

13給食か弁当かは選択制にして欲しい。給食費を払わないものは自動的に弁当にすれば良い

14
学校給食に対しての意見としては採用されてもいいと思います。ただ、給食費の滞納問題が出てく
ると維持することが難しいのではないかと思います。

15

給食費滞納の問題は世間では聞くが、自分たちの地域では実際どうなのか知らないので、それがわ
かった上で中学校給食のことを考えてみたい。給食で食べられるようになったものや、初めて口にす
るものもあるので、給食はとてお良いと思うが、自分の子が卒業してしまうと関係ないので、そんなこ
とに資金を使うのは…という意見も聞いたことがあり、そうなのかもしれないと感じた。実際、自分の卒
業までには間に合わないだろうと思う。

16
今中２です。アンケートをとり給食になるのですか。ならないのなら意味がないです。卒業してしまい
ます。できない約束はしないでください(市長)他にするべきことがあると思います。いじめ問題やら川
西市教育委員会は人が死なないと動かない機関です。

17

アンケートの結果はいつまでも、保護者は給食が良く、子どもはお弁当が良い。で同じなのではない
でしょうか。市で中学校給食が出来ないのであれば、はっきりとみんなに言うべきです。アンケートを
続ける限り、どこか期待をもたらすのではないですか。弁当デリバリーも失敗している学校の事は、
知らない人が多いと思うので伝えた方が良いです。

18ぐだぐだアンケートを何度もとるのを止めて欲しい。早急に中学校給食を望みます。

19給食にして欲しいですが、アンケートだけとるのは無駄なので、他の事をして欲しい

20
何綬年も前から検討されていると聞いてますが、いまだに実施されていないみたいですね。このアン
ケートが有効活用されるといいとも思います。

21
何度もアンケート調査をしないで、関西地区は学校給食の実施が遅れていることを認識し、給食に
向けて進んで欲しい

22何度もアンケートをしていますが、早急に給食を実施して欲しい

23アンケートばかりしないでほしい。

７．その他（283件）
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24
毎年、アンケートだけとって何も変わっていないのでは？なぜですか？何かを進めたり変化はありま
すか。

25
中学校給食に関しては、何年も前から検討されているが、全く変わっていないので今後も全く期待
できない。給食実現が出来ないのであれば、購買部を充実させるべき。南中はパン販売しかないの
で、せめて、おにぎりやお茶を販売することを強く望みたい。

26
上の子が小学校の時代からずっと中学校給食について、アンケートや学校役員が給食についての
会議などに参加させられているが、一向に話が進んでいない。結局3人共卒業してしまいことになる
と思う。形だけの会議やアンケートはやっても意味がないと思うので止めて欲しいです。

27
何年も前から、給食についてアンケートや会議などあるけど、いっこうに進まない。大阪市や箕面市
みたいにやる気があればすぐにできると思います。形だけならもうやめてほしい。

28アンケートばかりではなく,早急に給食を実施して欲しい。

29
今までも何度もアンケートがありましたが、お弁当が望ましいという結果になったのに、なぜもう一度
アンケートをするのでしょうか。このアンケートは前回のアンケートと意見が異なる、中学校給食を進
めるためアンケートなのでしょうか。

30毎年のようにアンケートばかりとり、見込みがあるなら早急に実施してほしい。

31何度もアンケートをとって検討するのは止めて欲しい。

32
アンケートばかりで先送りにしないでほしい。他の市町村でも実施されているのに川西市だけできな
い理由がわからない。

33何度もアンケートをとって検討するのは止めて欲しい。

34
アンケートを何度もとっているのはなぜですか。お弁当は子供の荷物になるし、保護者の負担にもな
る。夏場は傷みが心配。

35
アンケートを何度もとって進展はありますか。時代は変わり多くの家庭が共働きのでお弁当作りは負
担です。時代に合った対応を

36他市と比べて川西市は遅れている。アンケートは何度も実施されているが、意見が反映されない。

37以前にも同様のアンケートがありましたが、実現していません。早く実施してください。

38全国的にも給食になっているのに、川西市は何度もアンケートばかりとって意味はあるのか

39
前回もアンケートに回答しましたが、アンケートの結果、市の意見としては給食に対してかなり後ろ向
きな意見だったと記憶しています。またアンケートを行うのは給食にたいして考えが変わってきたから
でしょうか。無理なら無理で何度もアンケートをしないで欲しい。

40
7年前からアンケートばかりとり、先送りにしている。実現できる方法であれば、どの様な方法でもいい
ので、始めてほしい。自校式はやはり難しいので、少子化により小学生が減少したら、学校の調理室
で作ればよい。今は民間委託などではじめるべき。

41
何年の前から給食の話は出ているのに実現しない。朝練がある時のお弁当作りは保護者にとって負
担である。せめて、購買をもう少し充実させてほしい

42随分前から話が出ているのに進んでいない

43アンケートばかりで終わらせないでほしい。

44
何十年も前から給食にして欲しいという保護者からの声があるのに一向に給食にならないのは何故
でしょうか。給食センターからの配給のような形でいいので早めの対応よろしくお願いします。アレル
ギーの子供に関しては小学校と同じくお弁当持参でいいと思います。

45
アンケートに答えてばかりでは空しいので、可能性がでてきた時にアンケートをして欲しい。議会を
見ると、川西市の財政的に当分は給食実施は無理そうに感じる。

46
何年も前より、同じアンケートを出しているが、全く前には進んでいない。給食を始める資金がないな
ら、無駄なアンケートの資金を回せばいい。決められているから行われているのであれば、全くの無
駄である。根本的に考え直して欲しい。

47学校運営に良いようにして欲しい

48

学校でお茶も出してくれているが、ほとんど皆飲まないで捨てている。牛乳ですら残している。お茶
でも平気で捨てられる今の子ども達だから、給食も好き嫌いで残す子も多いと思う。給食での食育は
小学生までだと思う。それより他にもっと人としての良識や、感謝を学べる様な活動をしたらどうでしょ
う。

49
保護者だけではなく中学生がどう思っているのかのアンケートも実施して欲しいです。その結果も知
りたいです。
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50
給食が導入されると保護者の負担が減るが、多くの経費を考えると、給食よりもっと知識を深めるた
めにお金を使ってほしいです。

51
中学校給食になると親は都合が良いかもしれませんが、子どもがどうしてほしいかを一番にして欲し
いです。生徒全員が同じものを食べることを前提に検討する必要はないと思います。

52アレルギー対応はできますか。割ぽう着は使いますか。飲み物は牛乳のみですか。

53
アンケート内容を見ると過保護対象かと思われる。いじめ、その他の問題にしろ全て家庭が基本だと
思う。お弁当ぐらい作らないでどうする。

54
給食とは違いますが、時間がずれて帰宅が少々遅くなっても、昼食を食べる時間を増やしてほしい
です。お弁当を全部食べたいが時間がないと言います。早食いは体によくありませんし、ご飯の時
間は大切です。

55

親としては給食の方が助かるが、川西市の現状では難しいと思う。作ったものを学校に配送するの
であれば、冷めてしまう。時間が無くなる等マイナス面多い。中学生になると勉強も難しくなり、子ども
の性格面や体の成長等、大変な時期になると思われます。現状のままで良いのではないかと思いま
す。

56中学生の間は保護者が作ったお弁当で良いと思います。

57お弁当のままが良いです

58
もし給食にするなら、男子と女子では食事摂取量が大きく異なり、配膳方法が難しいと思うので、ど
のような方法をとるのか説明会をしてほしい。

59中学校給食はいたずらが心配。給食費も小学生の時より高くなったりするのでは

60
アンケートを読んで、給食実施には様々な問題がある事を知り、少し考えが変わりました。何とも言え
ません

61
小学校の給食は意義がある物と考えるが、中学校については経費の問題や残食が多くなるなど
様々な問題が出てくると思う。

62
基本的にはお弁当で良いと思いますが、お弁当を作れない状況もあると思うので、朝に申し込んで
パンを購入するように希望者が購入できるお弁当があれば良いと思います。

63購買の充実化（おにぎり等）

64同じ義務教育なのに、なぜ市によって学校給食がある市とない市があるのか不思議である。

65
主食（ぱん・ごはん）は各家庭からから持ってきて、栄養バランスの良い温かいおかずだけでも、給
食にして頂けたらなと思います。

66学校給食を是非実施して欲しい。

67
小学校で給食があるのだから、同じ義務教育の中学校でもあってほしい。宝塚市にあって川西市に
ないのはなぜ？

68
もっと早く検討・実施してほしかった。(現在中２）宝塚市、西宮市と比べても川西市は対応が遅すぎ
ると思う。

69中学校でも給食をお願いします。

70
小学校では給食を通して「食育」が行われていると思います。育ちざかりの中学生には、さらに「食」
の重要性を給食を通じて教えていただきたいと思います。

71
中学校までの義務教育期間中はすべての児童が無料で給食を食べられるようになれば良いと思い
ます。(児童手当等の現金給付をやめる）

72滞納者により献立内容が悪くなるならば、払っている人と滞納者を区別してほしい。

73
義務教育期間なのに各市町村でサービスが異なることはおかしなこと。女性の成長戦略、子供たち
の未来にも向き合っていない証拠です。中学校給食を希望します。

74
開始されるようになることを願っています。子供たちにとっても、保護者にとっても、どちらにもメリット
があると思います。小学校の時もよく「今日の給食がおいしかったから、家でも作ってほしいな」と言
われたりしました。いろいろな食べ物に触れる大切な経験になると思います。

75父子家庭の為、是非学校給食実施を切望致します。

76

弁当から給食方式の変更はなかなか難しいと思いますが、毎日お弁当を作るのも正直負担に感じる
時もあります。かと言って、週５日のうち2日パンを買わせるのも栄養面で不足を感じる部分もありま
す。せめて、朝注文を取って、簡単なミニ弁当のようなものが買えないでしょうか。（パン以外の選択
できる食事がないか…）
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77
アレルギー対策、衛生・食の安全問題→命にかかわったり、集団食中毒発生時が心配です。上記
による費用面→アレルギー対策による別メニューの制作、人件費や移設費はどれくらい？メニュー
が豊富になり、色々なものがバランスよく食べれるのは良い→食べ残しとか増えるのは良くない。

78
南中ではパンの販売がある為、作れない時もパンで済ますことが出来るので、デリバリーにするなら
家庭のお弁当の方が安心です。加茂小でのおいしい給食を食べていたので、そのレベルの給食を
求めてしまいます。

79小学校の給食がすごく良かったので中学校でもあるといいと思いました。

80実施希望

81子どもの望む食事方法を希望します

82給食にして欲しい

83
共働きの家庭の生徒はパンの購入が続いていると聞いている。生徒のためにも給食を実施して欲し
い。ただ、川西市の財政を考えて将来的にどうなのかも気になる。

84
他市では給食が実施されているので、参考にしながら実施して欲しい。ただ、多発イジメの問題など
に先生が給食のせいで対応できなくなるのなら止めて欲しい。学校生活が明るくなるなが一番

85

前回、厚生給食委員会として中学校給食についてのお話を聞いて、川西市の財政の問題、耐震補
強を優先していることを知り、給食は難しいという考えにかわりました。しかし、給食の実施が難しい
なら、それなりの対処をして欲しいです。購買部で、おにぎりを注文しても商品が足りないからと本人
の承諾なしでパンを渡されたそうです。部活動もしているので夕方にはお腹がすいて辛いこともあっ
たようです。また、購買部は保護者（ＰＴＡ）の責任ですが、一保護者に責任が大きすぎます。前回購
買部を任せていたパン屋が撤退してしまった時は何件ものお店と交渉を重ね、次の業者を見つけて
くれました。どの方法を選んでも問題はあるのかもしれません。朝、コンビニによることを許可してくれ
ないでしょうか。自分で選べること、パンの集金に関わるトラブルも減るのでは。

86
基本は家庭弁当だが１週間前くらいの予約でデリバリー弁当もとれるようにする。当日持って来れな
かった人はパンを買う。前の学校がそうだった。先週の決まった日までに予約の紙を集めて発注し、
当日持ってきてもらう。

87実際に今現在給食を実施している中学校の様子を詳しく知りたいです。

88在学中になら給食にして欲しい。

89猪名川町でできているのに川西市ではなぜできないのですか

90
小学校の給食はありがたかったので中学校でも実現して欲しいが、母親の頑張らないといけないよう
に感じる

91
今このアンケートを記入しても小学５～中学２年生までの保護者には関係がないことだと思います。
もっと、小学生の保護者に意見を聞いてみてください。

92
実際に共同調理場やデリバリー方式が行われている学校はあるのでしょうか。お弁当か自校式しか
考えていなかったので勉強になりました。しかし、自校式の方が小学校の時と同じなので子供たちに
とっては良いのではないでしょうか。

93パンだけではなく、ランチボックスの販売があると助かる。

94
・近隣市では給食を実施していますが、川西との違いは何ですか。・小学校の義務教育、中学校も
義務教育なので同じように給食を実施して欲しいし「食育」につながると思う。

95
義務教育の間は同じ食事をさせてほしい。弁当の手間などを考えると、月4500円の給食費の方が負
担減だと思う。周りを気にする年齢なのでなかなかパンを申し込めないらしい。

96給食を実施するのなら早くして欲しいし、卒業まじかにするのなら特に意見はない。

97残食が多くなるのはなぜですか

98給食を希望します。

99週数回でもいいので、給食を始めてほしい。

100週に何回かでも給食にして欲しい。

101
各市町村で給食が実施されているので川西でも実施して欲しい。お弁当にもメリットがあるのはわか
るが、本音は給食の方が助かる。市の予算を開発等に使うのなら、子どもやお年寄りに使ってほし
い。

102
小学校ではアレルギー対応以外スムーズで良いと思っています。なので中学校だから…という心配
はあまりないように感じる。温かいものが食べれる給食を望んでいます。
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103給食にして欲しい

104全国的に中学校給食は普及しているのに川西市は遅い

105給食費の額でお弁当は作れなので、給食にして欲しい。

106今更給食になっても

107
正直に言うと給食の方が楽です。このアンケートや他市の状況も合わせて、より良い方法を見つけて
ほしいです。

108
今回はアンケートをとって話が進んで欲しいです。給食になって欲しいですが、先生の負担が大きく
ならないようにして欲しい。

109給食にして欲しい

110
自分が給食が大好きだったので給食を希望します。しかし、小学校と同じように中学生が真面目に
給食の準備ができるのか。給食費滞納問題はどうなるのか。気になります。

111献立はシンプルで良いと思う

112ぜひ給食に

113
川西市の財政では小学校と同じような給食は難しいのでは。他の教育の経費が減らされてしまうの
では意味がありません。

114耐震工事を優先していると聞きましたが、全国的にも実施されている給食をお願いします。

115給食をして欲しい

116週に何回かでも給食をして欲しい

117週に数回でも給食をして欲しい

118課題があるかもしれないが給食にして欲しい

119早急に給食を実施して欲しい

120週に数回でもいいので給食にして欲しい

121給食を実施して欲しい

122
給食はあれば楽だし、冬は温かいものを食べれるので良いと思いますがお弁当も悪くないと思いま
す。朝、卵焼きを焼きながら「今日も一日頑張ろう」と思いを込めて作る愛情は何にも代えがたいもの
です。しかし、集団で同じものを食べるというのも大切な事だと思いますので、どちらでも良いです。

123

・以前、中学校に勤めていた時に家庭の事情で毎日パン食の子がいて、かわいそうでした。お弁当
を自分で作る子は遅刻を良くしていた。小学校教員をしていたが、給食指導は良い機会だと感じて
いた。私自身、中学校給食が当たり前の中で生活していたが、お弁当でも給食でも親子のコミュニ
ケーションには大差なく、それだけで親子の関係は築いているわけではない。正直な所、仕事をしな
がら6時までにお弁当を作るのは負担に思う。お弁当の方が経済的負担が大きいと感じる。

124早急に給食を実施して欲しい

125お弁当が作れない時に頼めるお弁当システムを作って欲しい。一番は給食を実施して欲しい

126少しでも早い学校給食実施を願っています。

127早急に給食を実施して欲しい。

128中学校給食を希望

129
他市でもできているのに、先延ばしにしないでほしい。小学校の給食はおいしく、子ども達の誇りな
ので、中学校でも実施して欲しい。

130
昔と比べてお弁当作りは楽になったので、これから先少子化になることも考えて、子どもや先生が学
校生活を送りやすく出来るようになるお金の使い方（トイレ・クーラーの設置）をして欲しい。

131他市町で実施しているところの利点、欠点などの情報を教えていただきたい。

132早急に給食を実施して欲しい

133中学校給食にして欲しい。

134
給食をするのが難しいのであれば、購買を充実させてほしい。朝頼むのを忘れて食べるものがな
かったりするらしいので、作らなければならないプレッシャーが大きい

135給食を実施して欲しい
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136早く実施して欲しい

137早く学校給食を実施して欲しいです。

138近い将来実現して欲しいです。

139
小学校まで給食だったのでぜひ実施して欲しいです。ただ調理する場所の問題があると昔から聞い
ています。毎日給食ではなく選択制にするのは難しいのでしょうか。（パンの申し込みのように）

140ご飯は家から持っていきおかずだけ学校給食として調理する方式にしてはどうか。

141できるだけ早く実施して頂きたいです。

142川西市も宝塚市のように完全給食になるのを望んでいます。

143
小学校6年間の給食はとてもおいしく栄養もあり子供は喜んでいました。いろいろと問題があるかと思
いますが実施して欲しいと思います。

144小学校同様に早くして頂きたいです。

145早く給食にして欲しい。

146

私が中学生だった約30年前から、川西の保護者達は、中学からお弁当作りの負担を強いられてい
ます。また、夏場は特に栄養に気を使うので毎朝の負担は大きい。猪名川町宝塚、西宮などほとん
どの市で取り入れられている中学校給食がねぜかわにしだけできないというのか。常に疑問に思っ
てきた。子育て支援の一環として、高齢者ばかりにお金を使わず、育ち盛りの子供達こそ、投資して
欲しいと思う。このようあアンケートすら行われえ来なかった今までと比べると、小さな一歩を前進した
のかなと思う。

147義務教育の間は食事も大切な勉強の１つになるので、学校給食にする方がいいと思います。

148ぜひ給食を実施して欲しい。

149中学校給食の実施して欲しい

150在校中に給食にして欲しい。

151実施して欲しい

152
現状の食事時間のままでは食べ残してくるので、給食にすれば一定時間を確保してくれるので早急
に給食を実施して欲しい。また、お弁当を作れない日にパンだけでは栄養バラスが良くないので、
せめてオニギリも販売して欲しい。

153費用がかかるのは問題ないので、給食にして欲しい。

154在校中に給食にして欲しい。

155他の市では出来ることで川西市では出来ない事なのかわからない。

156中学校給食の早期実現を希望します。

157各市町村で給食が実施されているので川西でも実施して欲しい。

158中学校給食希望

159はやく実施してほしい

160
転勤族。中学校給食が無いことに驚き、へこんでいます。ゼロからのスタートは難しいかもしれない
が、各市町村で行われていることなので、難しいことではない。今すぐにでも始めてほしい。マンホー
ルにきんた君も可愛いが、もっと子どもにお金を使ってほしい。

161給食にしてほしい

162早期の給食実施を望みます。

163他市では給食が実施されているので、川西市でも実施して欲しい。

164特に他市出身なので、義務教育中はに他の市町村と異なる対応をしていることに疑問を感じます。

165中学校給食を希望

166はやく実施してほしい

167規則正しい食生活を中学生にもさせたい

168給食にして欲しい。

169給食にして欲しい。
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170多くの保護者が希望しているに、お金がないから出来ないというのは悲しい。

171他市で出来て居る事なので、川西市でもして欲しい。

172給食にして欲しい。

173給食にして欲しい。

174他の市では出来ることで川西市では出来ない事なのかわからない。

175給食にして欲しい

176給食にして欲しい

177給食にして欲しい

178川西市には生産者の方がたくさんいるのだから、給食にすべき

179他市が給食を実施しているのに川西市が実施しないのはおかしい。早く実施して欲しい。

180早急に給食を実施して欲しい。

181他市のように給食にして欲しい

182給食にして欲しい。

183ぜひ実施してほしい

184給食をして頂けるとありがたいです。

185出来るだけ給食になってほしいと望みます。

186出来るだけ早く給食にしてほしい。

187給食で自分自身が育ってきたので、給食にして欲しい。何が問題なのかわからない。

188
義務教育なのになぜ中学は弁当なのか。他県から転校してきましたが、人生で給食を食べる期間は
短いので大事にしたい。

189給食にして欲しい。

190給食にして欲しい。

191給食にして欲しい。

192給食にして欲しい。

193給食にして欲しい。

194親的には給食を実施してほしい

195
早朝よりクラブ活動がありお弁当作りは負担が大きい。成長期ではお弁当だけでは食が不足するの
で、給食とお弁当両方という考えもあっていいと思う。

196他市では給食なのにと思ってしまう。

197
共働きが多くなっている中で給食はありがたいですが、お弁当でも食べる時間が足りないわが子を
見ると、給食になることによって喜びもあり不安もある。

198川西市は遅れていると思う

199給食にして欲しい

200早急に給食を実施して欲しい

201他県から引っ越してきましたが、早急に給食を実施して欲しい

202給食を実施して欲しい

203大阪のように給食をして欲しい

204
やむ得ない理由があるなら仕方ないと思うが、何が原因で給食を実施しないのかわからない。転勤
族で給食を経験してきたが、給食は良いと思う。お弁当は限られた食材、調理になりがちなので、バ
ランスの取れる給食実施して欲しい。

205早急に給食を実施して欲しい

206給食を実施して欲しい

207
申し込み方式にすると、申込者が少ないと、年ごろ的にも申し込みにくいようです。給食をするなら、
アレルギー生徒以外給食にして欲しい。

105



208早急に給食を実施して欲しい

209早急に実施して欲しい。いまどき給食が無いなんて恥です

210ぜひ中学校給食の実施をお願いします。

211いち早く給食にしてください。

212今から検討されても、子供が在学中には間に合わないのでは？

213
食事は作ってもらい、用意してもらうものではないということを自覚してくれるような働きを行ってほし
い。

214お弁当だと限りがあるので、給食にして欲しい。

215中学校給食を早急に実施して欲しい。

216
小学校でも、他の都道府県の中学校でも出来ていることが川西の中学校では出来ない理由がわか
らない。せっかく小学校のうちから続けても、中学校でなくなってしまうのは意味がないと思う。中学
生はまだまだ子供です。

217給食にして欲しい。

218

我が家の状況では、給食でも自宅弁当でもどちらでも良い。しかし、単に手間という面では給食の方
が楽だとは思います。中学は高校に比べ登下校時の買い物に対してもとても厳しい面があり、昼食
を調達するために店に入ることも困難。そういう面を考えると、確実に昼食が準備できる給食はよい
のだとは思う。他市に住む友人に聞くが、女子はダイエットと言い、残食が多く非常にもったいないと
聞いたことがある。どれなら、好きなものを好きな量で調節できるお弁当も良いのかもしれない。

219他市のように給食にして欲しい

220早急に給食を実施して欲しい

221他市で出来ている給食なのに、なぜ川西市は遅れているのか。早急に給食を実施して欲しい

222早急に給食を実施して欲しい

223給食が良いです。

224

全国レベルで中学校給食が無いのは少ない。小中学校では給食は必要。施設設備、親とのコミュ
ニケーションを理由にするのは論外。もっとこれからの子どもの為に考えてほしい。食育の大事さを
単に栄養バランスだけではなく、親子の負担にならないだけではなく、大きな意味がある。3年間給
食でなかったことは、大人になってからも大きく影響することをわかって下さい。

225他都市や大阪は実施しているので川西市も早く給食を実施して欲しし。

226
近隣および全国に比べても学校給食が実施されていないことは不思議でなりません。小学校では食
育で充実した給食があり、子供の成長にも大変良い効果を発揮していたので、ぜひ中学校でも実施
して欲しいと思います。

227出来るだけ早く給食にして欲しいです。

228
他市が中学校給食を実施しているので羨ましいです。成長期の大切な一食なので、しっかり食べて
ほしいので、おいしい給食を希望します。

229
様々な意見や問題点があると思いますが、他市で出来ていることなので実現に向かって頑張ってほ
しいです。

230学校給食大賛成です。早く実施されることを願っています。

231他市でできているので、川西市も保守的にならず給食を実施して欲しい。

232他市から引っ越してきたがお弁当なのは大変

233
他県に２年前まで住んでいる時、小中学校同じメニューの給食だったので、夜の献立が考えやす
かったり、クラブで早朝練習で早く登校るのに合わせて弁当を作るのは少し負担に思うときがありま
す。給食があるとよいなと思います。

234早く給食を実施して欲しいです。

235
大塩市長が中学校給食を公約にあげ数年になります。きんたくんばかりに力を入れず、いい加減公
約したことに目を向けてほしい。

236早急に給食を実施して欲しい。もっと早く給食を実施して欲しかった

237中学生が割ぽう着を着るのを恥ずかしがるかもしれないの弁当デリバリーを希望します。
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238週に何回かでも給食にして欲しい。

239
川西市の財政を考えると給食は厳しそう。お弁当も良いが、購買を充実させてほしい。部活動もある
子どものことを考えるとパンだけでは物足りないので、米類も取り扱ってほしい。

240早期実施を希望します。

241転校してきたので給食ではないことに驚いた。

242全国的にも給食が無い公立中学校はすくないのでは。早急に給食実施を希望します。

243
他府県でも、中学校給食が当たり前になってきている。共働きの家庭も多いので川西市も実現に向
けて前向きに取り組んで欲しい。

244早急に実施して欲しい

245給食にして欲しい

246他市では実施されているので、早急に給食を実施して欲しい。

247他市は給食を実施しているのに、遅れていると思う。

248
家庭での物理的な負担を考えると、他市で行われている中学校給食が魅力的に感じる。確かに経
済的な問題があるだろうが、何とか良いアイディアを出して上手く色々な方策を活用して実現して頂
きたい。

249義務教育では他市でも実行しているので、給食を実施するべきだと思います。

250
宝塚市で行われていることが川西市ではなぜできないのかわからない。部活があるので週７のお弁
当作りは、子供の多い家庭には負担になる。中学校給食が行われている学校の友人はとても良いと
言っています。

251
週に数回でもデリバリーがあれば気持ち的にも助かります。仕事とＰＴＡで忙しくお弁当作りは負担。
朝練の時間に間に合わせようとすると冷凍食品ばかりになる。

252給食を実施している学校を参考に給食を実施して欲しい。

253給食にして欲しい

254小学校の時のような中学校給食をして欲しい。

255
以前から、川西市の中学校に給食がないことは、とても疑問でした。とても消極的に感じます。小学
校で出来ていることが、中学校でなぜできないのか。早急に給食を実施して欲しい

256早急に給食を実施して欲しい

257安くておいしくて、栄養満点なら、どのような方法でも良い。早急に給食を実施して欲しい。

258大変かもしれないが、早急に給食を実施して欲しい

259米飯給食を中心に実施して欲しい

260保護者にとって弁当の用意は負担がかかるが、子どもが毎日お弁当を楽しみにしているようだ。

261給食を実施して欲しい

262他校で給食のある中学校もすくなくないので、出来るはず。給食を実施して欲しい

263給食を実施して欲しい

264
小学校における、給食の考え方同様に成長期の大切な３年間を「食育」の観点からも、早期の給食
実施を切に希望します。

265そんな方式でも、週に数回でも、早急に給食を実施して欲しい

266給食を実施して欲しい

267弁当の日と給食の日を作って欲しい。その分給食費を安くできる

268早急に給食を実施して欲しい

269給食ではないのですが、熱中症が心配される中、学校に冷水機がないので設置して欲しい。

270早急に給食を実施して欲しい

271
他市でも給食は行われていますが、保護者にとっても、生徒にとっても、給食の方がメリットがあると
思う。多くの問題はあるかも入れないが、希望制でもいいのではじめてほしい。

272私は中学生の時給食だったので、驚いた

107



273

昭和２９年に学校給食法が制定されてから５９年にもなるのに、川西市は時が止まっているかのよう
です。自分の育った地では、学校給食があったので不満です。全国の中学校給食実施率は８割ぐ
らいでしょうか。パン販売もありがたいのですが、菓子パンよりも育ちざかりの生徒たちに、栄養豊富
な給食をお願いします。

274
経費の事や様々な問題があると思いますが、学校給食は必要なものだと思います。早急に給食を実
施して欲しい。猪名川のセンターが増設されるので、川西市と合同にすることができないのでしょう
か。

275早急に給食を実施して欲しい

276
私自身が、中学の時に給食だったので驚きました。お弁当でバランスの良い物を作るのは、とても難
しく、食べやすい形状となると…。ただ、給食費滞納の方には厳しく対応して、給食を食の教材とし
て、ダイエットしがちな子ども達に教えてほしい。

277早急に給食を実施して欲しい

278早急に給食を実施して欲しい

279給食を実施して欲しい。他市でも行われています。お弁当にしている意味があるのでしょうか。

280食育も教育の一つとして政府が経費を負担して、給食を実施して欲しい。

281他市でも行われているので中学校給食を実施して欲しい。

282
早急に取り組んで欲しい。不透明な政治ではなく、こういうことが見える化だと思います。今中１です
が卒業してしまうまでに、期待しています。

283
給食はぜひ実施して欲しいです。働く親が増えたため、学校が用意してくれることによって負担が
減っていいと思うからです。

108



給食施設整備に関する各中学校等の状況調査について 

 

１．調査概要について 

 （１）調査内容 

   ①中学校における自校調理施設及び配膳室の新設整備について 

    ＊すべての中学校において、余裕教室がほぼないこと、また、少人数学級への

移行など今後の教育課題への対応を考慮し、学校敷地内に新たに整備する。 

        ＊必要面積は文部科学省の児童等の数に基づく設置基準面積に一定係数を乗

じたものとする。 

    ＊配膳室は１箇所とする。 

    ＊エレベーターの設置は行わない。 

    ＊配送車両の動線を確保する。 

   ②小学校での調理施設の拡張整備について（親子方式への対応） 

    ＊原則として同一中学校区内の小学校を対象とし、配送距離・ルートを勘案す

る。 

    ＊拡張面積は文部科学省の児童等の数に基づく設置基準面積に一定係数を乗

じたものとする。 

（２）調査方法 

   ①中学校は配置図をもとに現地確認及び学校長からの聞き取り調査 

   ②小学校は配置図をもとに現地確認 

  

２．調査結果について 

 （１）中学校の状況について 

   ①自校調理施設については６中学校で設置可能な候補地があり、１中学校で建設

可能な場所が確保できない。 

   ②配膳室については全７校で設置可能な候補地がある。 

 （２）小学校の状況について 

  ①５中学校で同一中学校区内の小学校からの配送が可能であり、２中学校で隣接

中学校区の小学校からの配送が可能である。 
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中学校給食の実施可能性について

可否
建築
工事費
（千円）

設備費
（千円）

合計
（千円）

建築
工事費
（千円）

設備費
（千円）

合計
（千円）

川西南中学校 607 522 ◎ 254,800 42,587 297,387 川西小  74,364 10,516 84,880

川西中学校 559 457 ○ 226,330 36,563 262,893 川西南 明峰中 - 川西北小 川西小 121,997 16,763 138,760

明峰中学校 428 457 ◎ 226,330 35,330 261,660 （多田小） 63,523 12,413 75,936

多田中学校 840 522 ○ 254,800 46,488 301,288 明峰中 緑台中 清和台中 多田東小 多田小 167,658 19,767 187,425

緑台中学校 303 391 ◎ 197,422 35,330 232,752 陽明小 緑台小 110,171 16,170 126,341

清和台中学校 667 522 ◎ 254,800 42,587 297,387 （緑台小） （陽明小） 144,006 18,858 162,864

東谷中学校 933 576 ○ 278,452 46,488 324,940 緑台中 清和台中 - 牧の台小 147,291 22,732 170,023

3,447 1,692,934 285,3731,978,307

2,925 1,438,134 238,8851,677,019

＊生徒数は、平成25年5月1日現在。

＊必要面積には、配膳室（130㎡）を含む。

＊自校調理の可否で、◎は調理容量に余裕あり、○は自校分のみ可（ただし、多田中学校は設置方法に検討を要する）。

＊自校調理方式の建築工事費は、建築単価438千円/㎡に面積（配膳室を含む）を乗じたものに設計費・監理費を加算している。

＊自校調理方式及び親子方式の設備費は、厨房機器等の単価（定価）に0.7を乗じ、消費税10％を加算している。

＊兄弟方式の対象範囲は隣接中学校とする

＊親子方式の対象範囲は同じ中学校区内の小学校とする。ただし、明峰中学校・清和台中学校は例外

＊親子方式の建築工事費は、建築単価438千円/㎡の1.5倍に拡張面積を乗じたものに設計費・監理費を加算している。

　

－ － 829,010 117,219 946,229

－

－

－

－

合計 4,337 － － － －

生徒数
（人）

必要面積
（㎡）

自校調理方式

兄弟方式
隣接中学校(兄)

親子方式

相手小学校（親）
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親子方式

直営 委託 直営 委託 直営

①調理食数（生徒数）

②施設延床面積 1,121㎡

③構造

④調理システム

⑤設計・監理費 183,145 183,145 104,654 104,654 92,839

⑥建築工事費 1,509,789 1,509,789 1,011,780 1,011,780 736,171

⑦調理設備費 285,373 285,373 205,964 205,964 117,219

⑧小計 1,978,307 1,978,307 1,322,398 1,322,398 946,229

（人数） －

（人件費） － － － － －

（人数） 27 － 24 － 25

（人件費） 176,052 － 156,491 － 163,011

⑪配送費 － － 13,356 － 31,164

⑫光熱水費 18,938 － 10,822 － －

⑬維持管理費 13,753 8,491 7,859 4,852 －

⑭委託料 － 147,000 － 126,000 －

⑮小計 208,743 155,491 188,528 130,852 194,175

2,187,050 2,133,798 1,510,926 1,453,250 1,140,404

＊金額単位は千円とする  

＊兄弟方式は、川西南中×川西中、明峰中×多田中、緑台中×東谷中、清和台中（単独）で試算

＊栄養教諭人数は、文部科学省基準に基づく配置とする

＊調理員の人数は、文部科学省基準をもとに配送に係る加配を考慮している

＊調理員の人件費は、小学校給食運営事業の24年度決算額をもとに算出（社会保険料等を含む）

＊配送費は4,452千円/1校（25年度の小学校における耐震化工事時の実績額をもとに算出）

＊光熱水費は、24年度決算額における、小学生と中学生の１人あたりの額の差額を基準に算出

＊維持管理費は、小学校給食運営事業の24年度決算額をもとに算出

＊委託料は、近隣市の実績額を参考に算出

2

⑩調理員

中学校給食実施方式別経費比較検討表

自校調理方式 兄弟方式

１
施
設
概
要

4,337人

3,447㎡ 2,310㎡

鉄骨造

ドライシステム

　　　 ⑯経費合計（⑧＋⑮）

２
施
設
整
備
費

３
運
営
経
費

⑨栄養教諭
5
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中学校給食検討会議における意見書 

 
（１）全員喫食の完全給食を実施すること 

①学校給食を実施することで、すべての生徒が栄養バランスのとれた食事をとること

ができる。 
②食生活の改善や望ましい食習慣が実現し、子どもたちの健やかな成長につながるも

のである。 
 
（２）質が高く食育につながる給食を実施すること 

①小学校で実施されている食育を、中学校でも引き続き実施することで、将来の生き

る力につながるものに発展させることができる。 
②食育推進のキーパーソンとなる栄養教諭及び調理師の役割・配置を考慮する必要が

ある。 
  
（３）実施方式は「自校調理方式」を基本とすること 

①小学校で実施されている「自校調理方式」の意義－和食を中心とした手作りにこだ

わった献立、調理から喫食までの時間が短く適温でおいしく食べることができる、

作り手と食べる側のコミュニケーションがとりやすく、ふれあいの機会が多いこと

など－を大切にすべきであり、中学校給食の基準となるものと考える。 
②中学校によっては、調理室の建設場所の確保が困難な場合もあることなどから、「自

校調理方式」を基本としながら、実施時期や費用を考慮する中で、近隣の小学校で

調理し配送する「親子調理方式」や隣接する中学校間で連携を行う「兄弟調理方式」

との組み合わせを検討する必要がある。 
③暫定的に「親子調理方式」で実施し、「自校調理方式」にステップアップする形態

について、早期実施と予算の有効活用のそれぞれの観点から、検討する必要がある。 
 
（４）円滑な実施に向けて問題解決を図ること 

 ①導入にあたっては、実施前に問題を抽出し、解決を図るために、実績がある小学校

の協力を得ることが有効である。 
 ②円滑な導入・運営に向けて、教育課程との関連や配膳時間の確保など、教育活動に

与える影響について十分に考慮する必要がある。 
③すべての教職員が共通理解を持って取り組むため、モデルケースとして一部の学校

で先行実施したうえで順次進めていくことを検討する必要がある。 
 ④導入に向けての課題整理や導入後の運営改善を行う組織を学校ごとに設置すると

ともに、全校で情報を共有する機会を設けるなど、多方面から問題解決を図る必要

がある。 
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　濵田　啓一 川西市歯科医師会

　藤原　政嘉 大阪青山大学　健康科学部　健康栄養学科長

　山上　威 川西市医師会

　柏　　直行 川西市立多田小学校長

　田口　進 川西市立川西中学校長

　田中　淑子 川西市立明峰小学校栄養教諭

　吉田　修司 川西市立多田小学校技能調理師
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